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Pēteŗa Vaska pirmais autor-
koncerts Ņujorkā notika 8. mai -
ja vakarā Park Avenue Christian 
baznīcā. Pirms koncerta baznīcas 
ērģelnieks un koncertserijas Arts 
in the Park mākslinieciskais 
vadītājs Pauls Vasils (Paul Vasile) 
sirsnīgi uzrunāja apmēram 200 
apmeklētāju, raksturodams kon-
certu kā vienu no baznīcas 
visnozīmīgākajiem 2011. /12. ga -
da koncertsezonas notikumiem. 
Klausītāju vidū bija Pēteris Vasks 
un viņa dzīvesbiedre Dzintra 
Geka, Latvijas pārstāvības ANO 
vēstnieks Normans Penke ar 
dzīvesbiedri, goda konsuls Ņu  -
jorkā Daris Dēliņš ar dzīvesbied-
ri, Ņujorkas latviešu organizā-
ciju padomes priekšsēde Baiba 
Rudzīte-Pinne un citi goda viesi. 
Ērģelnieks Pauls Vasils izjusti 
spilgti atskaņoja abus P. Vaska 

Komponistu Pēteri Vasku ar ovācijām sumina
Ņujorkā un Kalifornijā

ērģeļdarbus Viatore un Canto di 
forza. Skaistās un intimās baz-
nīcas telpās varēja saklausīt ne 
tikai visklusākos, mirdzošos mo -
 tīvus, bet arī piedzīvot spēcīgo 
fortissimo skanējumu. P. Vaska 
krāsainās harmonijas abos dar-
bos bieži atgādināja spožās krā-
sas, kādas atspīdēja no baznīcas 
greznajiem stiklu logiem. Otrā 
programmas daļā stīgu kvarteta 
Afiara izcilie jaunie mūziķi aiz -
rautīgi izcēla P. Vaska meistarīgo 
4. stīgu kvarteta iekšējo drāma-
tismu; klusinātie dziedājumi 
skanēja ar dzidru intonāciju un 
emocionālu atdevi. Izskanot pē -
dējām mūzikas skaņām, ilgāku 
laiku valdīja klusums, tam sekoja 
aplausu viļņi, veltīti gan Pēterim 
Vaskam, gan kvarteta mūziķiem 
– abām vijolniecēm Valerijai Lī 
(Valerie Li) un Jurijai Čo (Yuri 

Cho), alta vijolniekam Dāvidam 
Samuelam (David Samuel), čel -
listam Adrianam Fanam (Adrian 
Fun) un ērģelniekam Paulam 
Vasilam. Pēc koncerta pacilātā 
gaisotne turpinājās arī pieņem-
šanā. Komponists Pēteris Vasks, 
Dzintra Geka un daudzi koncer-
ta apmeklētāji pakavējās ilgās 
sarunās. Koncerta programmā 
bija plašs apraksts par Pēteri 
Vasku un viņa mūziku, kā arī par 
Latvijas vēsturi. Ar pateicību bija 
pieminētas četras latviešu orga-
nizācijas, kuŗu ziedojumi palī-
dzēja koncertu sarīkot: Latviešu 
ērģelnieku ģilde Amerikā, Ame-
rikas latviešu apvienības Kultū-
ras fonds, Ņujorkas latviešu or  -
ganizāciju padome un Latviešu 
kultūras biedrība TILTS. 

No kreisās: Pēteris Vasks, Alina Pogostkina, Gustavo Dudamels

Jau labu laiku pirms NATO 
konferences dalībvalstu delegāti 
sāka ierasties Čikāgā. Pilsētas 
vadība sāka lēst, cik lieli drošības 
spēki būs vajadzīgi, lai turētu 
grožos vietējos un iebraukušos 
desmitus tūkstošu demonstrantu 
desmittūkstošus, kuŗiem iemesli 
demonstrēt vai protestēt varētu 
būt dažādi un dažkārt pat grūti 
saprotami. Lielais vairums no ie -
 mesliem nemaz un nekādā ziņā 
nav saistīti ar NATO un tās mi  -
litārām operācijām un mērķiem.

Var saprast, ja cilvēki iziet de  -
monstrācijā ar prasību, piemē-
ram, pēc labākas medicīniskās 
aprūpes, bet, ja objektīvu un 
mērķ tiecīgu iemeslu nav nekādu, 
tad jājautā – kālab šīs demon-
strācijas ir vajadzīgas? 

Šo neizprotamo demonstrāciju 
un provokāciju gaisotnē notika 
arī Latvijas delegācijas ierašanās 
Čikāgā jau pāris dienas pirms 
konferences sākuma, atsaucoties 
uz Latvijas Goda konsula Čikāgā 
un Čikāgas Latviešu organizāciju 
apvienības aicinājuma viesoties 
Goda konsula Roberta Blumberga 
rīkotajā pieņemšanā 18. maijā 
un Latviešu organizāciju apvie-
nības rīkotajā Tautas sanāksmē 
19. maijā, kad jau pilnā sparā 
pilsētā tika bloķētas ielas. Tad 
nāca pavisam negaidīts brīdi nā-
juma signāls... no Latvijas – tas 
bija brīdinājums, ka notiks pro -
testa akcijas pret „nebūšanām un 
nelikumībām Latvijas tiesu sis tē-
mā”. Acīmredzami labi atalgoti 
„lobiji” gan Latvijā, gan Amerikā 

Piesardzīga tikšanās ar Latvijas prezidentu Čikāgā
pieprasīja mums, Čikāgas latvie-
šiem, „neatbalstīt latviešu māksli-
nieku darbu izstādi Driehaus mū  -
zejā protestējot pret cilvēku tie-
sību pār  kāpumiem Latvijā”. Kāds 
gan tam sakars ar NATO konfe-
renci? Lūk, še sabraukuši pasaules 
valstu vadītāji, prese, galvenie me -
 diji, tāpēc šeit ir tā vieta, kur vis  la-
bāk un ar panākumiem iz   virzīt 
savas prasības, tā lai pasaule dzird. 
Lī   dzīgi, kā to dara visi citi šeit sa -
    braukušie demonstrantu tūkstoši.

Draudiem gan neviens, par gan-
 darījumu, neticēja un nenobijās, 
tos noraidīja, bet piesardzība 
tomēr tika ievērota arī pieņem-
šanā, kuŗu rīkoja Latvijas vēst-
niecība un Latvijas Transat lan-
tiskā organizācija (LATO).

Sarīkojumā aicinātie vakara 
viesi, piebraucot pie mūzeja, ie -
vēroja, ka šoreiz neplīvo Latvijas 
karogs un pie durvīm nesagaida 
mūsu jaunieši krāšņos tērpos, kā 
tas bija kādā citā sarīkojumā 
mūzejā pirms gada. 

Bet vai šie trūkumi, kuŗus vai -
rums dalībnieku pat neievēroja, 
traucēja sarīkojuma labu izdo-
šanos? Nē , nu, protams, nē!

Latvijas mākslinieku gleznu iz -
stādi atklāja Hamid Ladjevardi, 
kuŗš ne tikai cildināja latviešu 
mākslinieku darbus, bet īsumā 
arī pieminēja  Latvijas vēstniecības 
ASV nopelnus, šo skati izkārtojot 
ne tikai Čikāgā, bet arī citās 
Amerikas pilsētās. 

Goda konsuls Roberts Blum -
bergs iepazīstināja vakara viesus, 
kuŗu vidū bija arī Ilinoijas se -

nātors Dick Durbin un šī vakara 
mājastēvs, mūzeja direktors Ri  -
chard Driehaus un viņa kundze 
Inese Driehaus.

Roberts Blumbergs cildināja 
vēstnieka līdzšinējo darbu, drau-

misko krizi, kas daļēji ir jau pār -
varēta. Latvija ir atzīta un piln tie-
sīga locekle Eiropas valstu saimē 
un ieguvusi neatsveramu atbal-
stu drošības ziņā, būdama NATO 
paspārnē un Eiropas Sa  vienībā.

stāstīja par baltiešu lielajām pū  lēm 
un sadarbību nebrīvības gados, 
kad bieži vien aukstumā un lietū 
vai, gluži otrādi, karstā tveicē 
pilsētas laukumos un  ielās baltiešu 
un citu apspiesto tautu piederīgie 

ik gadu atzīmēja 
Apspiesto tautu 
nedēļu, kā arī rī -
koja demon strā-
cijas, iesniedza 
ASV Kongresam 
un valdībai rezo-
lūcijas un petī ci-
jas, prasot brī vī-
bas un cilvēk tie-
sību atjaunošanu 
Baltijai un citām 
Austrumeiropas 
valstīm.

Latvijas vēst-
nieks Andrejs Pil -
degovičs pie  mi-
nēja priekš zī mī go 
sadarbību kā starp 
atsevišķām per  -
so nām, tā arī ar 
latviešu organi zā -
cijām šeit, Či   kā gā. 
Viņš arī izteica 
pateicību Drie-
haus mūzejam un 

it sevišķi tās direktoram Richard 
Driehaus par labvēlību, draudzību 
un iespēju viesoties mūzejā, kā arī 
par viņa gādātiem atspirdzi nāju-
miem. Latvijas Goda konsuls Ro -
berts Blumbergs pateicās visiem, 
kuŗi baudījuši šī vakara sadrau-
dzību, un jo sirsnīgi – Latvijas Valsts 
prezidentam Andrim Bērziņam.

I.B.

dzību un izpratni, risinot kopīgus 
jautājumus, kā arī novēlēja viņam 
sekmes jaunā darbā Rīgā, kur vēst -
nieks ar kundzi tiek pārcelts jūlijā.

Ar skaļiem aplausiem tika 
sveikts Latvijas prezidents Andris 
Bērziņš, kuŗš teica īsu uzrunu 
angļu valodā, stāstot par Latvijas 
valsts augšupeju pēc neatkarības 
atgūšanas un minot arī par eko no -

Ilinoijas senātors Dick Durbin, 
kam ir lietuviešu izcelsme un 
kuŗš allaž ir bijis liels draugs un 
labvēlis baltiešu aktīvitātēs, ru  -
nāja par Baltijas valstu sadarbības 
un palīdzības jautājumiem un sav  -
starpējām attiecībām. Daudzu 
gadu gaitā latviešu, lietuviešu un 
igauņu attiecības šeit, Čikāgā, ir 
bijušas ļoti labas. Dick Durbin 

Pieņemšanas sarīkojumā 18. maijā Driehaus mūzejā. No labās puses: Goda kon-
suls Roberts Blumbergs, LR Valsts prezidents Andris Bērziņš, Latvijas vēstnieks 
ASV Andrejs Pildegovičs un Ilinoijas senātors Dick Durbin

(Lasiet arī 7. lpp.)
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Par K. Streipa
rakstu „Lielāka 

skaidrība Amerikā”
Nupat saņēmu Laika 18. nu -

muru un izlasīju Kārļa Streipa 
gaŗo sleju par ASV prezidenta 
vēlēšanām un polītiku. Sen 
neesmu bijis tik dusmīgs, kaut 
ko tādu izlasot. Vienmēr var būt 
pretējas domas par polītiskiem 
jautājumiem, bet šis raksts bija 
tik vienpusīgs un naidīgs, ar 
pārspīlējumiem un pat nepa-
reizībām, un tik partijisks, ka to 
vajadzētu uzskatīt par reklāmu 
demokratiem un Obamam. 

Viens mazs piemērs par pil-
nīgu faktu pārgrozīšanu: re -
publikāņi „brēcot” par reklāmu 
pret Obamas proponēto ve  se-
lības likumu, jo viņš „vecmā-
mi ņu vēlas nogalināt”. Tā rek-
lāma, par ko republikāņi „brēc”, 
ir demokratu reklāma par 
vecmāmiņas nostumšanu no 
krēsla pāri klintij, kas it kā būtu 
republikāņa Pols Raijana (Paul 
Ryan) budžeta priekšlikuma 

rezultāts un kur „stūmējs” 
izskatās līdzīgs Raijanam.

Saprotams, katrs avīzes ko -
mentētājs var izplatīt savus 
uzskatus, bet kaut cik vajag 
ievērot faktus un nekļūt par 
vienas partijas aģitātoru. Šī bija 
vairāk naidīga reklāma nekā 
analize. 

Aivars Kuplis,
Arlington Heights, IL

„Es zinu,
kā balsošu!”

K. Streips raksta: „Romnijs ir 
cilvēks, par kuŗu ir vairāk 
jautājumu nekā atbilžu:. 
Smieklīgi! Tas teikums attiecas 
uz Obamu. (..) Vai kāds ir 
redzējis Obamas rakstus, tezes 
vai atzīmes no viņa universitā-
tes gadiem? Vai kāds žurnālists 
ir izskatījis un aprakstījis 
Obamas neskaitāmos melus? 
Prese ir Obamas kabatā. Slikti 

ap dūšu paliek, klausoties 
MSNBC, NBC, CBS, ABC, CNN. 
Vienīgais telekanālis, kas ir 
abpusīgs un kas sniedz ba   lan-
sētas ziņas, ir FOX. Tas ir 
pierādīts ar milzīgo skatītāju 
pārākumu, kas vēro FOX tele-
kanāli. K. Streips ir „iemīlējies” 
Obamā, tāpat kā daudzi citi 
žurnālisti.

Atcerēsimies vēsturi. Oba-
mas vecāki bija pašatzīti ko  -
mūnisti. Vai kāds žurnālists ir 
vaicājis viņam, kādus iespaidus 
tas atstāj uz puisi Obamu? (..) 
Mums būs jāizšķiŗas, vai balsot 
par vai pret Obamu. Es zinu, kā 
es balsošu. Pēdējā tautas aptau -
ja rāda, ka Romnija kungs 
saņems 50% un Obama – 43%. 
Republikāņi pārņems vairā-
kumu Senātā un paturēs vairā-
kumu apakšpalātā. Lai tā 
notiek!

Andris Runka
Grandrapidos

Nepiekrītu!
Nebiju domājis, ka Streipu 

Kārlis sāks pūst zociķu taurē 
un turklāt vēl latviešu avīzē. 
Līdzīgas aplamības var līdz 
apnikumam lasīt amerikāņu tā 
saucamajā  mainstream presē. 
Tā (un Streipu Kārlis) labprāt 
atgādina, ka republikānis Ro  m-
nijs ir bagāts, bet „aizmirst”, ka 
demokrati Rūzvelts un Kene-
diju dzimta bija vēl bagātāki. 
Kārlis ar „šķiru cīņas” asinātu 
spalvu apraksta, kā Romnijs ir 
ticis pie bagātības, bet aizmirst, 
ka iegūtos uzņēmumus pār-
dodot, lielai daļai darbinieku 
tomēr darba vieta tika saglabā-
ta. Ieteicu visiem, kas vēlas 
dzirdēt objektīvas ziņas un 
komentārus, kas nav „šķiru 
cīņas apdvesmoti”, paklausīties 
Bila Oreilija (Bill O’Reilly) 
raidījumus, kas redzami FOX 
TV kabeļu sistēmā.

Imants Timrots

Kārlis Streips: „Paldies Laika 
lasītājiem par sarunu! Protams, 
ikviens no mums var brīvi 
izvēlēties, par ko balsot – par 
republikāņiem vai demo krā-
tiem. Taču, ja kāds uzskata, ka 
Fox News un Bils Oreilijs ir 
objektīvi informācijas avoti, 
man atliek tikai nopūsties!”
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Pēteris Vasks Komponists ar ērģelnieku Paulu Vasilu mēģinājumā

Komponistu Pēteri Vasku ar ovācijām sumina
Ņujorkā un Kalifornijā

iespēju parādīt savu ievērojamo 
virtuozitāti visā pilnībā. Stīgu 
orķestris spēlēja ar virmojošu 
toni, un Dudamels bija savā 
elementā, pakļaudamies Vaska 
mūzikālām prasībām solistei, 
orķestrim un diriģentam.”

Los Angeles Times mūzikas kri-
tiķis Richards S. Ginels (Richard 
S. Ginell) 11. maija numurā 
rakstīja: „Pēteŗa Vaska Vijoļkon-
certs bija koncertprogrammas 
degpunktā. Vijoļkon certam izde-
vās uzrunāt klau sītājus; Alīna 
Pogostkina un Gustavo Du  da-
mels bija tā izcilie interpretētāji.” 
R. Ginels pielī dzina P. Vasku 
Arvo Pertam (Arvo Part), Gijam 
Kančeli (Gija Kanceli) un citiem 
bijušās Padomju Savienības me -
ditātī vajiem komponistiem. 

Gustavo Dudamels diriģēja P. 
Vaska vijoļkoncertu arī 12. maija 
vakarā.

Šovasar dažādi diriģenti, solisti 
un orķestŗi atskaņos „Tālo gais-
mu” vairākās Eiropas pilsētās, un 
jau tagad ir izziņots, ka 2013. 
gada 27. februārī Anglijas pa -
saulslavenajā Barbikanas (Bar  bi -
can) koncertzālē Britten simfonia 
atskaņos P. Vaska vijoļkoncertu 
ar vēl vienu izcilu jaunu vijol-

Pēc koncerta Ņujorkā Pēteris 
Vasks un Dzintra Geka devās uz 
Losandželosu, kur 10. maijā Valta 
Disneja koncertzālē talan tīgā 
jaunā vijolniece Alīna Po   gostkina 
un Losandželosas simfoniskais 
orķestris atskaņoja P. Vaska vi   joļ-
koncertu „Tālā gaisma” diriģenta 
Gustavo Dudame  la vadībā. Pēc 
vijoļkoncerta klau sītāji ilgi un 
vētraini aplaudēja, arī vēlāk 

jūtami aizkustinātie apmeklētāji 
sirsnīgi apsveica autoru.

Laikraksta Pasadena Star mū -
zikas kritiķis Roberts Tomass 
(Robert Thomas) par koncerta 
iespaidiem 11. maijā rakstīja: 
„Koncerta sākumā Pogostkina it 
kā ritināja bagātīgu, ļoti skaistu 
melodiju. Es būtu varējis klau-
sīties šo samtaino melodiju visu 
vakaru..., kadences solistei deva 

nieci – Alīnu Ibragimovu. Ar 
katru gadu Pēteŗa Vaska mūzika 
skan arvien vairāk valstīs un 
ietekmē arvien plašāku cilvēku 
loku ar tās dzīvības apliecinošo 
un mīlestības caurstrāvoto 
mūzikālo starojumu! 

Pēteris Vasks un Dzintra Geka 
13. maijā devās uz Austrāliju. 
Tuvākā nākotnē sekos pārskats 
par Pēteŗa Vaska mūzikas kon-

certiem Kanberas starptautiskā 
mūzikas festivālā, kuŗā P. Vasks ir 
festivāla viesu komponists. Maija 
beigās Pēteris Vasks un Dzintra 
Geka atgriezīsies Rīgā, un 2. jū  -
ni jā ar P. Vaska brīnišķīgo skaņ -
darbu Credo atklās Rīgas festivālu 
Doma baznīcā. Infor mācija atro-
dama „Latvijas koncertu” mājas-
lapā: www.latvijaskoncerti.lv

Dace Aperāne 

Vašingtonas latviešu ev. lut. 
draudzes dievnamā Rokvillē šā 
gada 13. maijā viesojās nesen 
amatā ieceltais Amerikas Sa -
vienoto Valstu vēstnieks Latvijā 
Marks Pekala (Mark Pekala). 
Vēlēdamies iepazīties ar Vašing-
tonas un apkārtnes latviešu 
saimi, viņš kopā ar kundzi Mari-
ju (Maria) un meitiņām Džuliju 
un Noru svētdienas rītā apska  -
tīja latviešu namu, piestāja skolā, 
kur risinājās mācību stunda, kā 
arī pakavējās Latviešu vēstures 
mūzejā. Kundzi un meitas 
gaidīja citi pienākumi, bet 
vēstnieks Pekala iekļāvās latviešu 
saimes kārtējā svētdienas ritmā, 
piedalīdamies Ģimenes dienas 
dievkalpojumā un iedams arī pie 
dievgalda.

Pēc tam draudzes padomes 
loceklis Pēteris Blumbergs vēst-
nieku stādīja priekšā prāvam 
skaitam vietējo tautiešu, kas bija 
pulcējušies sarīkojumu zālē pie 
Dāmu komitejas pavasarīgi ro -
tātiem galdiem. Marks Pekala 
strādā ASV diplomātiskajā die -
nestā kopš 1989. gada,  kad noti-
ka lielās polītiskās pārmaiņas 
Austrumeiropā. Bijis nozīmēts 
diplomātiskos posteņos Varšavā, 
Baku, Briselē, Tallinā un Parīzē. 
Īpaši izglītojies Austrumeiropas 
un Krievijas jautājumos. Iespē-
jams, ka šo interesi veicinājusi 
viņa izcelsme: māte ir lietuviešu 
cilmes, tēvs – poļu. Viņš tekoši 
runājot franciski, igauniski, po  -
liski un krieviski – un, kopš pāris 
nedēļām Baibas Ozolas vadībā 
čakli mācoties arī latviski. To 
viņš pierādīja, teikdams dažus 
ievadvārdus latviešu mēlē.

Pieskaŗoties saviem galvena-

JAUNAIS ASV VĒSTNIEKS LATVIJĀ CIEMOS PIE 
VAŠINGTONAS LATVIEŠIEM

jiem uzdevumiem Latvijā, jau-
nais ASV vēstnieks minēja divus: 
vēl ciešāk nostiprināt saites starp 
ASV un Latviju un veicināt saim-
niecisko sadarbību starp abām 
valstīm. Viņš apliecināja, ka 
Amerikas attiecības ar Latviju 
jau tagad ir ļoti labas un cildināja 
klātesošo Latvijas vēstnieku An -

tautas vēsturi un jācenšas to 
izprast.

Šķiet, pēc šiem principiem 
vēstnieks vadījās, atbildot uz 
klausītāju jautājumiem. Kad Va -
šingtonas Daugavas Vanagu or -
ganizācijas priekšnieks Ilmārs 
Dambergs vērsa viņa uzmanību 
uz faktu, ka Latvijai nelabvēlīgi 

dreju Pildegoviču, kas Amerikā 
nozīmīgi spodrinājis Latvijas 
tēlu. Pekala teica, ka viņš tāpat 
vēlētos spodrināt Amerikas tēlu 
Latvijā. Saimniecības jomā viņš 
saskata pakāpenisku atkopšanos 
no krizes gan Amerikā, gan 
Latvijā, un līdz ar to iespējas pa -
plašināt eksporta darījumus. Par  
vispārēju darbības principu citās 
zemēs Marks Pekala minēja ne  -
pieciešamību uzklausīt vietējos 
un necensties tūlīt viņus pamācīt 
un visu mainīt. Tāpat arī katram 
diplomātam būtu vairāk nekā 
virspusēji jāiepazīstas ar vietējās 

spēki cenšas nomelnot latviešu 
leģionārus, Marks Pekala atzina, 
ka katras tautas vēsturē ir sarežģīti 
posmi, bet Baltijas tautām un arī 
Polijai tādu ir vairāk nekā dau -
dzām citām. Viņš solīja ar šo jau  -
tājumu tuvāk iepazīties un ar 
pateicību pieņēma Daugavas Va  -
nagu dāvanu: Andreja Mežmaļa 
grāmatu The Latvian Legion. 
Marks Pekala uzklausīja arī jau-
tājumus par atvieglotu vīzu re -
žīmu māksliniekiem un veco 
ļaužu kopējām no Latvijas – 
paskaidrodams, ka Savienotās 
Valstis bijušas spiestas pastiprināt 

Vēstnieks Marks Pekala. Aiz viņa sēž Latvijas vēstnieks ASV 
Andrejs Pildegovičs un Vašingtonas latviešu ev. lut. draudzes 
priekšniece Ināra Apine

Latvijas Republikas vēstnie-
cībā Vašingtonā sadarbībā ar 
ALA un Ārlietu ministriju 
piedāvā vienreizēju pakalpoju-
mu – pieteikties jaunajam Ei -
ropas Savienības standarta 
Latvijas Republikas pasēm 
Milvoku Dziesmu svētku laika.

Lai pieteikumu apstrādātu 
jums līdz 13. jūnijam jānosūta 
pieteikuma veidlapa uz LR 
vēstniecību Vašingtonā

Milvokos jums tiks sniegta 
iespēja nodot savus biometris-
kos datus – pirkstu nospiedu-

LR vēstniecībā
Vašingtonā un ALA 

piedāvā iespēju pieteikties 
Latvijas pasēm Milvoku 

Dziesmu svētku laikā
Termiņš iesūtīt pieteikuma veidlapas

LR vēstniecībai – 13. jūnijs

mus, foto un arī parakstīties 
jaunajai pasei.

Pasu darbstacija darbosies 
Dziesmu svētku galvenās vies-
nīcas “Hyatt” Pere Marquette 
istabā, viesnīcas otrajā stāvā.

Milvokos pasei varēs pieteik-
ties TIKAI tie cilvēki, kas līdz 
13. jūnijam būs iesūtījusi savus 
pasu pieteikumus vēstnie-
cībai. 

Tuvāka informācija par pasu 
darbstacijas braucienu uz Mil-
vokiem vēstniecības mājas lapā  
www.latvia-usa.org

pārbaudes 2001. gadā sakarā ar 
terrorisma draudiem, bet tagad 
Ārlietu ministrija mēģinot vīzu 
piešķiršanas procesus nogludināt. 
Uz jautājumu, kādā valodā viņš 
kārtos lietas Rīgā, vēstnieks pa  -
skaidroja, ka galvenā darba valoda 
būšot angļu un viņa spēju robežās 
arī latviešu. Krieviski viņš ru   nā -
šot, būdams krievu sabiedrībā, 
bet ne kārtojot darba jautājumus. 
Vai viņš aicinās prezidentu Obamu 
apmeklēt Rīgu? „Noteikti!” Marks 

Pekala ar smaidu atbildēja.
Noslēgumā viņš pateicās Vašing-

tonas latviešu saimei par viesmī-
lību, cildinādams latviešu centru 
un tajā valdošo rosību. Kopumā 
jaunais ASV vēstnieks atstāja tī  -
kamu un draudzīgu iespaidu un 
viņam par labu liecināja jau tas 
vien, ka viņš bija īpaši vēlējies 
tikties ar vietējiem latviešiem. 
Viņš paredz ierasties Rīgā šī gada 
augustā.

Vilnis Baumanis
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2012. gada pavasarī

Skati no Bruno Skultes operas "Vilkaču mantiniece" iestudējuma 
LNO

Šogad apritēs 70 gadi kopš 
1941. gada 14. jūnija depor tā-
cijas, kuŗas rezultātā cieta 15 
425 Latvijas iedzīvotāji (latvieši, 
žīdi, krievi, poļi), tajā skaitā 
3751 bērns vecumā līdz 16 ga -
diem.

Izsūtīšanas laikā vīriešus at  -
šķīra no ģimenēm un aizdzina 
uz Gulaga nometnēm, kur 
daudziem piesprieda augstāko 
sodamēru, bet citus sodīja ar 
ieslodzījumu nometnēs. Sausi 
un skopi ir vēstures fakti, bet 
daudzi no cietušajiem ir mūsu 
vidū, arī viņu bērni un 
mazbērni. 

1941. gada 14. jūnija de  -

Dokumentālās filmas “SIBIRIJAS BILANCE” izrāde Ņujorkā
10. jūnijā Ņujorkas draudzes Jonkeru dievnamā pēc dievkalpojuma notiks režisores

Dzintras Gekas dokumentālās filmas „Sibirijas bilance” izrāde.
Papildu informācijai lūdzam sazināties ar Ingu Saivari – ingasaivare@optonline.net

portācija bija notikusi lielā 
steigā, nedomājot par to, kas ar 
izsūtītajiem notiks vēlāk. Gal -
venais bija „nevēlamos elemen-
tus” aizvest prom no viņu 
dzimtajām vietām. 

1946. gadā pēc izsūtīto bērnu 
Latvijā palikušo radinieku lū  -
gumiem notika bāreņu un pus-
bāreņu pārvešana no Sibirijas 
nometinājuma vietām uz Lat-
viju. Vairāk kā 1500 bērnu tika 
nodoti audzināšanai radinieku 
ģimenēs vai Latvijas bērnu na-
mos. Tomēr daudzi no viņiem 
vēlākajos gados tika aizturēti un 
nosūtīti atpakaļ uz iepriekšējām 
nometinājuma vietām.

2010. gada vasarā cilvēki, kuŗi 
1941. gadā, būdami bērni, tika 

izsūtīti uz Sibiriju, viņu bērni 
un filmēšanas grupa devās uz 
Tālajiem Ziemeļiem – Noriļsku, 
Dudinku, Karaulu, Ustjportu. 

„Mūs izsēdināja Karaulā, aiz 
Dudinkas. Ar mazu kuģīti aizve-
da uz Tolstij nos. Tur bija ēka, 
kur taisīja mucas, veikals, kopā 
sešas ēkas. Dzīvojām bē  niņos. 
Vēlāk vēl atveda, tie dzī  voja 
teltīs. Tad atveda kok ma teriālus, 
ķieģeļus, lai būvējam.” Anna 
Kauliņa.

„Brigādē bijām forši puikas, 
mūs gribēja paturēt Diksonā, 
taču VDK neatļāva, un mūs 
aizveda uz Ustjportu. Izsēdināja 
tur 3. oktobrī, bet nākošajā naktī 
bija mīnus 20 gradi. Telts vidū 
muca kurināšanai. Zagām ogles, 

lai nenosaltu.” Juris Andrēns.
Vairāk kā 500 tūkstoši dažādu 

tautību ieslodzīto izgājuši cauri 
Noriļskas soda nometnēm, 
Šmita kalns šķiet tik biedējoši 
drūms, pat putni vairās to 
pārlidot. 

„Latvieši Noriļskā nokļuva 
tikai kā izsūtītie. Daudzus esot 
izsēdinājuši upes krastos neap-
dzīvotās vietās zvejot zivis. Tādā 
vietā nokļuva Rīgas pilsētas „gal-
vas” Andreja Frīdenberga dēls 
Varis ar māti un divām māsām. 
Bija jādzīvo teltī vai zemnīcā, 
bet tur taču ir mūžīgais sasa-
lums!” Laimonis Krūmiņš.

Lamas ezera krastā 1942. gadā 
nogalināti 42 Baltijas valstu 
virsnieki. 

“1941.-1942. gada ziema bija 
ļoti smaga Lamas iedzīvotājiem. 
Nepietiekoši pieveda produktus. 
Cinga pļāva cilvēkus ne tikai 
Noriļskā, bet arī Lamā. Bet, kad 
cinga „sadraudzējās” ar dizen-
tēriju, lielākā daļa sāka slimot. 
Ziemā apglabājām 14 cilvēkus. 
Viņi visi bija no Baltijas. Dažus 
izdevās smagā stāvokli aizsūtīt 
uz Noriļsku ar lidmašīnu vai 
citu transportu. ”Ivans Sidorovs.

Krasnojarskas apgabalā jo -
projām dzīvo deportāciju upuri 
un viņu pēcteči. Brauciena laikā 
tā dalībnieki nolika piemiņas 
plāksni Latvijas mātēm un 
bērniem, deportāciju upuriem 
1941. -1949.

Sveicināti, Latvijas 
Nacionālās operas ģildes 
(LNOĢ) biedri un 
atbalstītāji!

Tiem, kas ir sportiski (vai 
tikai savās iedomās sportiski), 
un tiem, kas ir jauni (vai tikai 
vairs sirdīs jauni), pavērsies lie-
liskas iespējas pašiem piedalī-
ties vai just līdzi Filadelfijas 
Brīvo latvju biedrības novusa 
turnīrā, kur uzvarētājam tiks 
pasniegts kaislīgajam novusa 
spēlētājam Andrejam Pilde go-
vičam par godu nosauktais 
Vēstnieka kauss. 

BLB gaida visu vecumu spē-
lētājus ar pilnu programmu, kas 
interesēs arī malā stāvētājus. 
Sākums sestdienā, 2012. gada 
9. Jūnijā, plkst. 13:00 ar doku-
mentālu filmu no Latvijas par 
tagad jau pasaulslaveniem lido-
tājiem uz gaisa strūklas Aero-
dium, kas iekaroja sporta cienī-
tāju pasauli ar savu spožo iznā-
cienu 2006. gadā Turīnas zie-
mas olimpiādas noslēguma 
ceremonijā. Filmā redzēsim  
Aerodium sagatavoto Latvijas 
paviljonu Šanhajas Expo 2010,  
kā arī postpadomju telpai rak-
sturīgas ķibeles Ķīnā un arī 
Latvijā. Tiks izstādītas arī BLB 
bijušā priekšsēža Marka Liepas 
fotografijas no Šanhajas Expo 
un Latvijas paviljona izstādes. 

Neliels treniņa laiks ir pare-
dzēts 14:30, pirms paša turnīra, 

120x120 Filadelfijā. Vai 
māki iesist ripiņu?

kas notiks no 15:00 līdz 17:00. 
Pa to laiku būs iespēja lielajā 
zālē apskatīt Ziemeļamerikas 
latviešu t-kreklu izstādi, kā arī 
Laŗa Krēsliņa sagatavoto mini-
izstādi ar rīdzinieka Jāņa Dau -
gavieša fotografijām, kuŗās ie -
mūžināti Latvijas pagrīdes mū -
ziķi. Sarīkojuma beigās vakari-
ņas, kam vēl sekos vasaras balle, 
kuŗā spēlēs populārā deju mūzi-
kas grupa „Pēdējais vilciens”, 
dziedās grupas soliste Laila 
Medne.

Ieejas maksa ir paredzēta, 
sākot no 18:00 un tajā iekļauta 
maksa par turnīra beigām, 
vakariņām un balli ($40.00 par 
personu, $20 jauniešiem līdz 35 
g.v, bērniem jaunākiem par 13 
gadiem ieeja bez maksas.) 

Ziņas un jaunumus par BLB 
jubilejas gada notikumiem var 
atrast tīmeklī: www.latvianso-
ciety.com. Viesi tālbraucēji ir 
aicināti sazināties ar Marku 
Liepu (liepama1@gmail.com) 
par viesnīcām un transportu. 
Paldies FBLB – 120  financētā-
jiem, īpaši Latviešu fondam, kā 
arī daudzajiem vietējiem fila-
delfiešiem, kas augu gadu ziedo 
savu laiku un darbu FBLB 120. 
jubilejas atbalstam!

Sandra Milevska

Latvijas Nacionālās operas 
ģildes vārdā sirsnīgi pateica-
mies par atbalstu, uzticību un 
sa   darbību, jau 20 gadu sekmējot 
LNOĢ (ASV) aktīvo darbību!

Pērngada Latvijas operas se  -
zonas beigas un rudens sezonas 
sākums bija nozīmīgs visai lat -
viešu tautai. Latvijas Nacionā-
la jā operā tika iestudēta latvie -
šu kom  ponista un diriģenta, 
ņujorkieša Bruno Skultes opera 
„Vilkaču mantiniece”. Pirm iz-
rāde notika 2011. gada 3. jūnijā 
uz Latvijas Nacionālās operas 
skatuves Lat vijas publikai. 
Opera iekļauta LNO repertuārā. 
Pateicamies jums par to!

Šogad viens no LNOĢ galve-
najiem mērķiem ir atbalstīt un 
populārizēt latviešu mūziku. 
Latvijas Nacionālās operas ģilde 
paredzējusi rīkot starptautisku 
konkursu komponistiem, lai 
ra  dītu jaunu latviešu operu.  
Galvenais noteikums  – operai 
jābūt latviešu valodā  ar latvis-
ku tematu. Kas ir latviešu 
opera? Opera ar laikmetīgu vai 
tradicionālu mūziku par Latviju 
un latviešu tautu mūsdienās, 
pagātnē vai nākotnē. Tātad –  
plašas iespējas izvēlēties. 

 
Operas komponistam vai 

komponistei, kuŗa operu izrau-
dzīs iestudēt, plānojam piešķirt 
$25 000. Operas librets un 
mū zikālais pavadījums LNO 
ģildei būs jāiesniedz 18 mēnešu 
laikā. Žūrijā būs ievērojami 
komponisti un mūzikas lietpra-
tēji, kuŗi  vērtēs jaunās operas, 
un uzvarētāja vārdu paziņosim 
2014. gada jūnijā. Cerams, ka 
LNO būs ar mieru šo operu 
iestudēt trīs gadu laikā. Plā no-
jam izziņot un pasniegt balvu 

uzvarētājam Latvijas Nacionālās 
operas festivāla noslēguma 
laikā. Tātad, atbalstīsim arī 
LNO apmeklējot festivālu Rīgā 
2014. gada jūnijā!

Iespēju robežās atbalstīsim 
vēl citus LNOĢ projektus. Mēs 
vēlamies arī turpmāk atbalstīt 
nākotnes operas cienītājus, sa -
gādājot iespēju Latvijas bērniem 
no mazturīgām ģimenēm ārpus 
Rīgas noskatīties operas izrā-
des. Šie projekti sekmēs Latvijas 
operas ievērību Latvijā un 
pasaulē.  

LNO ģilde ir jau daudz vei-
kusi, bet vēl daudz jāveic. Ģilde 
cer, ka vēlēsities palīdzēt īstenot 
jaunas latviešu operas iestudē-
jumu  un stiprināt Latvijas ope-
ras mākslas tēlu. Sirsnīgi lūdzam 
jūsu atbalstu!

Patiesā cieņā –

Latvijas Nacionālās operas 
ģilde
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Alsviķu nometnē 2008. gadā

Irma Grebzde

„Kad uznāk rakstīšanas 
prieks, tad vārdi plūst ārā 
straumē paši no sevis,” reiz tei-
kusi rakstniece Irma Grebzde, 
kuŗas ikdienas dzīvi, sapņus un 
literārās ieceres ietekmēja vēs-
turiskie pagriezieni Latvijā un 
kuŗai šogad svinama simt gadu 
atcere. 

Irma Grebzde (īst. v. Irmgarde 
Priecīgā) dzimusi 1912. gada 
25. maijā Zemgalē, Lietuvas 
pierobežā Reņģē „Kalna Dzir-
kantu” mājās dzelzceļa stacijas 
dežuranta ģimenē. Kopš bēr-
nības gadiem viņa bija saistīta 
ar lauku ikdienu. Interesanti, ka 
rakstniecībai pievērsās arī viņa 
jaunākā māsa Rasma Galeniece. 
Skolas gadi aizvadīti Auces 
pilsētas pamatskolā (1920-
1926) un Rīgas pilsētas 2. ģim-
nazijā (1926-1930), kur tolaik 
par skolotājiem strādājuši Vik-
tors Eglītis, Kārlis Krūza un 
Valdemārs Dambergs, bet viena 
no ģimnazistēm bijusi arī šī 
gada simtgadniece, nākamā 
dzej niece Veronika Strēlerte. 
Lauku dzīves un ikdienas ie  -
spaidā Irmgarde studējusi Lat-
vijas Universitātes Lauksaim-
niecības fakultātē. Pēc agrono-
mijas studijām strādājusi Lauk-
saimniecības kamerā Jelgavā, 
bet 1939. gadā, kad vīru Jāni 
Grebzdi pārceļ uz darbu Dau -
gavpilī, topošā rakstniece sāk 
strādāt laikrakstā Daugavpils 
Vēstnesis, kur vada arī nedēļa 
pielikumu „Mana Sēta”. 1940. 
gada notikumu iespaidā Dau -
gavpils jāatstāj, bet vācu oku-
pācijas laiks aizrit gan Rīgā, gan 
Jelgavā. 

Jau skolas gados Irmu Greb-
zdi aizrauj un vilina grāmatu 
pasaule, tā rosina rakstīt, ap -
rakstīt, tēlot. 1932. gadā parā -
dās pirmās publikācijas; laik-
rakstā Kurzemes Vārds publi-
cēts pirmais romāns „Mūžīga 
vasara”, bet 1944. gadā apgādā 
„Zelta Ābele” astoņu stāstu 

Es vēlētos vēlreiz aiziet līdz tēva mežam…
Rakstniecei Irmai Grebzdei – 100

krājums „Pūra zirgs”. 1944. ga  -
da rudenī sākas svešuma gai  -
tas – vispirms vairāki gadi 
Vācijā, Vircburgas bēgļu no -
metnē, kurā tolaik dzīvoja arī 
māsa Rasma, dzejnieki un 
rakst  nieki Pēteris Ērmanis, 
Teodors Zeltiņš, Zenta Liepa, 
Ģirts Salnais, Valda Mora, 
Henrijs Moors, Jānis Radāns, 
Valdis Mežezers. Tieši šajā 
posmā uzplaukst Grebzdes 
stāstnieces talants, izdota virk -
ne īsprozas grāmatu – „Nomet-
nes pasakas” (1946), „Pazemīgā” 
(1946), „Sērmūkšļu pagasta 
ļaudis” (1947), „Purva zāle” 
(1948). Šajos darbos kuros tēloti 
dzimtās puses lauku ļaudis, kā 
arī izvijušās bēgļa skumjas, 
nedienas un izmisums, izdots 
arī impresionistisks vienas va -
saras mīlas stāsts „Ieva (1948). 
Kritiķis Jānis Rudzītis tolaik 
atzīmēja:  „spilgta vizuāliste un 
gluži vai virtuoza zīmētāja”, 
savukārt Vītauts Kalve atzina, 
ka „pirmie sacerējumi ir mazi, 
vieglā valodā risināti pastāsti, 
savērpti ap necilu lauku dzīves 
anekdotu”, ka autore pasaulē 
raugās redzīgām acīm. Tolaik 
viņas stāsti bagātina daudz-
skaitlīgos latviešu bēgļu gadu 
izdevumus Vācijā, kā arī autore 
literāros sarīkojumus kuplina ar 
savu klātbūtni.

1948. gadā Irma Grebzde ar 
ģimeni izceļo uz Kanadu, kur 
pirmie gadi aizrit smagā darbā 
kādā fermā Kanadas rietumos 
un citos darbos. Vēlākos gados 
rakstniece ar ģimeni dzīvoja 
Montrealā un Toronto. Kaut arī 
ikdiena ir smaga, top virkne 
jaunu darbu – romānu un 
īsprozas tēlojumu. To vidū 
romāni „Inga” (1952), „Pelēkā 
māja” (1954), „Rudens negaiss” 
(1954), „Dūda” (1958), „Zosu-
kalna meitenes” (1959), „Ielejā 
sagriežas putenis” (1963), „Te 
nu es esmu” (1964), „Māsas” 
(1965), „Vai ābeles ziedēja?” 

(1969), jaunatnes romāns „Tikai 
meitene” (1969), „Meitene un 
puķe” (1971), „Sējējs izgāja sēt” 
(1976), veclaicīgs mīlestības 
romāns „Ziedi, mana vasara” 
(1980), jaunatnes romāns „Tikai 
pāri ceļam” (1995), stāsti un 
noveles „Ragana” (1951), 
„Ik diena” (1955), „Meklētājs” 

ņājoties pa dobēm, priecājoties 
par katru izplaukušu puķuzirni, 
saulespuķi, par ziedošām ābe-
lēm, jo „vienmēr esmu mīlējusi 
pilsētu tikai no tālienes, man tīk 
mana vientulība te ārā, un kri-
tiķiem nav ne mazāko cerību 
sagaidīt no manis labus „pilsētas 
stāstus”, ko viņi tik ļoti gaida un 
cerē.” 

Irmas Grebzdes 
pienesums lat-
viešu trimdas 
pro  zā ir pamatīgs, 
apjomīgs. Viņas 
grāmatām bija 
savs lasītāju loks, 
kas sajūtu ziņā 
spēja identifi cē-
ties ar rakstīto 
tekstu, jo daļā 
darbu rakstniece 
atgriezās Latvijas 
laikā, dvēseliski 
tuvā pasaulē, kas 
bija patvērusies 
atmiņās. Šo  die nas 
lasītājam sais to-
šāka būs to tek-
stu daļa, kas ie  -
zīmē latvieti jau-
najos svešuma 
apstākļos ar v  i-
sām problēmām, 
maldiem, sap-
ņiem, jo tie nav 

tikai literāri darbi, bet kul-
tūrvēsturiskas, psīcholoģiskas 
u. tml. studijas par cilvēku un 
laiku/laikmetu, par latvieti 
vēstures kolīzijās. Viņas literā -
ro darbu varoņi ir lauku vai 
mazpilsētas ļaudis savu ikdienas 
gaitu virpulī, vēlākos gados arī 
trimdas latvieši ar traģiskām 
pretrunām, kompromisiem ar 
sevi un apkārtni. Tāpat rakst-
nieces daiļradē būtiska nozīme 
arī personiskajai pieredzei, 
vērojumiem un subjektīvām 
izjūtām. Romāni un īsprozas 
teksti (stāsti, noveles, tēlojumi) 
vairāk veidoti kā psīcholoģiski 
ģimenes romāni un kā reālis  -

tis ki lauku ikdienas tēlojumi. 
Un tieši tematikas, stilistikas, 
sava veida tradicionālā vēstī-
juma ziņā Irma Grebzde snie-
gusi savu pienesumu latviešu 
trimdas prozā. Kritiķu vērtē-
jums bijis atšķirīgs, arī literārais 
devums nav viendabīgs, tomēr 
lielai tiesai lasītāju viņas darbi 
bija tuvi. 1997. gada novembrī 
rakstniecei piešķirts Triju 
Zvaigžņu ordenis un PBLA K. 
Barona prēmija par mūža ie -
guldījumu rakstniecībā. 

Liela tiesa Irmas Grebzdes 
literāro darbu 20. gs. 90. gados 
pieredzēja atkārtotus izdevu-
mus Latvijā. „Dažkārt man 
šķiet, ka esmu savās divdesmit 
septiņās grāmatās izdzīvojusi 
simt dzīves, cietusi, mīlējusi, 
nīdusi un arī priecājusies par 
katru savas grāmatas varoni,” 
teikusi rakstniece. 2009. gadā 
Rīgā izdota apjomīga, faktolo-
ģiska monogrāfiska Andŗa 
Sproģa grāmata „Irma Grebzde: 
ar Dieva čukstu ausī. Mūžs cauri 
gadsimtam tēvzemē un pasaulē”, 
kas sniedza plašu ieskatu rakst-
nieces pasaulē. 

„Vēl aizvien latviešu valoda 
man liekas skaistākā pasaulē 
un „Saulīt` tecēj tecēdama” – 
visbrīnišķīgākā dziesma. Prie-
cājos par katru latviešu grāmatu, 
ja tikai viņai ir lasītāji un par 
katru autoru, kas vēl spēj un 
grib rakstīt.”

2000. gada 30. martā Toronto 
aprūpes namā stāja pukstēt 
rakstnieces sirds. Noslēdzās 
bagātīgs mūžs, kuŗam pie  pil-
dījums gūts, rakstot grāmatas – 
par sevi, par citiem, par lat-
viešiem un pasauli, kuŗā viņi 
reiz dzīvojuši (Latvijā) un kuŗā 
viņi dzīvoja tagadnē (svešumā), 
nemainīgu par savas esības 
pamatu saglabājot dzimtās ze -
mes mīlestību.

Inguna Daukste-Silasproģe

(1957), „Kalni kāpj debesīs” 
(1962), „Ēnas dzeltenā stiklā” 
(1967), „Saule manā logā” 
(1970), „Ķēves meita Džiga” 
(1970), „Aizdedziet sveces” 
(1974), rakstnieces tapšana, 
sapņi un cerības atklājas atmi -
ņu grāmatā „Sveicināta, mana 
zeme” (1961). Trimdā līdzās ag -
rākajām temām klāt nāca jau -
nās vides, ikdienas, svešuma 
sajūtu, latviskās sabiedrības 
tēlojums jaunajos apstākļos un 
situācijās. Arī Kanadā dzīvojot, 
Irmai Grebzdei paticis pie zemes 
pieturēties, viņa varēja izmantot 
savas agronomes zinības, rak-

Saulgriežu Vasaras vidusskola 
ir latviskuma un latvietības no -
metne. Trīs nedēļas katru vasaru 
vairāk nekā četrdesmit jaunieši 
vecumā no 14 līdz 17 gadiem 
pavada, iepazīstoties ar kādu 
Latvijas nostūri un reizē iepa-
zīstot arī sevi un savus līdz šim 
neatklātos talantus, kā arī izkop-
jot savas dotības. SVV program-
ma izveidota, par pa   matu ņemot 
Gaŗezera Vasaras vidusskolas 
ASV programmu. Atšķirība vie  -
nīgi tāda, ka SVV katru gadu 
maina savu atrašanās vietu. 

No rītiem skolēniem ir mācī-
bas (valodas mācība, literātūra, 
vēsture, polītika, reliģija/ētika). 
Pēcpusdienu nodarbības saistās 
ar mākslu, amatniecību, sportu. 

Saulgriežu divdesmitā vasara

Tiek veidoti dažādi ansambļi, 
iestudētas teātŗa izrādes, redak-
cijā top avīzes un gadagrāmata. 
Tautasdejās un korī piedalās 
visi audzēkņi. 

Vakaru nodarbības organizē 
un vada audzinātāji, un tās 
mēdz būt visai daudzveidīgas – 
kā raksturā nopietnas, tā izklai-
dētājas. Trešdienu vakaros tra-
dicionāli notiek svecīšu diev-
kalpojumi, kuŗu veidošanā 
aktīvi līdzdarbojas audzēkņi.

Visi SVV skolotāji ir augsti 
kvalificēti profesionāļi, bet gal-
venais – viņiem ir labs kontakts 
ar jauniešiem, un viņu entuzi-
asms skolēnos raisa zinātkāri 
un vēlmi darboties. Ļoti iecie-
nīti ir  arī  SVV viesi, kas tiek 

rūpīgi izraudzīti, – cilvēki, kas 
ar savu stāju un attieksmi rāda 
izcilības paraugu.

Pirmā SVV notika 1993. gadā 
Bernātos, pēc tam Saulgriežu 
Vasaras vidusskola ir notikusi 

Vecpiebalgā, Apguldē, Dunda-
gā, Jaungulbenē, divas reizes 
Adamovā, Dubultos, Ērgļos, 
Stiklos, Saukā, Katvaros, Kai-
balā, Eglainē, Rucavā, Alsviķos, 
Augstkalnē, Engurē, Trikātā.

Šogad SVV2012 notiks Jūr-
kalnē no 8. līdz 28. jūlijam. 
Dzīvosim un strādāsim Jūr-
kalnes pamatskolas telpās, ap -
dzīvosim Uguns pļavas un stāv-
krasta plūdmali. Otrās nedēļas 
sestdienā – 21. jūlijā no 14.00 līdz 
19.00 paredzēta Viesu die  na – 
SVV2012 dziedāšanas svētki, 
skolēnu mākslas darbu izstāde 
un dažādi pārsteigumi. Aicinu 
ikvienu, kas ir kādreiz bijis sais-
tīts ar Saulgriežu Va   saras vidus-
skolu, šovasar pie mums ciemos.

Ja vēlaties saņemt plašāku 
informāciju par SVV vēsturi vai 
tieši par SVV2012, aicinu ieska-
tīties mūsu mājaslapā (www.
svv.lv), rakstīt SVV administrā-
torei Dacei  Rasiņai (saulgrie-
zi@gmail.com), SVV direktores 
vietniekam Mārtiņam Daģim 
(martinsdagis@gmail.com) vai 
SVV direktorei Ilzei Kreišmanei 
(kdc@latnet.lv).

Ilze Kreišmane,
SVV direktore

Saulgriežu Vasaras vidusskolai (SVV) šogad 
ritēs divdesmitā mācību vasara, un šogad tā 

atgriežas Kurzemes jūrmalā, kur darbību 
sāka 1993. gadā. Šogad tiksimies Jūrkalnē.
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Tā viens otrs delegāts dungoja 
pats pie sevis, staigādams pa Mi -
čigenas pavalsts universitātes 
pilsētas Anarboras viesnīcas gai -
teņ  iem un sēžu zālēm Amerikas 
latvie šu apvienības 61. kongresā. 

Kāpēc tāds atmiņu vilnis? Vis-
pirms jau – atmiņas par Anarborā 
pavadītiem studiju gadiem. Sen 
aizmirsta seja, kuŗas īpašnieka 
balss atgādināja viņa vārdu. Vai 
balss nemainās? Un katru reizi, 
kad skats atdūrās pie kongresa 
prezidija galda, šķita, ka laiks 
stāvējis uz vietas: kongresu va  -
dītāju lielmeistars – kongresa 
goda priekšsēdis; ilggadējais 
Sporta nozares vadītājs – sek-
retārs. Šī kongresa vadītājs, jau -
nākas paaudzes pārstāvis, jau 
vairākkārt sekmīgi ticis galā ar 
šādiem uzdevumiem, lieliski 
iejutās savā amatā, un pats 
uzsvēra – tas galvenokārt tāpēc, 
ka tik izcils skolotājs sēž turpat 
blakus. Arī delegātu vidū varēja 
manīt samērā daudz vidējās 
paaudzes pārstāvju. Kongresa 
pirmajā dienā – 4. maijā – visi 
kopā atcerējās kongresu San-
francisko 1990. gada 4. maijā. 
Toreiz, uzzinot par Saeimas lē -
mumu sākt ceļu uz Latvijas ne -
atkarības atjaunošanu, kongresa 
darba kārta pajuka emociju vilnī, 
kad prieks jaucās ar nedrošību 
un klusu cerību par sen lolotā 
sapņa piepildīšanos. Kopējiem 

Atmiņas kā bites sīc un dzeļ...
spēkiem varēja sazīmēt vismaz 
piecus klātesošos, kuŗi piedalījās 
tajā vēsturiskajā kongresā. Vie  nam 
otram delegātam, šo atmiņu pār-
 ņemtam, uz brīdi aizmiglojās acis.

Aicinātie lektori – goda viesi – 
bija izcili! Uzzinājām, kā strādā 
Rīgas Techniskā universitāte, ko 

jau kļuvuši par „veclatviešiem”, tā 
saucamie „jauniebraucēji” uz lat-
viešu sarīkojumiem jāvelk vai 
gluži ar valgu. Šķiet, ka ALA šo 
problēmu pārvarējusi samērā 
sekmīgi: no deviņiem ALAs 
valdes locekļiem veseli divi (resp. 
22,2.%!) pārstāv jauniebraucējus. 

kas atkal atsvaidzināja atmiņas. 
Sevišķi iepriecināja vēstnieka 
dotības – izcili nodziedātas solo-
dziesmas. Viņa priekšnesumu 
pa  pildināja tikko jauno amatu 
ieguvušais līdzšinējais ALAs 
priekšsēdis, pievienodamies vēst-
niekam. Vispārējo priecīgo no -
ska ņojumu turpināja dažu de  le-
gātu nevaldāmā vēlēšanās pa  -
dziedāt, gluži tāpat kā sendienās. 
Šiem dažiem pievienojās gandrīz 
vai visi t. s. „nīcēji”.

Tiktāl par izcili pozitīvām pa -
rādībām. Tagad mazliet citi inte-
resanti vērojumi. Piemēram, no -
rādījums „pāri pār ielu” šoreiz 
nozīmēja – pamatīgu apkārtceļu 
vismaz trīs minūšu brauciena 
gaŗumā. Pamēģiniet to noiet, lai-
pojot pa zālīti, šķērsojot lielu 
satiksmes ielu un velkot līdzi savu 
līdz iespēju robežai piebāzto so -
mu. Uz jautājumu: vai ir kungu 
trūkums, ja balles laikā viņi jātur 
ciet, lai nepazūd, nebija atbildes. 
Kāpēc t. s. „viesmīlības” istaba 
pir  majā vakarā vai lūza no vies-
mīlības, bet nākamā dienā tika 
paziņots, ka istaba gan esot, bet 
tur nekā neesot. Vai tiešām kon-
gresa delegāti un viesi būtu uz  -
vedušies tik nešpetni, ka jā   soda? 
Matēmatika arī mazliet kliboja – 
pie prezidija galda nebija pietie -
kams skaits krēslu, kur visus 
novietot tā, lai kādam nebūtu 
jāsēž pagaldē. Kongresa gaita, 

neskatoties uz šo technisko 
kļūmi, tomēr bija raita, par to 
galvenokārt jāpateicas izcilai 
kongresa vadībai. Taču jaunās 
valdes izraudzīšana gandrīz vai 
atgādināja padomju laikus – viens 
kandidāts katram amatam. Ko 
nominācijas komisijas locekļi 
iesaka, to visi pieņem bez ieru-
nām, it kā kāds stāvētu aiz mugu-
ras ar ūdenspistoli. Kāpēc ievēlēt 
veselus piecus balsu skaitītājus, ja 
viņiem nekā nav ko skaitīt? 
Diemžēl tā nenotiek pirmo reizi. 
Varbūt jāmaina kongresa kārtības 
rullis? Izcilie orātori apklusuši, 
viens, otrs potenciāls runas vīrs 
praktizējās, bet nekādus daiļru-
nī bas kalngalus nesasniedza. Vē  -
lē šanās izteikties reizēm izpaudās 
nevietā, piemēram, ja delegātu 
uzaicina informēt, ko viņš pārstāv, 
tas automatiski nenozīmē, ka jā -
izklāsta viss dzīves gājums. Taču 
varbūt, ka labāk tā, nekā tikai: 
vārds, uzvārds, pilsēta un – punkts.

Tīras, skanīgas latviešu valodas 
saglabāšana pēdējā laikā ir no  -
dar binājusi visu mūsu prātus. Šo -
 reiz bija runa par „takšu” maksā-
šanu, bet par „mopšiem” neviena 
vārda. Kāpēc diskriminācija pret 
tik mīlīgiem sunīšiem? Intere-
santi, kā maksā sunīšus? Tā va  -
rētu jautāt viens otrs angļu valo-
das nepratējs.

Pārdomās un atmiņās gremdē-
joties, zīmuli grauž Smīns

Baltijas studiju veicināšanas ap -
vienība (Association for the Ad -
van cement of Baltic Studies), ku -
ŗas centrs atrodas Vašingtonas 
Universitātē, ASV, ir starptautis-
ka bezpeļņas organizācija, kas 
darbojas akadēmiskajā vidē. Tās 
mērķis ir veicināt pētniecību un 
vairot zināšanas par Baltijas jau -
tājumiem. Apvienības darbības 
joma ietveŗ sanāksmju un konfe-
renču rīkošanu un sponsorēšanu, 
ar Baltijas temu saistītu pētnie-
cisko darbu izvērtējumu, kā arī 
atbalsta sniegšanu zinātnisko pē -
tījumu un cita veida informācijas 
publicēšanai par Baltijas jautāju-
miem. Šo aktīvitāšu norisi atspo-
guļo arī apvienības izdotie perio-
diskie izdevumi „Journal of Baltic 
Studies“ un „Baltic Studies News-
letter“. Šoreiz tuvāk apskatīsim pē -
dējo no minētajiem izdevumiem.

„AABS Newsletter“ ir Baltijas 
studiju veicināšanas apvienības 
apkārtraksts. Tajā galvenokārt la -
sāmi dažādu universitāšu mācīb-
spēku raksti. Autori stāsta par 
problēmām, kādas viņi saskata 
mūsdienu Baltijas studiju attīs-
tībā, iesaka risinājumus, analizē 
padarīto darbu un ieskicē nā   kot-
nes attīstības virzienus, dalās pār -
domās par savu pieredzi darbā ar 
studentiem, kuŗus viņi vairāk vai 
mazāk, atbilstīgi katra iespējām, 
iepazīstina ar Baltijas valstu 
vēsturi un kultūru. Vairākās ASV 
universitātēs studentiem tiek pie-
 dāvātas arī dažādu līmeņu baltu 
valodu studiju programmas. 

Apkārtraksts sniedz plašu in  -
formāciju par gaidāmajiem noti-
kumiem: Baltijas studiju jautāju-

Baltijas studiju veicināšanas apvienība un tās darbības atspoguļojums izdevumā
„AABS Newsletter“

miem veltītām konferencēm, Va -
saras institūta nodarbībām Bal -
tijas valstīs un citiem pasākumiem. 
Šeit ievietota arī informācija par 
Baltijas studiju iespējām ASV 
universitātēs un par piedāvātajām 
stipendijām, uz kuŗām var pre -
tendēt labākie studenti. Pavisam 
nedaudz, it kā garāmejot, ap  kārt-
raksts pieskaŗas arī Skandinavijas 
studiju temai.

Manā priekšā ir apkārtraksta 
2012. gada janvāŗa numurs (tas ir 
jau izdevuma 111. numurs). Vis -
pirms mūsu uzmanība tiek pie -
vērsta vissvarīgākajai šābrīža ak -
tuālitātei – no 26. līdz 28. aprīlim 
Ilinojas Universitātē, Čikāgā, no  -
tiks 23. Baltijas studiju veicinā-
šanas apvienības konference.

Marju Toomsalu no Raiersonas 
Universitātes raksta, ka par ie -
spēju mācīties kādu no baltu 
valodām ārzemēs parasti intere-
sējas personas, kuŗām ir šajās 
valodās runājoši radinieki un 
dažreiz draugi. Otru interesentu 
grupu veido filologi, kas lielā-
koties jau apguvuši ne vienu vien 
svešvalodu un vēlas iepazīt arī 
kādu no baltu valodām.

Guntis Šmidchens no Vašing-
tonas Universitātes informē, ka 
Latvijas valdība jau piedalās līdz -
finansējuma sniegšanā latviešu 
valodas apmācībai Vašingtonas 
Universitātē, bet patlaban tiek 
pētītas iespējas panākt tādu pašu 
vienošanos arī ar Igauniju un 
Lietuvu.

Gina Peirce no Pitsburgas Uni-
versitātes ziņo, ka šogad no 4. 
jūnija līdz 13. jūlijam Pitsburgas 
Universitātes Baltijas studiju Va  -

saras institūts piedāvā intensīvos 
latviešu un lietuviešu valodu 
kursus gan iesācējiem, gan stu-
dentiem ar priekšzināšanām. 
Citu autoru rakstos ir minēts, ka 
aizvadītajos gados līdzīgi Vasaras 
institūta kursi latviešu, lietuviešu 
un igauņu valodās tika organizēti 
arī citās ASV universitātēs.

Vairāki pasniedzēji stāsta, kā 
viņi, mācot pat tādus priekšmetus, 
kas nav tiešā veidā saistīti ar Bal -
tijas studijām, centušies iekļaut 
tajos arī kādu daļu informācijas, 
kas Amerikas studentus tuvāk 
iepazīstinātu ar Baltijas reģionu. 

Interesants šķiet Emorijas Uni -
versitātes Mūzikas nodaļas pa -
sniedzēja Kevina Karnīza (Kevin 
Karnes) stāstījums. Viņš lasa lek-
ciju kursu par galvenajām pēt-
niecības metodēm mūzikoloģijā, 
iepazīstinot studentus ar infor-
mācijas avotiem, kuŗus būtu vērts 
izpētīt, pirms tiek izlemts, kādu 
mūziku atsakaņot un kādus nošu 
izdevumus izmantot. Lekciju kursa 
mērķis ir iemācīt studentiem 
rakstīt, runāt un domāt par mū -
ziku, raugoties no kritikas vie -
dokļa. Apgūstot mācību vielu, 
studenti pirmo reizi saskaŗas ar 
nošu manuskriptiem, komponistu 
vēstulēm un citiem archivāliem 
materiāliem. Tā kā pašam mācīb-
spēkam pētnieciskā darba ietva-
ros ir iznācis meklēt archivālus 
resursus arī Latvijā, viņš izman-
tojis iespēju, ko šī tema sniedz, lai 
pastāstītu studentiem par savu 
pieredzi, par izaicinājumiem un 
iespējām, ar kādām sastopas 
pētnieki, strādājot reģionā, kur 
bibliogrāfijas kultūra ir stipri 

atšķirīga no tās, kāda pastāv 
Savienotajās Valstīs. Uz Latviju 
viņu atvedusi interese par archi-
vāliem materiāliem saistībā ar 
komponista Emiļa Melngaiļa 
daiļradi. Skaidrojot studentiem, 
kādus radošus darba paņēmienus 
vēsturniekiem reizēm nākas iz -
mantot, lai nāktu uz pēdām ne  -
pieciešamajiem materiāliem un 
rastu tiem piekļuves iespēju, mū -
 zikologs pastāstījis, kādā veidā 
viņam izdevies atrast dažādus 
materiālus. Situācija ir bijusi tāda, 
ka vispirms viņš LNB tiešsaites 
katalogā atradis bagātīgu intere-
sējošo materiālu klāstu, taču drīz 
vien pārliecinājies, ka šo materiālu 
bibliotēkā nemaz nav un neviens 
arī tur neko nemāk pateikt par to 
iespējamo atrašanās vietu... Pēc 
ilgas meklēšanas un taujāšanas 
viņam beidzot palaimējies mi  -
nētos materiālus atrast vienā no 
LU bibliotēkām, kuŗas vietējā 
katalogā (tolaik vēl tikai kartīšu 
katalogā!) par tiem nemaz nav 
bijis ziņu. Citkārt, lai vērstu uz  -
manību arī uz īpašajām iespējām, 
ar kādām neiznāk sastapties ne  -
vienā citā pasaules reģionā, K. Kar-
  nīzs pastāstījis par savu pieredzi 
Rīgas Rakstniecības un mūzikas 
mūzejā, kur viņam tika atļauts 
brīvi pāršķirstīt visus Melngaiļa 
fondā krājumos atrodamos ma -
teriālus, kādi vien ir saglabājušies. 
Pieradis strādāt Amerikas, Aus -
tri jas un Vācijas archīvu vidē, kur 
valda daudz stingrāki ierobe-
žojumi, viņš nebija pat cerējis, ka 
varēs izmantot šādu priekšro cību.

Latvijas vārds izskan arī kādā 
citā rakstā, kuŗa autors Bredlijs 

Vudvērts (Bradley D. Woodworth), 
ir Baltijas studiju koordinators 
Jeila Universitātē. Viņš pastāsta, 
ka 2011. gada rudens semestrī 
Baltijas bibliotekāru stažēšanās 
programmā Jeila Universitātē 
darba pieredzi papildinājusi bib-
liotekāre Mārīte Apenīte no Lat -
vijas Nacionālās bibliotēkas. Vi   ņas 
darbs Jeila Universitātes bibliotēkā 
bijis saistīts ar slāvu un austrum-
eiropas literātūras kollekciju. Pati 
Mārīte Apenīte par šo laikposmu 
savā dzīvē saka: „Ikviens šeit ir 
bijis ļoti draudzīgs, un arī ap  kārtne 
skaista.“ Sevi viņa raksturo kā 
„darbaholiķi“, bet Jeilā esot bijusi 
sajūta, ka kļūsti par „universālu 
bibliotekāri“. Latvijas Nacionālajā 
bibliotēkā Mārīte Apenīte strādā 
par kataloģizētāju – klasificē un 
priekšmeto bibliotēkas jauniegu-
vumus. Taču Savienoto Valstu 
bibliotēkās kataloģizētāja pienā-
kumu loks ir plašāks. Jeilā viņa 
bagātinājusi savas darba iemaņas, 
apgūstot jaunas metodes biblio-
grafisko aprakstu veidošanā. Sta -
žēšanās laikā Jeila Universitātē 
Apenītes kundzei bijusi iespēja 
apmeklēt arī citas pilsētas, kur 
viņa tikusies ar bibliotekāriem no 
Kolumbijas Universitātes (Ņujorkā), 
Harvarda Universitātes (Bostonā) 
un Kongresu bibliotēkas (Va  -
šingtonā).

Vēl tikai gribētos piebilst, ka 
Baltijas studiju veicināšanas ap  -
vienībai ir arī sava mājaslapa 
internetā angļu valodā. Tās ad   rese: 
http://depts.washington.edu/aabs/.

Marta Jance

Latvijas polītiķu un uzņēmēju 
aprindās nozīmē „Delta”, kā dar-
bojas latviešu skolas Eiropā un 
cik sarežģīta dzīve ir Latvijas 
goda konsuliem. Tīri vai jābrīnās, 
ka kāds vispār uzdrošinās uz -
ņemties tādu amatu!

Mūsdienu latviešu sabiedrībā 
atkārtoti dzirdamas bažas, ka 
tagad, kad aizritējušā gadsimta 
40. un 50. gadu iebraucēji ASV 

Prezidija balso
Itin labs sasniegums! Jaunās val-
des sastāvs arī liecina, ka arvien 
biežāk galvenos amatus uztic 
dāmām; sabiedriskajā darbā no -
rūdītie priekšsēži atkāpjas un 
uzņemas visnepateicīgāko – 
sekretāra amatu! Cepuri nost! 

Kongresa balles zālē skanēja 
pazīstama, sen nedzirdēta mū -
zika, kaut piemērota mazliet 
cienījamāka vecuma delegātiem, 
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Ieradies uz NATO konferenci 
Čikāgā, Latvijas Valsts prezidents 
Andris Bērziņš viesojās pie Či  -
kāgas latviešu saimes sestdien, 
19. maijā, Ciānas ev. lut. drau -
dzes īpašumā, apskatot Kr. Ba  -
rona skolas telpas, dievnamu, 
iepazīstoties ar skolas un Ciānas 
draudzes vadību, tad satiekoties 
ar apmēram 200 tautiešiem Či  -
kāgas Latviešu Organizāciju ap  -
vienības rīkotā sanāksmē Ciānas 
Lielajā zālē.

Kad prezidents un viņa pa   va -
doņi, aplausu sveikti, sarīkojuma 
telpā ieņēma vietas, K. Barona 
skolas koris, ko diriģēja Silvija 
Kļaviņa-Barshney ģitarista Aļņa 
Cera  pavadījumā braši nodzie-
dāja tautasdziesmu „Bēdu manu, 
lielu bēdu“.

ASV un Latvijas karogus iene-

Latvijas Valsts prezidenta viesošanās Čikāgā

sa Kr. Barona skolas skolēni un 
Čikāgas skauti un gaidas. Visi 
vienojās ASV himnā. Dziedājām 
Latvijas himnu. Svētbrīdi vadīja 
mācītaja Gundega Puidza.

Čikāgas vīru koris, diriģentes 
Māras Vārpas diriģēts, ar Sarmu 
Aļļi pie klavierēm dziedāja Ģ. 
Ramana „Tēvzeme“ (V. Ļūdēns). 
Tad kārta bija Ciānas draudzes 
korim, kur dziedātāji ir no visām 
draudzēm. Ingrīdai Dženingai 
(Jennings) diriģējot, Sarmai Aļļei 
pavadot, koris dziedāja Z. Liepiņa 
„Zibsnī zvaigznes aiz Daugavas “ 
(Latvju dainas). Prezidents iestā-
jās visu trīs koŗu rindās – foto-
grafu priekam.

ČLOA vicepriekšsēde Inese 
Stokes iepazīstināja ar prezidenta 
pavadoņiem, kuŗu vidū bija Lat-
vijas vēstnieks ASV Andrejs Pil-

degovičs un Latvijas goda kon-
suls Čikāgā Roberts Blumbergs.

Čikāgas Latviešu Organizāciju 
apvienības priekšsēdis Jānis Vil-
ciņš uzrunā norādīja uz Čikāgas 
latviešu sabiedrības veikumiem: 
pirmie Dziesmu svētki ASV, 
draudzes, biedrības, rosīga lat-
viešu kultūras dzīve, 59 gadus 
latviešu radio raidījumi, 36 gadus 
Čikāgas Ziņas. Neatlaidīgs darbs 
cīņā pret komūnismu un par Lat -
vijas neatkarības atgūšanu. Pirmā 
Latvijas Tautas frontes atbalsta 
grupa bija Čikāgā. Pēc neatkarības 
atgūšanas cīņas ASV kongresā, 
lai Latviju uzņemtu NATO saimē, 
pieņemtu rezolūciju, kas atzīst 
Latvijas okupāciju.

„Mēs jums, prezidenta kungs, 
un jūsu delegācijai novēlam labas 
sekmes un tagad ar lielu prieku 
sveicam jūs pie mums Čikāgā!“ 
– nobeidza J. Vilciņš un, aplausu 
sveikts, pie runātāja pults stājās 
Latvijas Valsts prezidents Andris 
Bērziņš.

Modris Galenieks, Helmūts Lāčkāja, Inese Stokes, LR Valsts pre-
zidents Andris Bērziņš, Andrejs Rāve, Jānis Vilciņš, Inta Rāve, 
Ruta Priedkalne-Zirne

LR Valsts prezidents Andris Bērziņš un Čikāgas K. Barona skolas koris

Centrā LR vēstnieks Pēteris Elferts un EP deputāts Krišjānis 
Kariņš, tiekoties ar latviešu skoliņas bērniem Limerikā

Prezidents pierādīja dzirdēto, 
ka nav orātors, bet lietišķi ap -
skatīja Latvijas polītisko un eko-
nomisko stavokli vispārējā Ei -
ropas krizē, sadarbību ar ASV, ar 
Baltijas valstīm un Poliju. Latvija 
ir sasniegusi stabilitāti, būtiskākie 
uzdevumi ir ēnu ekonomikas iz  -
skaušana un bezdarba samazi nā-
šana. Vēl joprojām cilvēki at  stāj Lat-
 viju darbiem citur. Viņš pieskārās 
arī Latgales jautājumam, tie ir 
polītiski inspirēti un uz   turēti. 
Savā runā iesilstot un uz klausītāju 
jautājumiem atbildot, prezidents 
ieguva publikas atzinību. 

Viņš cildināja Latvijas vēsnieku 
ASV Andreju Pildegoviču, kam 
būšot lielas iespējas likt lietā 
savas zināšanas un pieredzi Lat-
vijas ārpolītiskā darbā. Prezidents 
saņēma Jāņa Vilciņa pasniegto 
Čikāgas skatu albumu un Čikā-
gas Ziņas. Prezidents, apskatot 
K. Barona skolas bibliotēku, pa -
sniedza tai grāmatu velti.

Sarīkojuma beigās pie kla  vie-

rēm sēdās Māra Vārpa un visi, 
kājās piecēlušies, dziedājām „Tev 
mūžam dzīvot, Latvija“ – Jāņa 
Mediņa, V. Plūdona (un mūsu) 
vēlējumu mīļajai Latvijai.

Blakus telpā bija iespēja sa  -
veicināties ar prezidentu, pateik-
ties viņam par darbu Latvijas 
labā un vēlēt augstajam viesim 
veselību un Dieva svētību.

Sarīkojumu rīkoja ČLOA un to 
vadīja tās priekšsēdis Jānis Vilciņš 
ar palīgiem. Valsts prezidents no -
 lika ziedus pie ģenerāļa Jāņa Ku  -
reļa kapa Akācijas kapsētā, lūg-
šanu teica māc. Gundega Puidza.

Turpat pēcpusdienā Latvijas 
aizsardzības ministrs Artis Pab-
riks piedalījās piemiņas plāksnes 
atklāšanā par godu Latvijas ar -
mijas ģenerālim Jānim Kurelim, 
kuŗš mira Čikāgā 1954. gada 5. 
decembrī. Ceremonijā piedalījās 
arī Latvijas Bruņoto spēku 
virspavēlnieks ģenerālis Rai  -
monds Graube.

O.C.

Eiropas Parlamenta deputāts 
Krišjānis Kariņš kopā ar LR 
vēstnieku Īrijā Pēteri Elfertu 
18. un 19. martā viesojās pie 
Īrijā dzīvojošiem latviešiem – 
Dublinā, Limerikā, Korkā. 

Lai tautieši atgrieztos mājās
aizbrauca, lai iegūtu stabilitāti, 
skaidrību par nākotni, ko nebija 
varējuši saņemt dzimtenē. Un 
Latvijai ir jāapzinās, ka tā ir valsts 
problēma un valstiski tā arī jā -
risina. Jāaicina mājās, arī uzklau-

Daugavas Vanagi 
Latvijā 12. maijā 
pulcējās kārtējā de -
legātu sapulcē, kuŗā 
tika ievēlēta jauna 
valde un jauns šīs 
organizācijas priekš-
sēdis – ģenerālis 
Juris Vectirāns.

Juris Vectirāns 
dzimis 1953. gadā. 
Minskas augstākajā 
Iekšlietu ministrijas 
skolā ieguvis jurista 
diplomu. Papil di-
nājies Dž. Maršala 
Eiropas Centra stra-
tēģiskās drošības 
kol  ledžā un Čechu 
Re  publikas Kaŗa 
akadēmijā, kā arī 
ASV valdības aug-
stākā līmeņa kursos. 
Bijis LR Valsts pre -
zidenta un Saeimas 
Drošības dienesta priekšnieks, 
LR Nacionālo bruņoto spēku 
Rīgas Garnizona priekšnieks un 
ģenerālinspektors.

1990.-1991. gadā ģenerālis J. 
Vectirāns bija uzņēmies lielu 
atbildību – viņa vadībā tika 

DV Latvijā
jauns priekšnieks

sot aizbraucējus par to, kas tālab 
darāms. Cilvēki ir neapmierināti 
galvenokārt  ar valsts pārvaldi, 
nevis ar pašu valsti. Viņi ir 
neapmierināti ar vietējo pašval-
dību, darbavietu attieksmi. Pats, 
savulaik strādājot uzņēmējdar-
bībā, uz savas ādas esmu izjutis, 
cik ļoti šī pārvaldība ir „caur-

austa” ar sodiem, inspekcijām, 
birokratiju.

Divsimt  tūkstoši aizbraukušo 
– tas jau sasniedz kaŗalaika bēgļu 
skaitu – ir baiss skaits. Bet, 
Latvijas ekonomikai uzplaukstot, 

taču vajadzēs dar-
baspēku, kas uz  -
turēs valsts saim-
niecību!

Īrijā pārlie  cinā-
jos, ka tur mītošie 
tautieši cītīgi kopj 
savu latvisko iden-
titāti – tur darbo-
jas skoliņas, cilvēki 
aktīvi pieteicas 3x3 
nometnē. Dzim-
tenes mīlestība ir 
tāda pati kā mūsu 
„vecajai trimdai”, 
kuŗas aiz  brauk-
šanas motīvi bija 
polītiski. Šodienas 
aizbraucējus trim-
dā „aizdzinusi” 
iespēja strādājot 

nopelnīt, nevis kaŗaspēks...
Manuprāt, pats aktuālākais, ko 

Latvijas valsts var darīt tūlīt,  – 
atbalstīt aizbraukušo cilvēku 
iden titātes centienus – skoliņas, 
izglītības programmas utt. Tur 
nav nepieciešama liela nauda – 
galvenais ir attieksme.”

Krišjāni Kariņu uzklausīja 
Ligita Kovtuna 

gādāts par Latvijas Augstākās 
padomes un valdības drošību, 
bet 1991. gada augustā puča 
mēģinājuma laikā J. Vectirāna 
vadībā tika arestēts A. Rubiks.

Juri Vectirānu ievēlēja arī par 
DV CV locekli no DV Latvijā.

Telefonintervijā Laikam un 
Brīvai Latvijai K. Kariņš teica:

„Galvenā atziņa, ko esmu guvis 
pēc šīs vizītes, – Īrijas latviešiem 
rūp, kas notiek Latvijā, un viņi 
lolo cerību atgriezties. Šie cilvēki 
bija spiesti izbraukt, un iemesli ir 
saistīti ar darbu, ar situāciju 
ģimenē, ar kreditu nastu. Viņi 
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Klīvlandes Daugavas Vanagu ap  -
vienība aicināja Sunset kapsētas 
latviešu nodalījumā 8. maijā 
pieminēt Kurzemes cietoksni. 
Laiks bija drēgns, taču kapsētā, 
tāpat kā iepriekšējos gados, 
ieradās apmēram 40 latviešu. Pie 
karogiem un ziediem rotātā lat -
viešu pieminekļa atceres brīdi 
ievadīja māc. Dr. Sarma Eglīte. 
Uzrunu teica DV apvienības 
priekšnieks Zigurds Reineks. 
Viņš ir liepājnieks, un īsi pēc 
pirmās Kurzemes lielkaujas sā  -
kuma 1944. gada 15. oktobrī viņa 
ģimene kuģī izceļoja uz Vāciju. 

Rakstnieks Arnolds Šiņķis bija 
viens no Kurzemes aizstāvjiem, 
un Zigurds Reineks citēja viņa 
apraksta rindas:

„Pēc spēcīgas ienaidnieka ar  -
tilērijas sagatavošanās uguns, kas 
ilga apmēram divas stundas, sā  -
kās boļševiku uzbrukums Do -
beles un Džūkstes virzienā. Gaiss 
degdams vaidēja kā verdoša la  -
vīnas java, grīļojās purvi, kā zemē 
grimstoši kuģi. Mums sķita, it kā 
zeme pavērsies un apraks kā dzī-
 vos, tā mirušos cīnītājus. Jebšu 
apkārtne pārvērtās līdz nepazī-
šanai. Vīri tomēr no nāves ne  bai-
dījās, kas pār viņu galvām li   di-
nājās ik brīdi, jo tik norūdīti bija 

Kurzemes cietokšņa 
atceres sarīkojums 

Klīvlandē
viņu nervi un tik nesatri cināms 
varonības pārpūlē gūtais miers.”

Kaujas līnijā, kas apmēram 170 
km gaŗumā stiepās no Rīgas 
jūras līča līdz Baltijas jūrai, šī 
pirmā lielkauja ilga astoņas dien-
naktis. Tai sekoja vēl piecas liel -
kaujas pie Dobeles, Džūkstes, 
Saldus, Skrundas, Vaiņodes, Prie -
kules un Auces. Pēdējā, sestā 
liel kauja sākās 17. martā un tur -
pinājās līdz 3. aprīlim. Visās šinīs 
kaujās neuzvarēta palika 18. lat -
viešu divīzija, viena no labākajām 
ne tikai Kurzemē, bet visā vācu 
armijā.

Šais kaujās abās pusēs bija lieli 
upuŗi. Taču tieši mūsu leģionāru 
varonības dēļ Kurzemes cietok-
snis netika ieņemts, tādējādi mums 
daudziem sagādāja iespēju iz  -
braukt uz Vāciju un izglābties no 
boļševiku terrora. Šogad 8. maijā 
pagāja 67 gadi, kopš Kurzemes 
cietoksnis palika neuzvarēts. Pa  -
teicamies mūsu varonīgajiem 
leģionāriem, kuŗi ziedoja sevi, lai 
mēs varētu dzīvot.

Pēc piemiņas brīža lielākā daļa 
atceres dalībnieku devās uz tu -
vējo ķīniešu restorānu, kur sa  -
draudzības brīdī pie klātiem 
galdiem pakavējās sarunās.

Vilmārs Kukainis

Sidraba birzs mūsu senčiem ir 
bijusi svētuma simbols.

Svētbirzēs un zem svētozoliem 
mūsu tauta ir lūgusi Dievu 
daudz vairāk nekā vēlāk baz-
nīcās.

Trimdas draudzes 60 pastā-
vēšanas gadus es redzu kā gā -
jienu caur sidraba birzi.

Tā reizē bijusi kristīgās ticī-
bas „stiprā pils” un arī latvietī-
bas spēkavots.

Draudzi dibināja cilvēki, 
kuŗus vienoja kopējs liktenis. 
Daži pazina cits citu no Latvijas. 
Citi iepazinušies bēgļu laikos 
Vācijas nometnēs, daži varbūt 
kopā šķērsojuši okeanu. Tie bija 
cilvēki, kuŗiem Otrais pasaules 
kaŗš bija laupījis visu – dzim-
teni, mājas, laicīgās vērtības, 
spēju pašiem noteikt savu dzīvi. 
Daudziem arī viņu profesiju. 

Iebraucot Amerikā un apme-
toties Bostonā, dzīve bija jāsāk 
no pašiem pamatiem. Šie cilvēki 
vēlējās turēties kopā, palikda-
mi latvieši. Savā mātes valodā 
lūgt Dieva vadību jaunajai dzī-
vei. Lūgt Dievu par oku pā cijas 
verdzībā palikušo dzimteni.

Pieminēsim visus tos mūsu 
draudzes locekļus, kas gadu des   -
mitiem lūdza Dievu, lai māte 
Latvija atkal reiz būtu brīva! 
Visus tos, kas nepiedzīvoja savu 
lūgšanu piepildīšanos.

Šodien, atskatoties draudzes 
vēsturē, ir tik daudz cilvēku, kas 

CAUR SIDRABA BIRZI
Bostonas Trimdas draudze pastāv jau 60 gadu

būtu pelnījuši pieminēšanu. 
Varbūt nākotnē varētu rīkot 
piemiņas pēcpusdienu? 

Skatoties uz birzi, mēs ne -
meklējam ne lielos, ne mazos 
kokus, tāpat kā mūrī nerau-
gāmies pēc lieliem vai maziem 
akmeņiem.  Katrs savā brīdī ir 
bijis neatsveŗams. Tāpat ir ar 
mūsu draudzi.

Pāršķirstot archīva papīrus, 
atradu dažas lietas, kas varbūt 
interesēs arī jūs.

Kur radies vārds Piesaule?
1945. gada vasarā Bavārijas 

pilsētiņā Altottingā, bijušā na -
cistu sporta namā, tika nodi-
bināta latviešu pamatskola un 
nedaudz vēlāk latviešu ģimna-
zija, ko nosauca par „Piesauli”.

Skolu dibinātājs bija Aglonas 
ģimnazijas direktors Pēteris 
Priževoits. Kā iniciātors tiek 
minēts mans tēvs mācītājs 
Alberts Galiņš. 

Piesaules vārda autors ir Lu -
dzas ģimnazijas latviešu valo-
das skolotājs J. Mūrnieks. Pēc 
man pieejamiem datiem, tā bija 
pirmā latviešu ģimnazija sve -
šumā, vēlāk tā pārtapa par 
Neuottingas latviešu ģimnaziju.

Kad draudzes īpašumam Ņu -
hampšīrā tika dots Piesaules 
vārds, tēva skaidrojums bija – 
ka trimdiniekiem īstā saule 
palikusi dzimtenē Latvijā. 
Skaistā kais, kas svešumā var 
būt, ir vairs tikai Piesaule.

Varbūt daudziem nebūs zi -
nāms, ka ir vēl viena Trimdas 
draudze. Tā dibināta 1946. gadā 
Dānijā, tātad 5 gadus vecāka 
par mūsējo. Draudze pastāvēja 
vēl 1979. gadā. Par tālāko man 
ziņu nav.

Ir ieviesusies kļūda par Trim-
das draudzes pirmo priekšnie-
ku. Pirmajā Trimdas draudzes 
Padomes sēdē par priekšnieku 
tika ievēlēts Jēkabs Dūks, kuŗš 
vadīja arī iniciātoru sēdes. 
Padomes sēdē, kas notiek mēnesi 
vēlāk, protokolā lasāms, ka 
Padome pieņem viņa at   teik-
šanos no priekšnieka amata. 
Priekšnieka vietnieks Voldemārs 
Antiņš atsakās kandidēt, par 
priekšnieku tiek ievēlēts Osvalds 
Auģis. 

Šogad paiet 50 gadi, kopš 
Lilija un Jānis Kluči, meklējot 
sev dzīvesvietu, atrada mūsu 
tagadējo baznīcu. Tā saucās 
„Swedenbordian” vai angliski – 
Jaunā Jeruzāleme. 

Kad ugunsgrēkā cieta drau-
dzes nams, to atjaunojot, tika 
uzcelts trešais stāvs. Te lielākais 
nopelns Fricim Hervartam, 
kuŗš spēja pārliecināt draudzes 
padomi. Šis trešā stāva dzīvoklis 
ir bijis neatsveŗams atbalsts 
mūsu draudzes saimniecībā.

Runājot par draudzes namu, 
jāpiemin architekta Kārļa Grin-
berga cīņa ar pilsētas vēsturisko 
komisiju un būvkomisiju, kas 

nevēlējās redzēt draudzes nama 
paplašināšanu. Kārļa neatlaidība 
uzvarēja. Tā Trimdas draudzes 
nams kļuvis par latviešu sa -
biedrisko centru Bostonā.

Kārlis arī ierosināja, ka Ģi -
menes dienā vīri cep pankūkas. 
Tas tagad kļuvis par tradiciju. 
Viņa dēls Gints (Draudzes pa -
domes loceklis) sagatavo mīklu 
pēc savas vecāsmātes receptes.

Paiet 20 gadi, kad mūsu 
draudzes oficiālajā nosaukumā 
vairs nav vārda „Trimda”. Ma -
nuprāt, tas nebija pats gaišākais 
brīdis mūsu draudzes vēsturē.

Taisnība, ka par viena mēneša 
pensijas čeku varam atgriezties 
brīvajā Latvijā. Tātad trimdas 
vairs nav. Bet vai tāpēc bija jā  -
maina vēsturiskais draudzes 
vārds?

 Lai nu kā, mēs vēl arvienu 
esam Latviešu Luterāņu drau-
dze. Kā tādai mums arī 
jāpastāv.

Ja vēlamies būt vienīgi labi 
kristieši, tad nav ko tērēt laiku 
un degvielu. Mūsu dzīves vietās 
ir augsti kvalificēti teologi un 
garīdznieki. Vietējās draudzes 
mūs saņems atplestām rokām. 
Bet tā nebūs mūsu sidraba birzs. 
Tā arī nav mūsu sūtība.

Kļūstam vecāki, mūsu rindas 
baznīcas solos retākas. Jaunākie 
gadagājumi vēl reti mūsu pulkā. 
Bet kopsim šo latvisko birzi, lai 
mūsu pēcnācējiem tā būtu pa -

tīkama vieta. Tiem, kam ir bijuši 
kaķi, zinās, ka kaķis, kad to gri-
bam iecelt klēpī, skrāpē un turas 
ar nagiem pretī. Bet ļoti mīlīgs 
var būt, ja pats ir ielēcis mums 
klēpī. Kaut kad paaudžu maiņa 
nāks. Uz to ir vērts gaidīt.

Varbūt latviešu baznīcai pie -
nācis laiks vairāk ieskatīties 
mūsu senču gara un kultūras 
pasaulē. Vai mūsu senču dzīves 
ziņa nav tuvāka Jēzus Kristus 
mācībai kā daudzas citas re -
liģijas? Mums jāatrod vienotājs 
spēks, kas mūs satur kopā.

Beigsim dusmoties uz tiem, 
kas kūtri nākt pie mums, kūtri 
atbalsta draudzi. Drīzāk priecā-
simies un rūpēsimies par tiem, 
kas grib un nāk. 

Mēs bieži rakstām un runā-
jam par darbu un līdzekļiem, kas 
tiek ieguldīti draudzes dar  bā. 
Daudz retāk par to, ko esam sa -
 ņēmuši paši. Mūsu priekšgājēji ar 
savu darbu un piederību drau-
dzei, piepildīja savu laiku, līdz 
ar to bagātinādami savas dzīves. 
Arī mēs nepaliksim tukšā. Svi -
not draudzes 60 gadu jubileju, 
bū  sim pateicīgi, ka esam varējuši 
būt šīs draudzes locekļi.

Kāds paštaisīts humorists ir 
teicis, ko varētu attiecināt arī ar 
darbu draudzē: „Mēs visi gri-
bam kalpot Dievam. Bet galve-
nokārt un vismīļāk kā padom-
devēji.”

Ivars Galiņš

Uz Latviskā mantojuma fon -
da rīkoto prof. Žanetas Ozoli-
ņas referātu bija ieradies vērā 
ņemams klausītāju skaits. Viņu 
vidū netrūka tādu, kas paši 

LATVIJAS TĒLS PASAULĒ
Profesores Žanetas Ozoliņas referāts Bostonā

atkal būt Bostonā. Viņa pie-
minēja nesen mūžībā aizsaukto 
Māru Doli. Pirms 17 gadiem, 
kad Žaneta Ozoliņa ieradās 
Bostonā,lai nodotos studijām 

spod rinājuši Latvijas tēlu.
Sākot savu priekšlasījumu, 

Žaneta Ozoliņa izteica prieku 

Fulbraita stipendiju program-
mā, Māra bija devusi iespēju 
viņai ar meitu Aneti dzīvot savā 

Kembridžas mājā. Devusi ne 
tikai mājvietu, bet visu studiju 
laiku uzņēmusi abas par savas 
ģimenes loceklēm.  

Šajā posmā Žaneta mācījusi 
arī Bostonas Latviešu skolā, 
kamēr tur Anete bijusi skol-
niece. Māra Dole bija iecerējusi 
Žaneti atkal uzņemt savā mājā, 
jo tieši viņa bija šī referāta 
iniciātore, taču liktenis bija 
lēmis citādi.

Profesore savā stāstījumā 
iepazīstināja ar mērauklām, kas 
tiek pielietotas, lai izvērtētu 
kādas valsts profilu. Pirmā 
svarīgākā ir kultūra, tad eko-
nomika, tūrisms un citas. Lek-
tore arī nevairījās konstatēt, ka 
Latvijas „lielais kaimiņš” dara 
visu iespējamo, lai nomelnotu 
Latvijas tēlu. Pēc jautājumiem 
sekoja Mantojuma fonda dāmu 
sagādātie atspirdzinājumi. Vēl 
labu laiku ļaudis neizklīda, bet 
pulciņos varēja dzirdēt spraigas 
debates. Viens no tematiem bija 
par vārdiem, kas ārzemju lat-
viešiem atgādina okupācijas 
laikus, kā komanda, kolektīvs, 
kadri.

Žaneta Ozoliņa ir Latvijas 
Universitātes Sociālo zinātņu 
fakultātes Polītikas zinātņu pro-
fesore.

Ivars Galiņš
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L A T V I J A  D I E N U  R I T Ē J U M Ā
Valsts prezidents ASV

Latvijas Valsts prezidents An- 
d ris Bērziņš devās darba vizītē uz 
ASV, lai piedalītos NATO līdeŗu 
sanāksmē. Tiekoties ar Čikāgas 
pilsētas galvu Rāmu Emanuelu, 
tika uzsvērts, ka Latvijas un ASV 
stratēģiskā un ekonomiskā sa -
dar bība ir vairāk nekā laba, to -
mēr tā vēl nebūt nav izsmelta     
un  tās paplašināšanas iespējas ir      
ļoti plašas. Latvijas prezidents at -
zinis, ka Latvija vēlas paplašināt 
ekonomisko saikni ar ASV, pie-
saistot arī ASV investīcijas in -
for mācijas technoloģiju, mašīn-
būves, transita, loģistikas un glo-
bālā servisa jomā. Andris Bēr -
ziņš aicināja Čikāgas biznesa sa -
biedrību izvērtēt iespēju izrau-
dzīties Latviju par biznesa papla-
šināšanas centru gan Baltijas    
re  ģionā, gan Ziemeļvalstīs un 
Krie  vijā. 

Čikāgas pilsētas galva saņēma 
Valsts prezidenta uzaicinājumu 
apmeklēt Latviju un apstipri nāja, 
ka, pieņemot ielūgumu, plāno 
doties vizītē uz mūsu valsti.

*
Valsts prezidents Andris Bēr- 

z iņš NATO galotņu apspriedē 
Čikāgā aicināja kollēgas atbalstīt 
Afgānistānas nemilitārās vaja-
dzī bas. Piedaloties debatēs par 
Afgānistānas aktuālajām temām, 
Bērziņš uzsvēra, ka Latvija ir ga -
tava ar savu ieguldījumu pie da-
līties Afgānistānas valsts attīstī-
bas ilgtermiņa projektu nodro ši-
nāšanā pēc 2014. gada. Ir jāsāk 
nekavējoties risināt Afgānistā -
nas ekonomiskās attīstības, izglī-
tī bas un sociālās jomas jautā ju-
mus, bez kuŗiem nav iedomāja-
ma neatkarīgas valsts pastāvēšana.

*
Andris Bērziņš Čikāgas Ciānas 

draudzes telpās tikās ar latviešu 
organizāciju apvienības pār stāv-
jiem, iepazinās ar Čikāgas lat-
viešu Krišjāņa Barona skolas  va -
dību, apskatīja skolas telpas, kā 
arī piedalījās mācītājas Gunde-
gas Puidzas vadītajā svētbrīdī, 
no  klausījās Čikāgas vīru koŗa    
un Ciānas draudzes koŗa priekš-
nesumus, uzrunāja tautiešus un 
atbildēja uz jautājumiem.

Pēc latviešu kopienas  apmek-
lējuma Valsts prezidents nolika 
ziedus pie ģenerāļa Jāņa Kureļa 
atdusas vietas Čikāgas Akāciju 
kapsētā.

***
NATO galotņu apspriedē 

Čikāgā nolemts, 
ka NATO lidmašīnas patrulē-

šanu gaisa telpā virs Baltijas no -
drošinās arī pēc 2014. gada. Lat-
vijas aizsardzības ministrs Artis 
Pabriks (Vienotība) pauž ganda-
rījumu par šādu lēmumu. Pa -
nākts ilgtermiņa risinājums, kas 
paredz, ka ik pēc četriem ga -
diem tiks pārskatīti techniskie 
un praktiskie jautājumi par to,     
kā patrulēšana tiek nodroši -     
nāta. Tas ļaus Latvijai daudz ra -
cionālāk un skaidrāk plānot Na -
cionālo bruņoto spēku attīstību 
nākotnē un vairāk naudas ie -
guldīt citu spēju attīstīšanai. Bal-
tijas valstis apņēmušās gaisa pa  t-
rulēšanas nodrošināšanai at vē - 
lēt vairāk līdzekļu nekā līdz šim, 
taču tas joprojām būs daudz lē -
tāk un efektīvāk nekā tad, ja šis 
uzdevums būtu jāveic mums 
pašiem.

***
Latvijas vēsturnieki Maskavā
Latvijas vēsturnieki Maskavā 

iepazinās ar dažiem archīvu ma -
teriāliem. Pēc Latvijas un Krie-
vijas vēsturnieku komisijas līdz-
priekšsēža, LU prof. Inesa Feld-
maņa sacītā  intervijā NRA, „acīm 
redzami šķēršļi mūsu pētnie -
kiem nav likti”. Ir pasūtinātas arī 
dokumentu kopijas, kas inte re - 
sē Latvijas pusi. Abu valstu vēs-
turnieku sadarbība uzsākta ar 
materiālu izpēti par tematu „Lat-
vijas un PSRS attiecības starp-
kaŗu periodā”. 

Nākamgad plānots ķerties klāt 
Latvijas sabiedrībai jutīgajiem 
okupācijas un iedzīvotāju depor-
tācijas jautājumiem. Tāpēc jā -
panāk vienošanās, ka mūsu vēs-
turniekiem būs iespēja strādāt 
archīvos bez ierobežojumiem, 
nevis izmantot tikai Krievijas 
puses atlasītos materiālus.

***
Ministru prezidenta 
pārskata ziņojums

Ministru prezidents Valdis 
Dombrovskis Saeimas deputā-
tiem sniedza pārskatu par Mi -
nistru kabineta paveikto un ie -
cerēto darbību. Latvija otro ce -
turksni pēc kārtas ir straujāk au -
gošā ekonomika Eiropas Savie-
nībā. Latvijas izaugsme pašlaik 
nav saistīta ar “trekno gadu” iz -
augsmi, jo ir veiktas struktūrālās 
reformas. Tās ļauj valsts ekono-
mikai attīstīties ilgtspējīgi. Līdz 
ar struktūrālajām reformām ir 
ielikti stabili pamati ekonomi -
kas izaugsmei ilgtermiņā. Strau-
jāka tautsaimniecības izaugsme 
un ēnu ekonomikas apkaŗošana 
dod arī pienesumu budžetā.   
Taču tas vēl arvien ir ar deficitu, 
un mēs tērējam vairāk, nekā ie -
ņemam. Sākts darbs  nodokļu 
ma  zināšanā. Aprēķināts, cik sa -
biedrība varētu iegūt no ienā-
kuma nodokļa samazināšanas. 

Šogad paredzēts bezdarba 
līmeni samazināt līdz vienci -   
para skaitlim, turklāt arī sama-
zinot jauniešu bezdarbu.

***
Skandals ap vilcienu iepirkumu

Iepriekš  jau ir ziņots, ka AS Pa -
 sažieŗu vilciens (PV) jau ilgāku 
laiku ir ierauts skandalā ap jauno 
vilcienu iepirkumu. Vispirms uz -
ņēmums ilgstoši nespēja izvēlē-
ties vilcienu ražotāju, bet tagad 
radušās bažas par noslēgtā lī -
guma atbilstību iepriekš izvirzī-
tajiem nosacījumiem.

AS Pasažieŗu vilciens valdes 
priekšsēdis Nils Freivalds 18. 
maijā iesniedzis atlūgumu. Sa -
tiks mes ministrs Aivis Ronis at -
lū  gumu pieņēmis. Ministra  ie -
ska tā PV jauno vilcienu iepirku-
mu procesā jāturpina aktīva vir-
zība, jo pasažieŗu dzelzceļa pār-
vadājumos Latvijā ir nepiecie-
šami jauni elektrovilcieni un dī -
zeļvilcieni. “Jauno vilcienu daļēja 
būve notiktu Latvijā, tādējādi 
tiktu attīstīta vietējā ražošana un  
radītas jaunas darba vietas, kas 
šobrīd Latvijā ir būtiski nepie-
ciešamas,” uzsveŗ Ronis. Satiks-
mes ministrs ierosināja Freival-
dam, ievērojot viņa līdzšinējo 
pieredzi, kļūt par PV konsultantu.

Lai nodrošinātu turpmāku uz -
ņēmuma PV vadību un turpi-

nātu iepirkuma konkursa efek-
tīvu virzību, Satiksmes ministrija, 
būdama uzņēmuma akcionāre, 
ir pieņēmusi lēmumu par jauna 
PV valdes priekšsēža iecelšanu. 
Par valdes priekšsēdi iecelts      
lī dzšinējais AS Latvijas Gaisa sa -
tiksme valdes loceklis Artis Birk-
manis. Birkmanis ir ieguvis ma -
ģistra gradu biznesa vadībā Rī -
gas Starptautiskajā ekonomikas 
un biznesa administrācijas  
augst skolā. Darba pieredze sais-
tīta ar banku sektoru, līzinga un 
investīciju sabiedrībām.

Eiropas Komisija (EK) brīdi-
nājusi Latviju, ka, turpmāk īste-
nojot PV un Spānijas uzņēmuma 
Construcciones y Auxiliar de Fer-
ro carriles, S.A. (CAF) paraks tīto 
jauno pasažieŗu vilcienu piegā-
des līgumu, mūsu valstij  var pa -
šai nākties maksāt 100 miljonus 
latu, kas iepirkumā paredzēti      
kā Eiropas Savienības  Kohēzijas 
fon  da līdzfinancējums. Turpinot  
parakstītā līguma īstenošanu, 
valsts iestādes ne tikai pārkāps 
ES publisko iepirkumu notei-
kumus, bet arī var tikt izskatīta 
iespēja piemērot finanču korrek-
ciju 100% apmērā. 

PV vadība gan noraida bažas 
par iespējamu līguma punktu 
neatbilstību sākotnējam varian-
tam un uzsveŗ, ka, izsludinot 
kon kursu, bijuši sajaukti kopā 
divi līgumi - iepirkuma un uztu-
rēšanas.

***
9. maijs lien iekšā kultūrā

TV raidījumā Nekā personīga  
tika vēstīts, ka brošūrā Rīga 2014, 
kuŗas mērķis ir reklāmēt Rīgu      
kā Eiropas kultūras galvaspilsētu 
2014. gadā, starp vairākiem ievē-
rības cienīgiem kultūras notiku-
miem minēta arī 9. maija ma  - 
ni fes tācija pie Uzvaras pie mi-
nekļa. Brošūras izdevējs – nodi-
bi nā jums Rīga 2014 tagad spiests 
skaidroties par nepatīkamo si -
tuā ciju.

Rīga 2014 komūnikācijas un 
mārketinga vadītāja Anna 
Muchka stāsta, ka Rīgas - 2014. 
gada Eiropas kultūras galvas pil-
sētas programmas plānošanā ne -
kad nav bijusi, nav un nebūs 
iekļauta 9. maija manifestācija 
pie Uzvaras pieminekļa. TV rai-
dījumā minētā brošūra tikai īsu-
mā stāstot par māksliniecisko 
koncepciju, un tas neesot tū -
risma ceļvedis ar sarīkojumu 
programmu. Stāstot par dažādo 
Rīgu, par pretmetiem, kādi sa -
stopami dažādās pilsētas ap -
kaimēs, tiek minētas dažādas no -
rises un vietas, fiksējot Rīgas 
reālitātes. Brošūrā nav aicinā-
jumu apmeklēt kādas vietas vai 
notikumus, tajā nav nosaukti 
konkrēti projekti vai program-
mas sarīkojumi. Uzvaras dienas 
svinības oficiālajā Rīgas - Eiro-
pas kultūras galvaspilsētas - sarī-
kojumu programmā neesot ie -
kļautas,  9. maijs pieminēts tikai 
sakarā ar māksliniecisko kon-
cepciju.

Rīgas 2014 programmas iece-
res tapušas sešu neatkarīgu eks-
pertu  mākslinieciskās padomes 
vadībā. Vienā no Eiropas Ko  mi-
sijas nosacījumiem paredzēts,   
ka mākslinieciskās programmas 
veidošanu nedrīkst polītizēt.

“Rīga - 2014. gada Eiropas kul-

tūras galvaspilsēta - nekad nav 
bijusi un nekļūs par polītisko 
iespaidu laukumu,” uzsveŗ Rīgas 
2014 vadītāja Diāna Čivle. Māks-
li nieciskajā padomē ir Gints 
Grūbe, Solvita Krese, Gundega 
Laiviņa, Diāna Čivle, Aiva Ro   -
zen  berga, Vita Timermane-
Moora un Uģis Brikmanis.

***
Pasē nenorāda tautību

Saskaņā ar Ministru kabineta 
noteikumiem kopš 1. aprīļa 
jaunajās Latvijas Republikas pa -
valstnieka pasēs vairs netiek 
raks  tīta personas tautība. Dau -
dzi cilvēki par to ir neapmieri-
nāti. Amatpersonu ieskatā tau-
tības norādīšana pasē esot vec-
modīga, nepraktiska un pat dis-
kriminējot. Pēc Pilsonības un 
migrācijas lietu pārvaldes ierēd-
ņu domām, pase nav dokuments, 
kuŗā būtu jānorāda tautība.

***
Dzintars aicina 

atcerēties balsojumu...
Saeima balsoja par grozīju-

miem Darba likumā, kas aizlieg-
tu darba devējam pieprasīt sveš-
valodas zināšanas, ja tas nav ne -
pieciešams darba pienākumu 
veikšanai. Grozījumu būtība – 
mazināt latviešu diskrimināciju 
darba tirgū.

Par grozījumiem nobalsoja       
41 deputāts. Lai grozījumus pie-
ņemtu, pietrūka astoņu balsu. 
Pret grozījumiem balsoja gan- 
d rīz visi  Reformu partijas pār-
stāvji, izņemot Valdi Liepiņu. 
Grozījumus atbalstīja vairākums 
Vienotības deputātu, atturējās 
Solvita Āboltiņa, Jānis Lāčplēsis, 
Edvards Smiltēns, Dzintars Ābi-
ķis, Aleksejs Loskutovs un An- 
d rejs Judins. Līdz ar to svaru 
kausi nosvērās par labu Saska-
ņas cent ra pozicijai. Ja Vienotības 
frak cijai šajā jautājumā būtu 
obligā tais balsojums, rezultāts 
varēja būt citāds. Neatkarīgā de- 
putāte Elīna Siliņa, kas balsoja 
pret gro zījumiem, norādīja, ka 
„latviešu valodu mēs glabāsim 
sirdīs”. Nacionālās apvienības 
deputāts Raivis Dzintars savukārt 
rakstā Latvijas Avīzē iebilst Sili-
ņai: „Va  lodu mums vajag ne tikai 
sirdīs, mūzejos, runās un partiju 
pro grammās, bet arī darba tirgū 
un reālajā dzīvē. Nav ļaunuma 
bez labuma. Gan jau pietiekami        
dau dzi pilsoņi saglabās šī vēs -      
tu riskā balsojuma izdrukas līdz 
brīdim, kad deputāti paši būs 
atkarīgi no darba devēja – tau-
tas.”  

***
Mūzeju nakts 2012

Mūzeju nakts ir starptautisks 
Eiropas mēroga notikums, kas 
vienā un tajā pašā laikā norit 
gandrīz visu Eiropas valstu mū -
zejos. Mūzeju nakts tradicionāli 
norisinās no sestdienas vakara 
līdz svētdienas pirmajai rīta   
stundai vai ilgāk.

 Šogad Mūzeju nakts ar devīzi 
“Zilā krāsa - jūra” iesāka trīs 
gadu tematisko ciklu, kas beig-
sies 2014. gadā, kad Rīga būs 
Eiropas kultūras galvaspilsēta, 
godinot dzintaru kā Latvijas 
kultūras simbolu. Ciklu veidos 
trīs krāsas un trīs Latvijas dār-
gumi - zilā jūra, zaļais mežs un 

sarkanais dzintars, iezīmējot 
dzintara tapšanas ceļu, vienojot 
jūru ar mežu un brīnumaino 
saules akmeni - dzintaru. Tā  dē-
jādi Mūzeju nakts devīze 2013. 
gadā būs “Zaļā krāsa - mežs”, 
2014. gadā - “Sarkanā krāsa - 
dzintars”.

***
Vienošanās Kultūras ministrijā

Kultūras ministrijā kultūras 
mi  nistre Žaneta Jaunzeme- 
Gren de, Kultūras alianses  pār-
stāvji Ieva Struka, Juris Dambis 
un Daina Vītoliņa, kā arī Na  cio-
nālās apvienības  Saeimas frak-
cijas priekšsēža vietnieks Raivis 
Dzintars parakstīja memoran -   
du par sadarbību kultūrpolī - 
tikas veidošanā. Kultūras profe-
sionāļi un ministre vēlas dot 
sabiedrībai signālu par lielās 
grūtībās panākto saprašanos. 
Gal venais darbs un strīdi vēl ir 
priekšā, jo pielikumus nolemts 
saskaņot līdz 1. jūnijam. Ce -
rams, ka taisnība būs Saeimas 
deputātam Raivim Dzintaram, 
kas  prognozēja: “(..) tie būs strīdi 
pozitīvā izpratnē, strādājot kopā 
kā komandai un redzot, kurp 
ejam.”

***
Lielbritanijā notiesāts latvietis

Lielbritanijā par uzbrukumu 
notiesāts Latvijas pavalstnieks, 
informē laikraksts Burton Mail. 
Divdesmit divus  gadus vecais 
Mārtiņš Celms kopā  vēl ar vie -
nu personu nelūgts ieradies 
ballītē kādās mājās Bērtonā. 
Abus svešos vīriešus savā dārzā 
pamanīja mājas saimnieks, kas 
kopā ar  draugu pieprasījis, lai    
tie dodas prom. Otrs svešinieks 
prasībai paklausījis, bet Celms 
atteicies. Kad mājas saimnieks ar 
draugu veduši Celmu ārā no 
mājokļa, tas uzbrucis vīriešiem, 
vienam no viņiem iesitot pa seju 
un pārsitot lūpu. Celms padzīts 
no īpašuma, bet vēlāk atgriezies, 
bruņojies ar beisbola nūju, un 
uzbrucis abiem vīriešiem, kuŗi 
viņu bija padzinuši no ballītes. 
Kopīgiem spēkiem Celms sa  val-
dīts un nodots policijai. Tiesa 
atzina Celmu par vainīgu ie -     
roča nesēšanā, mantas bojāšanā, 
uzbrukumā un draudu izteik-
šanā. Viņš arī pārkāpis Grimsbi 
karaliskajā tiesā iepriekš viņam 
piespriesto 12 mēnešu nosacīto 
cietumsodu par uzbrukumu ar 
pneumatisko ieroci. Tiesa Cel-
mam piesprieda 12 mēnešu cie-
tumsodu.

***
Miķelsonam 18 gadi cietumā
Tiesa Nīderlandē pedofilam 

no Latvijas Robertam Miķelso-
nam piespriedusi 18 gadu cie-
tumsodu un beztermiņa ārstē-
šanos psīchiatriskajā slimnīcā. 
Amsterdamas apgabaltiesas ties-
nesis Hanss Boduēns norādījis, 
ka Miķelsona tiesā paustā no -
žēla neesot ticama, tāpēc tā nav 
ņemta vērā, lemjot par sodu. 
Prokurātūra bija pieprasījusi Mi -
ķelsonam piespriest 20 gadu 
cietumsodu. Dokumentos norā-
dīts, ka tiesājamais ir “auksts, 
rafinēts aprēķinātājs, kas lepojas 
ar savu rīcību”.

Ziņas sakopojis P. Karlsons
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VĒROJUMI UN PĀRDOMAS 
Saskatīt skabar-

gu cita acī un ne  -
redzēt baļķi paša 
acī - šādu pieeju 
no  sodīja Jēzus. 
Diem žēl mēs šādu 
pieeju vērojam arī 
šobaltdien,  divus 

gadu tūkstošus vēlāk.
Nacionālās apvienības depu-

tātam Imantam Parādniekam 
piederošajā bērnudārzā Pūcīte, 
kas atrodas Raunas ielā, pie trīs-
gadīgiem knauķiem ieradās Ivo 
Lembergs un Normunds Jērums - 
ja nemaldos, no biedrības Tēvi-
jas sargi - un iepazīstināja bērnus 
ar īstiem, no mūzeja patapinā-
tiem  ieročiem: ložmetēju, pistoli, 
rokas granātu. Tērpušies viņi bija 
kā leģionāri: Latvijas vairodziņš 
uz piedurknes un - tāds nu šis 
tērps bija - ar maziņu “putniņu”, 
t. i., Lielvācijas Hoheitszeichen. 
Mazuļi bija sajūsmā: kuŗam zē -

Skabarga un baļķis
nam gan nepatīk paturēt rokās 
īstu šaujamo...

Šī nodarbība tika filmēta un 
parādījās Pūcītes tīmekļa vietnē. 

Portāla www.IMHOclub.lv 
“dis kusiju vadītājs” Jurijs Alek- 
s ejevs (kuŗš, kā man gadījās raks-
tīt 2007. gadā, gribēja “Latvijā 
at  griezties uz tanka” ) uzreiz kā 
salēcās, kā iebrēcās - šausmas! 
Fašizm, fašizm, ess-ess, nacizm 
vienā laidā. Lai redz un dzird 
visa progresīvā cilvēce u.tml. 

No Izglītības ministrijas nāca 
pārmetums - tik maziem bēr-
niem nedrīkst ļaut spēlēties ar 
īstiem ieročiem. Taisnība vien        
ir - parāk mazi vēl. Bet citādi      
nav vietas pānikai. Imantam        
Pa  rādniekam, kuŗš pats bija        
klāt šajā nodarbībā, leģionāri    
bija varoņi, kas negribēja boļ-
ševiku atgriešanos. Neba jau       
visi tā do  mā, dažam labam tā          
ir skabarga. 

Bet šausmināties? Kāpēc? Un 
te nu gluži, var teikt, īsti laikā 
ziņu portālos parādījās Izraēlas 
vēstnieces Hagitas Ben-Jākovas 
atzinums: “Latvija tiek galā ar ik -
gadējiem 16. marta leģionāru 
pie miņas pasākumiem. Mēs sa -
darbojamies ar Latvijas varas ie -
stādēm un jūtam lielu atbalstu 
(..), un mēs  arī turpmāk sadar-
bo simies, kā jau līdz šim esam     
to darījuši.” Un galvenais: viņa 
norobežojās no Zurofa teiktā, 
ka Latvijā atdzimst neona-
cisms.

Tā manuprāt ir pelnīta pļauka 
gan Jurijam Aleksejevam Rīgā, 
gan Borisam Špīgelam Maskavā. 

Tai pašā portālā, kur ārdās 
Aleksejevs, viņam iebilda socio-
loģisko pētījumu analitiķis Vies-
turs Āboliņš. Viņaprāt daudzi-
nātā padomju armija (kas ir tik 
dārga Aleksejeva sirdij) nevar 
būt pozitīvs piemērs jaunajai 

paaudzei. Obligātais kaŗadie -
nests viņam bija jānokalpo vie-
nībā, kuŗas nosaukums bija (aiz-
turiet elpu): 1. gvardes strēlnieku 
proletāriskās Maskavas-Minskas 
divkārt sarkankarogotās, ar Ļe -
ņina, Suvorova un Kutuzova or -
dieņiem apbalvotās divīzijas      
169. gvardes sarkankarogotais 
motorizētais strēlnieku pulks. 
Uf! Un izrādījās, ka šī slavas ap -
mirdzētā divīzija 1940. gada va -
sarā piedalījusies neatkarīgās 
Lie  tuvas valsts varmācīgajā sa  -
grābšanā.

Tā nav nekāda skabarga - tas      
ir baļķis! 

Sakarā ar t.s. Uzvaras dienu 
netieši un pienācīgi Alekseje -
vam un Špīgelam atbildēja divi 
drosmīgi, progresīvi Krievijas 
publicisti - Nikolajs Svanidze un 
Boriss Sokolovs. Vācu-padomju 
kaŗš, raksta Svanidze, bija divu 
šaušalīgu, kā spogulī līdzīgu re -
žīmu sadursme. Un Boriss So -
kolovs piemetina: “Lielum liela-
jam mūsu kareivju un virsnie -     
ku vairākumam par vācu sie -
viešu izvarošanu un slepkavo -

šanu nebija jāatbild” (im scho -
dilo s ruk). 

Baļķis un kāds vēl! 
Portālā www.tvnet.lv lieliskais 

publicists Otto Ozols tai pašā 
sakarā uzsveŗ: “Sarkanās armijas 
triumfu aizēnoja arī neskaitāmi 
baisi noziegumi.”

Bet to jau Latvijas nelabvēļi 
negrib dzirdēt... un nāk klajā ar 
visai stulbiem argumentiem.

Rīgas krievvalodīgās avīzes 
Vesti Segodņa itin kareivīgā    
publiciste Jeļena Sļusareva Lat-
vijas situāciju laikā no 1939. ga -
da 1. septembŗa līdz 1940. gada 
17. jūnijam apraksta šādi: “Ne -
atkarība pirmām kārtām bal-  
stās uz atbildību. (..) Tā nemēdz 
būt, ka visapkārt trakoja pasau -
les kaŗš, bet Latvijā plauka oaze, 
kas nevienam neko nav parādā. 
Un tātad vajadzēja izlemt, kuŗā 
pusē nostāties. Ulmanis izvē-
lējās. Un nekļūdījās” (izcēlums 
mans - F. G.).

Lielāku stulbumu grūti pat 
iedomāties.

Franks Gordons

Latvijas Valsts 
prezidents Andris 
Bērziņš nule vie so-
jās manā dzimtajā 
pilsētā Čikāgā. 
Pre  zidents ticies  
ar tautiešiem un 
sniedzis intervijas 

vietējiem plašsaziņas līdzek-
ļiem, bet galvenais viņa klā- 
t ienes iemesls, protams, bija 
Ilinojas pavalsts lielākajā pil-
sētā notiekošā NATO galotņu 
apspriede.

Sākšu ar to, ka pasaulē mūs die-
nās nav spēcīgākas militāras ali -
a n ses par NATO, un Latvijai tā ir 
ļoti, ļoti liela laime, ka  2004. ga -
dā tā kļuva par šīs alianses bied -
ri. Būtībā tas bija ASV lēmums, 
kas aizsākās ASV prezidenta Bila 
Klintona un beidzās viņa pēc -
teča Džordža Buša jaunākā laikā. 
Šis lēmums bija visnotaļ liels uz -
ticības kredits valstij, kuŗā ir 
knapi divi miljoni iedzīvotāju un 
kuŗas bruņoto spēku spēja stā -
ties pretī lielam naidniekam ir 
stipri apšaubāma. Taču, pirm-
kārt, NATO dalībvalsts ir arī 
Islande, kuŗai bruņoto spēku vis-
pār nav, un, otrkārt, Latvija jau 
pirms galīgā jā vārda teikšanas 
bija pierādījusi gatavību iesais-
tīties NATO darbā, piedaloties tā 
dēvētajā Partneŗattiecības mie-
ram programmā. Latvija tai pie-
vienojās jau pagājušā gadsimta 
90. gadu vidū.

Redzamākais elements NATO 
darbībā Latvijā ir gaisa patruļas, 
ko cita  pēc citas nodrošina tās 
NATO dalībvalstis, kuŗām ir ne -
pieciešamie gaisa spēki (Latvijai 
tādu nav). Paredzams, ka Čikāgas 
apspriedē dalībvalstis apstipri -
nās gatavību šādas patruļas tur-
pināt arī nākotnē, un tas ir lie -
liski. Lielajai kaimiņvalstij Krie-
vijai piemīt indeve ik pa brīdim 
palidināties tuvu Baltijas gaisa 
telpai vai pat tajā ielidot. Grūti 
spriest, vai tas ir domāts kā 

NATO mūsdienās
drauds vai tā ir tikai iespēja 
pakacināt NATO, tomēr labi, ka 
ir kāds, kas var stāties pretī šā  -
diem lidojumiem, ja tie kļūst 
bīstami. Nevienam nepaslīdēja 
gaŗām fakts, ka Gruzija nebija 
NATO dalībvalsts brīdī, kad 
Krievija okupēja daļu tās territo-
rijas. Latvijas gadījumā tas ne -
būtu iespējams, jo NATO līguma 
5. pantā ir noteikts, ka uzbru-
kums vienai alianses dalībvalstij 
uzskatāms par uzbrukumu vi -
sām dalībvalstīm vienlaikus. 
Tieši šī fakta apzināšanās diez-
gan daudziem cilvēkiem lika 
šaubīties, vai Austrumeiropas 
valstis vispār vajag uzņemt 
NATO, jo kaŗot ar Krieviju un 
tās kodolieročiem diez vai kā -
dam īpaši gribējās. Taču darīts ir 
darīts, un tagad arī mūsu valsts   
ir zem NATO vairoga.

Starptautiskā līmenī NATO 
pēdējo desmit gadu laikā un pat 
vēl ilgāk ir bijusi spiesta piedalī-
ties procesos ārpus dalībvalstu 
territorijas, lai gan alianses mēr-
ķis vienmēr ir bijis dalībvalstu 
aizsardzība un nekas vairāk. Af -
gānistānā NATO darbojas tāpēc, 
ka 5. panta noteikumi par uz -
brukumu vienai valstij tikuši 
izmantoti vienu vienīgu reizi - 
pēc tam, kad 2001. gada 11. 
septembrī terroristi uzbruka 
Dvīņu torņiem Ņujorkā un 
Pentagonam Vašingtonā. Tad 
tika nolemts, ka jāuzbrūk Taliba-
nam un organizācijai Al-Queda 
tieši Afgānistānā. NATO klātiene 
ir bijusi jūtama arī vienā no pa -
saules jaunākajām valstīm - Ko -
sovā.  Ievērojama loma NATO 
aliansei bija, arī gāžot Lībijas dik-
tātora Muamara Kadafi režīmu, 
un toreiz tas notika aiz humā-
niem apsvērumiem. Protams, 
ne   trūkst cilvēku, kuŗi vaicā – ja 
jau  NATO tā rīkojās Lībijā, kā -
pēc alianse to pašu nedara Sīrijā, 
kur arī valda diktātors, kuŗš bez 
žēlastības nogalina civīlie dzīvo-

tājus. Tā, lūk, ir reālpolītika. Tikt 
galā ar Lībiju bija vieglāk.

Taču mūsdienu pasaulē valsts 
aizsardzībā ne vienmēr svarīgas 
ir lidmašīnas un šaujamieroči. 
Tiesa, tradicionālie militārie 
draudi nav izgaisuši  joprojām. 
Krievija ir nemierīga un neuz-
ticama valsts, tā pretojas NATO 
plāniem Eiropā izvietot pretra-
ķešu sistēmas, jo Krievija (pašai 
vien zināmu „iemeslu” pēc) to 
uz  skata par draudu. Turklāt, pie-
mēram, Maskava ir pierādījusi,  
ka joprojām ir gatava izmantot 
spēka paņēmienus pret tām „tu  vo 
ārvalstu” territorijām, kuŗas ne -
grib pakļauties Kremļa dik tā tam.

Tomēr no Krievijas nāk arī cita 
veida briesmas, un tās NATO 
dalībvalstīm var būt tikpat kai-
tīgas kā tradicionālās. Runa ir 
par tā dēvētajiem kiberuzbruku-
miem, un to kaitīgums kā uz 
delnas bija redzams pirms pāris 
gadiem, kad Tallinā risinājās tā 
sauktie bronzas kareivja nemieri. 
Toreiz pret Igaunijas valsts iestā-
dēm tika vērsts ļoti plašs kibe r-
uzbrukums, un ar laiku tapa 
skaidrs, ka tas nācis no Krievijas 
un, iespējams, pat no Kremļa. Tā 
nav nejaušība, ka NATO galve-
nais centrs cīņai pret kiberuz-
brukumiem atrodas tieši Igau-
nijā. Un, protams, Krievija nebūt 
nav vienīgā valsts, kuŗā darbojas 
šāda veida hakeri, lai gan ne jau 
visur tas notiek valsts vai valdī -
bas uzdevumā. (Ja, starp citu, 
kā  dam vēl ir šaubas par to, kas ir 
mūsdienu Krievija un, it īpaši, 
kas ir Krievijas vadonis Putins, 
no visas sirds iesaku  izlasīt nesen 
klajā nākušo žurnālistes Mašas 
Gesenas grāmatu „Cilvēks bez 
sejas”,  kuŗā, starp citu, apgalvots, 
pat ar  pierādījumiem, ka Kremlis 
ir iesaistīts sev nevēlamu cilvēku 
nogalināšanā.)

Tas nozīmē, ka NATO vaja-
dzēja pārcentrēt mērķi, un tas ir 
process, kas sākās jau tad, kad 

sabruka Padomju Savienība un 
rietumu aliansei vairs nebija tās 
tradicionālā ienaidnieka. Maz 
ticams, ka mūsdienās kāds gri-
bēs militāri uzbrukt vienai vai 
otrai  NATO dalībvalstij, un t  ā-
pēc pēdējos gados  alianse ir iz -
strā dājusi tā dēvēto viedās aiz sar  - 
dzības principu. Tīmekļa NATO 
mājaslapā par to ir teikts: „Pa š- 
 reizējos taupības apstākļos bū -
tisks ir katrs eiro, dolars vai ster-
liņu mārciņa. Vieda aizsardzība 
nozīmē jaunu domāšanu par to, 
kā nodrošināt mūsdienu aizsar-
dzības kapacitāti, kas aliansei  
būs vajadzīga tuvākajā gadu des-
mitā un arī pēc tam. Tā ir atjau-
nota sadarbības kultūra, kas da -
lībvalstis mudina sadarboties, lai 
attīstītu, iegādātos un saglabātu 
militāru kapacitāti, tā ka NATO 
spētu veikt savu pamatdarbu,   
kas atrunāts jaunajā NATO stra-
tēģiskajā koncepcijā. Tas nozīmē 
apvienot kapacitāti un dalīties 
tajā, noteikt prioritātes un labāk 
koordinēt mūsu centienus.” Par 
to Čikāgas apspriedē bija plašas 
diskusijas, kaut arī galvenais 
temats bija Afgānistāna un jautā-
jums, ko ar to iesākt pēc 2014. 
gada, kad NATO  pārtrauks savu 
konkrēto militāro klātieni šai 
valstī.

Latvijas attiecībās ar NATO 
viss ir kārtībā. Mūsu kaŗavīri ir 
godam kaŗojuši Afgānistānā, vi -
ņu spējas uzslavējušas vai visas 
NATO dalībvalstis. Esam sev 
atraduši īpašu nišu, kuŗā dar-
boties. Tas ir ārkārtīgi bīstamais 
sapieŗa darbs, nesprāgušas mu -
nicijas neitrālizēšana. Mūsu ka -
ŗavīri arī palīdzējuši Afgānistā-
nas atjaunošanā un uzturējuši 
draudzīgas attiecības ar vietē -
jiem civīliedzīvotājiem. Starp ci -
tu, kā jau iepriekš rakstīts, kā -
dam afgāņu puišelim viņi nosa-
cīti iemācīja latviešu valodu, 
diemžēl pilnā komplektā ar 
krievu valodas „mātes vārdiem”. 
Filmiņa, kuŗā zēns redzams 
runājot par skolu un skolotā -
jiem, atrodama portālā YouTube. 
Filma uzņemta 2009. gadā. Kopš 

tā laika esmu daudzām militār-
personām vaicājis, vai ir zināms, 
kas ar puišeli pēcāk noticis, taču 
neviens uz to nav varējis atbil -
dēt. Žēl.

Ir, protams, jautājums par aiz-
sardzības budžetu. Kā zināms, 
NATO no visām dalībvalstīm 
pra sa financējumu, kas atbilst di -
viem procentiem iekšzemes kop-
 pro dukta. Latvija no tā ir patālu, 
nesen Aizsardzības ministrija 
paziņoja, ka 2% līmeni valsts va -
rētu sasniegt līdz 2020. gadam. 
Pirms neilga laika NATO ģene-
rālsekretārs kādā intervijā iemi-
nējās, ka viņš jau saprotot taupī-
bas režīmu, taču neaizmirsa pie-
metināt, ka Latvijas kaimiņvalsts 
Igaunija jau tagad sasniegusi at -
tiecīgo financēšanas līmeni.

NATO nav pasaulē neapstrī-
dēta organizācija, Amerikā dzī-
vo jošie tautieši noteikti redzēja 
plašos protestus, kas pavadīja 
galotņu apspriedi. Cilvēki ir ne -
apmierināti ar bezgala ilgo kaŗu 
Afgānistānā, ar to, ka Gvantana-
mo līcī joprojām atrodas cietum-
nieki no Afgānistānas, kuŗiem 
nav izvirzītas nekādas apsūdzī-
bas. Arī mūsu valstī ir ļaudis, kas 
justos laimīgāki, ja Latvija ne -
būtu NATO. Lielākoties tie ir 
Krievijas atbalstītāji, kuŗiem tuva 
ir Krievijas domāšana par rie-
tumu aliansi. Un ir arī tādi, kas 
tikai pretojas pret kaŗu Afgā nis-
tānā un citām NATO darbībām.

Taču tā ir tuvredzīga, lai ne -
teiktu muļķīga domāšana. Ja nu 
pasaulē ir tauta, kuŗai būtu jā -
saprot, ko nozīmē palīdzīgs plecs, 
tad tie ir latvieši, jo, kas notiek, 
kad valsts ietur neitrālitāti, tas ir 
pieredzēts 1940. gadā, kad PSRS 
pirmo reizi okupēja Latvijas ter-
ri toriju. Turklāt NATO lieti no -
der arī visā pasaulē, jo diktāto-
riem daudzviet nākas divreiz pa -
 domāt, pirms viņi iesaistās mi -
litārā rīcībā. Labi, ka Latvija ir 
NATO dalībvalsts. Labi, ka mēs 
piedalāmies alianses darbā. Dro-
šība tomēr aizvien ir labāka par 
nedrošību.

Kārlis Streips
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Ik gadu maija sākumā Aina 
Nagobads Ābola ierodas Latvijā, 
lai piedalītos 4. maija - Latvijas 
valsts neatkarības atjaunošanas 
dienas svinībās dzimtenē.

A.N.Ā. Tā man ir liela, patiesi 
liela diena. 1918. gada 18. no -
vembri es nepiedzīvoju, jo vēl 
ne  biju dzimusi. Taču manā ģi -
menē šo dienu vienmēr svinēja. 
Bet sirdij tuvākais ir un paliek      
4. maijs, kuŗa norisēm 1991. ga -
dā sekoju televīzijā. Tolaik jau 
aktīvi darbojos Parīzē, veidojot 
Latvijas vēstniecību,  biju sākusi 
„virināt pirmās durvis”. Jopro-
jām ar dziļām emocijām skatos 
tās dienas kino kadrus – tauta 
sa  gaida lielo ziņu, aplaudē, dzied, 
sveic deputātus, un arī es jūtos 
viņiem piederīga! Tās ir brīniš-
ķīgas izjūtas. Jo tā jau ir mūsu 
īstā prieka diena. Kad citām Ei -
ropas zemēm Otrais pasaules 
kaŗš jau bija beidzies, mums bija 
cits status quo... Un nu atkal va -
rējām būt saimnieki savā zemē!

Manā dzīvē arī sākās ļoti no -
zīmīgs un ļoti interesants laiks. 
Uz Parīzi darba vizītēs brauca 
atjaunotās Latvijas valsts jaunie 
diplomāti, deputāti. Es iekārtoju 
viņu tikšanos ar Francijas valsts-
vīriem. Bija 1991. gads, un mēs 
visi sākām darbu no nulles, 
citam bija lielāka „bagāža”, citam 
mazāka, citam – nekādas. Taču 
to  laik mēs visi strādājām kopā, 
darījām visu, ko varējām un 
spējām. Un darījām to ar prieku 
un ar ticību. Es, piemēram, 

Parīzē uz pieņemšanām braucu 
par šoferi savam lielajam merse-
desam. Piebraucu pie kādas dip-
lomātiskās pieņemšanas nam-
durvīm, un man vaicā: „Madam, 
jūs pati?!”  - „Jā,” es atbildu. „Šo -
fe ris saslimis.” Citā reizē atkal 
kāds diplomātiskais kollēga vai-
cā: „Jūsu šoferis joprojām tik 
smagi slims?” - „Jau atlabst,” 
saku. Sava mūža lielāko daļu 
dzī  vodama  Francijā, protams, 
biju apguvusi viņu manieres, 
runas un ģērbšanās stilu jeb  - 
biju uztvērusi viņu „kodu”. Un 
to arī izmantoju. Jo drīz sapratu, 
ka vārds Lettonie frančiem neko 
neizsaka, taču Kurland  -  cita 
lie ta! Visās diplomātiskajās pie-

Zelta vērtais franču šarms Latvijas diplomātijā
Ar diplomāti, atjaunotās Latvijas valsts pirmo vēstnieci Francijā Ainu Nagobads Ābolu sarunājās Ligita Kovtuna

ņemšanās tad nu arī raisīju sa-
runas par to, ka ... Francija jopro-
jām ir daudz naudas parādā Lat-
vijai. Kā nu to nokārtosim?! Jo, 
raugiet, savulaik jau  Ludviķis 
XIV pasūtināja Latvijā kuģus un 
par desmit kuģiem palika nesa-
maksājis. Ludviķis XVIII  savu-
laik dzīvoja Jelgavā – tas taču 
sais ta Franciju un Latviju. Bet 
visinteresantākais ir stāsts par 
Sakšu Moricu, kas īsu laiku bija 
pat Kurzemes hercogs. Iemīlējās 
latviešu meitenē ar gaŗām, bal-
tām bizēm un, kad uz rokām 
nesa to laukā no savas guļam-
istabas, tika pieķerts un padzīts 
no Kurzemes. Moricam nācās 
slēpties uz salas Usmas ezerā, lai 

vēlāk pats saviem spēkiem va -
rētu tikt atpakaļ uz dzimto Fran-
ciju. Nu, vai nav interesants 
stāsts, – ja nebūtu šīs latviešu 
mei  tenes, vai Morics atgrieztos 
Francijā un kļūtu par lielu k a -
ŗavadoni?!

Jūsu privātie kontakti bija 
par pamatu vairākiem ļoti no -
zīmīgiem notikumiem atjau-
notās Latvijas vēsturē. Ja mē -
ģinātu tos sarindot pēc nozī-
mī guma, - kuŗš būtu pats gal-
ve nais? Varbūt Fransuā Mite-
rāna vizīte vai varbūt Latvijas 
zelta atgūšana?

Par to esmu stāstījusi savā grā-
matā. Jā, Miterāna vizīte patiesi 
bija ļoti nozīmīga, viņš Rīgā 

ieradās laikā, kad te vēl staigāja 
vīri ar sarkanu zvaigzni pie ce -
pu res. Bet viss sākās tā – kādā 
konferencē, uz kuŗu Fransuā 
Mi terāns bija ieradies saguris, 
varētu pat teikt – miegains, viņu 
aizkaitināja kāda Krievijas žur-
nāliste. Tā aizkaitināja, ka Mite-
rānam pazuda miegainums un 
viņš skaļi pateica: svešām armi-
jām  tūlīt ir jāatstāj okupētās 
ze   mes! Viņš skaļi runāja tostarp 
par Latviju. Atminēsimies – 
Fran  cija Miterāna laikā bija va -
došā Eiropas valsts, kas vadīja 
aizsardzības komisiju, valsts, ar 
kuŗas viedokli rēķinājās. Fran-
cija 1991. gada septembrī bija 
pirmā, kas atbalstīja Latvijas      
uz  ņemšanu Apvienoto Nāciju 
orga nizācijā. Un kopš tā paša 
gada novembŗa mēs šai aliansē  
arī esam!

Un Miterāns bija pirmais 
ārvalstu prezidents, kas valsts 
vizītē ieradās Latvijā. Šo vizīti 
jūs arī gluži praktiski līdzējāt 
sarīkot.

Jā, mana pieredze noderēja,   
jo, kā jau minēju, es zināju „ko -
dus”. Mana dzīve bija ritējusi gan 
Francijā, gan Marokā, kas taču 
arī ir Francijas „zonā”. Man bija 
20 gadu, kad atstāju Latviju, un 
visa mana dzīves pieredze bija 
veidojusies franču garā. Dažkārt  
franči man teica: „Jūs, latvieši, 
esat tik līdzīgi mums!” Jā, gan, 
varbūt mēs esam tikai tādi mie-
rīgāki. Bet arī mums ir šarman-
tas, skaistas sievietes, vai ne? 

Jūsu privātā pieredze un kon-
takti īstenībā arī līdzēja atgūt 
Francijā noglabāto Latvijas 
zeltu.

Jā, biju personiski pazīstama 
ar Francijas Bankas direktoru      
de Larossiere kungu, īstu aris-
tokratu, ļoti cienījamu vīru, ar 
kuŗu mani un manu dzīvesbied-
ru Guntaru saistīja draudzīgas 
attiecības. Tiekoties ar viņu, pēc 
sarunām bijām sapratuši, ka 
franči ļoti lepojas ar to, ka mūsu 
zeltu nav atdevuši sovjetiem. 
Otrā pasaules kaŗa laikā viss 
zelts, kas glabājās Francijas Ban-
kā, tostarp Latvijas īpašums, tika 
pārvests uz Dakāru un tur no -
glabāts. Pēc kaŗa tas atgriezās 
Francijā, un es pati savām acīm 
redzēju šo Latvijas zeltu, ko bija 
pirkuši mūsu tēvi. Sajoza jostas 
ciešāk un nopirka. Un tagad?... 
Kad mani - Latvijas valsts pār-
stāvi - ieveda Francijas Bankas 

milzīgajos pagrabos, es savām 
acīm  varēju to aplūkot. Ar lupu, 
ko man iedeva, varēju izlasīt vi -
sus pierakstus un datumus - kad 
zelta gabali nopirkti, kad reģis- 
t rēti, piemēram, 1928. gada no -
vembrī utt. Netrūka nevienas 
monētas. Pat rokā paturēju zelta 
stieni – vai, cik smags, nebiju ie -
domājusies! Tās bija neizstās tā-
mas emocijas, kad ar tālaika Lat-
vijas Bankas prezidentu Einaru 
Repši šo zeltu pārņēmām. Un 
tas bija mūsu valsts valūtas 
„ticamības garants”. 

Citādi notika ar Angliju, kas, 
pakļāvusies sovjetu spiedienam, 
Latvijas zeltu bija atdevusi PSRS. 
Arī to atguvām. Tolaik ārlietu 
ministrs bija Jānis Jurkāns, ma -
nuprāt, lielisks ministrs. Viņš 
kopā ar manu vīru (uzņēmēju 
Guntaru Ābolu – red.), ļoti labi 
sagatavojušies, devās pie Lielbri-
tanijas amatpersonām. Jurkāns 
augstu novērtēja mana dzīves-
biedra pieredzi uzņēmējdarbībā 
un zināšanas vēsturē un nosauca 
viņu par savu „ekonomikas pa -
domnieku”. Tā, lūk, arī Guntars 
Ābols  ar Lielbritanijas amat -
per sonām risināja daudz grūtu 
sa  runu sarkankoka mēbelēm ie    -
kārtotos kabinetos, līdz Anglija 
bija spiesta nopirkt zeltu, ko 
atdot neatkarīgajai Latvijai.       
Dār gi tas angļiem izmaksāja,         
jo zelta cena tad jau bija pavi - 
sam cita.

ASV Latvijas zeltu bija godam 
glabājusi un uzreiz atdeva Lat-
vijai, kad tā tika deklarēta par 
neatkarīgu valsti. 

Nav vārdos izsakāms ganda-
rījums, ko izjutām pēc paveiktā 
darba. 

Mūsu saruna notiek 4. maija 
priekšvakarā – laikā, kad visi 
varbūt vairāk nekā parasti do -
mājam par savu tēvzemi. Jūsu 
izjūtas šodien?

Šobrīd pārdzīvoju  vēlēšanu 
re   zultātus Francijā – esmu taču 
arī šīs zemes pavalstniece. At  šķi-
rībā no Francijas šodien Latvija 
man šķiet kā paradīze zemes 
virsū – viss rit, cilvēki strādā, 
val dība ir mierīga un mērķtie-
cīga. Paraugzeme! Un to atzīst 
arī Francijā, cildina mūsu sa -
sniegumus un mūsu Ministru 
prezidentu. Cik es esmu lepna, 
to dzirdot!

Protams, nav jau tik saulaini 
mūsu Latvijā – joprojām ir bez-
darbs, mazas algas, nesakārtoti 
sociālie jautājumi. Taču – ir vēl 
kas nozīmīgs, kas mūs atšķiŗ no 
pārējās pasaules. Tās ir mūsu 
vecās tradicijas, kas neļauj nevie-
nai tantei vai omammai palikt 
bez iztikas un apgādības. Ja ne 
bērni, tad radi laukos taču ir 
ikvienai latviešu ģimenei. Un tie 
neļaus nomirt badā. Neticu, ka 
viens latvietis var nomirt badā 
uz ielas! Krievs varbūt jā – jo vi -
ņam te nav radu. Joprojām Lat-
vijā  ir dzīva izpalīdzības tradi-
cija, bet citur pasaulē rūpes par 
cilvēku ir valsts ziņā.

Mūsu kopības apziņa, tā pati, 
kas mūs izvedusi caur mūsu       
vēs tures pārbaudījumiem, vēl ir 
īsta un dzīva, dod paļāvību nā -
kot nei.

Aina Nagobads Ābola: Mūsu kopības apziņa, tā 
pati, kas mūs izvedusi caur mūsu vēstures pār-
baudījumiem, vēl ir īsta un dzīva, dod paļāvību 
nākotnei.

Uzziņai. 
Aina Nagobads Ābola dzimusi brīvības cīnītāja, atbrīvotā Zie-

meļlatvijas apgabala valdes priekšsēža (1919.g.) Ernesta Nagoba-
da un Emmas Nagobads (dzim. Brūniņa) ģimenē. Tēvs savulaik 
strādājis arī pirmajā Latvijas valdībā, Iekšlietu ministrijā, līdz-
darbojies LR Nacionālās armijas organizēšanā, kā arī bijis Rī -       
g as pilsētas 2. ģimnazijas direktors. Ģimenē vēl auga divi dēli, 
Ainas jaunākie brāļi Visvaldis un Ilgvars. Abi izmācījušies par 
ārstiem, dzīvo ASV.

Ģimene 1944. gadā atstāja Latviju. Aina turpināja studijas Tī -
bingenas universitātē, ieguva zobārstniecības chirurģes diplo -
mu. Taču lielāko darba mūža daļu kopā ar vīru Guntaru Ābolu 
strādājusi viņa naftas rūpniecības uzņēmumos. Ģimenē izau-
dzināti divi bērni – meita Ingrīda un dēls Jānis, ir trīs mazmeitas 
un divi mazdēli.

1990. gadā Aina Nagobads Ābola sākusi darboties, lai izveido-
tu LR vēstniecību Parīzē. 1991. gadā akreditēta par vēstnieci. 
Vēlāk bijusi arī vēstniece Spānijā un Portugalē, kā arī UNESCO 
(joprojām ir padomniece šai organizācijā). 

Aina Nagobads Ābola ar dzīvesbiedru Guntaru Ābolu
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ŗa ordeni un krustu likvidēja.  
Likvidēja arī 1819. gadā dibināto 
Juŗa karogu – augstāko Krievijas 
valdības apbalvojumu jūras kaŗa 
flotes kuģiem. Ar Sv. Juŗa krustu 
apbalvotie Krievijas imperātora 
Nikolaja II (1868–1918) armijas 
virsnieki, Sv. Juŗa krusta kavalie-
ŗi, kļuva par pirmiem lielinieku 
„tautas ienaidniekiem”, un viņus 
pirmos nošāva. 

Nošāva arī pulkvedi Fridrichu 
Briedi (1888–1918), vēlāk ģene-
rāli K. Gopperu, ģenerāli R. Klin-
sonu un daudzus citus Sv. Juŗa 
kavalieŗus. Lielinieku ienīstie 
krie vu baltgvardi lepojās ar Juŗa 
krustiem. Vēlāk emigrācijā ārze-
mēs (arī Latvijā no lieliniekiem 
izbēgušie baltie krievi, Sv. Juŗa 
ordeņa kavalieŗi kņaza Anatola 
Līvena (1873–1937) vadībā u. c.) 
krievu emigranti augstu vērtēja 
Sv. Juŗa krustus un to lentītes. 
1921. gada 26. novembrī agrāk 
Latvijā sakautie krievu monar-
chistiskie bēgļi Vācijā piešķīra 
otrās pakāpes Juŗa krustu ģe  ne-
rālmajoram kņazam Pavelam 
Ava lovam (Bermontam, 1884–
1973). Bermonts-Avalovs Vācijā 
bija krievu nacionālsociālistu 
gru  pas aktīvs dalībnieks. Taču  
divsejainie krievu lielinieki, kā 
zināms, savus uzskatus mainīja 
pēc vajadzības, bet pie Sv. Juŗa 
apstājās. 

Anglijas lordu un cara kalpu ordeņu lentītes 9. maijā
1942.–1943. gadā, lai celtu krie-

vu kaŗavīru patriotismu un pa -
nāktu uzvaru pār nacistiem, lie-
linieki savās rindās „ieskaitīja” 
visspožāko krievu kaŗavadoni  
grāfu Aleksandru Suvorovu 
(1729–1800), pat kņazu Svēto 
Aleksandru Ņevski (1220–1263) 
un „reakcionāro un kontrrevo-
lūcionāro” krievu pareizticīgo 
Baznīcu. Taču Sv. Juris lielinie-
kiem nekad nekļuva par nacisma 
galveno pretinieku  un  pie sava 
ordeņa netika. Krievijas lielinie -
ki no Juŗa krusta baidījās vairāk 
nekā velns no krusta. Neviens no  
PSRS 26 ordeņiem nebija krusta 
formā, tie visi bija piecstūrainas 
zvaigznes. Pat Svētā Aleksandra 
Ņevska un grāfa Aleksandra Su -
vo rova ordenis ieguva piecstū -
rai nas zvaigznes formu. 

Pēc Otrā pasaules kaŗa - 1945. 
gada 9. maijā Vācijas armija (pēc 
kapitulācijas amerikāņiem un 
an gļiem 8. maijā) trešo reizi pa -
rakstīja kapitulācijas aktu ar Ma  s-
kavu. Lielinieku ieskatā uzvara 
kaŗā gūta, PSRS ciešot pārāk lie-
lus zaudējumus, un imperiā lisms 
vēl galīgi nav uzvarēts. Kaŗa laikā 
piesauktie grāfi, kņazi un svētie 
tika aizmirsti. 1952. gadā izdotajā 
31 sējuma Lielās padomju encik-
lopēdijas otrajā izdevumā at  zī-
mēts, ka Juris ir „mītisks kristiešu 
svētais”, kas attēlots uz cariskās 

Krievijas monētām un ģerbonī. 
Pag. gs. 60. gados publicētajā 13 
sējumu Padomju vēstures enci k-
lo pēdijā lasītājs neatradīs ne  - 
vienu vārdu ne par Sv. Juŗa krus-
tu, ne par tā lentīti. Arī Latvijas 
padomju enciklopēdijas (1981–
1988) divpadsmit sējumos, kur 
rūpīgi uzskaitīti visi krievu varoņ-
darbi un varoņi, ne Svētais Juris, 
ne viņa ordenis, ne lentīte nav 
minēti. Septiņdesmit gadus, no 
1917. līdz 1991. gadam, ja neskaita 
kaŗa gadus, kad trīs pakāpju sla-
vas ordeņus seržantiem un ka-
reivjiem atļāva pakarināt Sv. Juŗa 
lentēs, lielinieki PSRS negodināja 
ne Sv. Juri, ne viņa lentītes, atstā-
jot viņu, tāpat kā 1917. gadā, 
„tau tas ienaidnieka” kārtā. 

Visi kaŗi rada varoņus, arī Ot -
rais pasaules kaŗš un tā daļa – 
Vā cijas un Krievijas kaŗš (1941–
1945). Taču šis kaŗš neradīja krie-
vu tautā pielūdzamus varoņus. 
Par tā varoni nekļuva neviens      
no Padomju Savienības varoņiem 
ar maršalu Georgiju Žukovu 
(1896–1974) priekšgalā, jo galve-
nais varonis bija „krievu tautas 
diženais vadonis” biedrs Staļins. 
Taču biedrs Staļins nebija krievs, 
un, kā parasti visi imperijas va -
doņi, pēc nāves tika atmaskots, 
iz   mests no mauzoleja un par   
viņa vadībā veiktajiem asinsdar-
biem kā aizmugurē, tā frontē     

(60 miljoni cilvēku tika iznīci-
nāti) šī kaŗa varoņa kārtā Krievijā 
neie kļuva. 

Kopš 1992. gada Sv. Juŗa orde-
nis „uz papīra” ir atjaunots un 
kopā ar pareizticīgo Baznīcu Sv. 
Juris ir suģestējoša mītiska per-
sonība, kas svarīga daļai krievu, 
kuŗi nevar iztikt bez militāro va -
roņu kulta. Krievu patriotiem      
no tā, kas PSRS imperijā bijis 
pozitīvs, pāri palikusi tik vien kā 
uzvara pār Vāciju, bet sava varo-
ņa nav. Par tādu, tāpat kā 18.–19. 
gadsimtā, kļuvis Lielajā Tēvijas 
kaŗā neatzītais Sv. Juris. Arī jau-
nākajā Krievijas enciklopēdijā 
nav iedaļas ne Sv. Juŗa ordenim, 
ne Juŗa krustam.

Šodien Sv. Juris ir attēlots Ma   s-
kavas pilsētas ģerbonī, un Sv.   
Juŗa lentīte pēdējos gados krie-
viem ir visvairāk izplatītā uzva -
ras zīme 9. maijā. Pagājušajā 20. 
gadsimtā pārdzīvoto četru Krie-
vijas revolūciju (1905. g., 1917. g. 
februāŗa, 1917. g. novembŗa, 
1991. g.) laikā no Sv. Juŗa ordeņa 
palikušas tikai lielinieku nici -  
nāto un nošauto militārpersonu 
ordeņa lentītes. To izdalīšana uz 
ielas mūsdienās dziļi apvaino kā 
Sv. Juŗa ordeņa un Sv. Juŗa krusta 
dibinātājus monarchus, tā lie-
linieku nošautos šī ordeņa ne -
sējus. 

Heinrichs Strods

Ar Sv. Juŗa krus tu 
par nopelniem gan 
Krievijas–Japānas 
kaŗā, gan Pir majā 
pasaules kaŗā ap -
balvoti simtiem lat-
viešu strēlnieku         

un vai rāki virsnieki: ģenerālis             
Edu ards Kalniņš (1876–1964), 
ģene rālis Rūdolfs Klinsons 
(1889– 1941), ģenerālis Kārlis 
Goppers (1876–1941, apbalvots 
ar 3. un 4. šķiru), pulkvedis Os -
kars Kal paks (1882–1919). Pulk-
vedis Frid richs Briedis (1888–
1918), ģenerālis Rūdolfs Ban-
gerskis (1878–1958) bija apbalvo-
ti ar Sv. Juŗa ordeni un saņēma   
Sv. Juŗa zobenu ar Sv. Juŗa orde -
ņa lenti. „Juŗa krustnieki” bija  
Krie vijas Baltās armijas kodols 
1917.–1920. gadā, viņu  vienības 
neliecoties gāja uzbrukumā lie-
linieku Sarkanajai armijai ar     
Juŗa krustu pie krūtīm. Balto ar -
mijas komandieris ģenerālis 
Antons Deņikins (1872–1947), 
ģe  nerālis Nikolajs Judeņičs 
(1862–1933), admirālis Pjotrs 
Vrangelis (1878–1928) u. c. bija 
Sv. Juŗa ordeņa kavalieŗi. 

Pēc lielinieku apvērsuma 1917. 
gadā ar Krievijas Padomju So -
ciā  listiskās Republikas Centrā -   
lās izpildkomitejas 1917. gada 10. 
(23.) novembŗa dekrētu „svētā 
lielmocekļa un uzvarētāja” Sv. Ju -

(Turpināts no nr. 20)

Nav slikti noražots, ja divdes-
mitgadniece ne vien spējusi sa -
rakstīt četrus solida apjoma ro -
mānus, bet arī mācējusi saistīt 
pazīstama apgāda interesi, lai       
tas ar samērā īsām laika atstar-
pēm tos publicētu. Vēl tikai pērnā 
gada 29. oktobŗa – 4. novembŗa 
laikrakstā rakstīju par Lauras 
Dreižes pirmo romānu Laimes 
mo  nitorings, bet nu jau uz galda 
ceturtais – Naktstauriņš.

Tāpat kā Laimes monitorin-
gā, jaunā romāna straujā un uz -
budinošā darbība risinās neno-
teiktā nākotnē. Darbības vieta ir 
kāds jauns, par Centrālo Fede-
rāciju jeb Cenfedu nosaukts val-
stisks veidojums. Tur vērojamas 
līdzības ar mūsdienu ASV. Vi -
sām personām angliski vārdi, jau 
pašas „varones” vārds ir Robina 
Benetija. 

Uz grāmatas aizmugurējā vāka 
apgāds šo sauc par pirmo ro  mā-

Reālas šausmas vai trakums galvā?
Laura Dreiže, Naktstauriņš, apgāds „Zvaigzne ABC”, 432 lpp.

nu, „kuŗā autore pievērsusies 
šausmu žanram”. Var jau būt, ka 
rūdītākiem lielo tautu valodās 
sarakstīto šausmu romānu lasī -
tā jiem Lauras Dreižes sarūpētā 
šausmu deva nešķitīs sevišķi   
stip ra, tomēr tiem, kam šis žanrs 
ir svešs, pietiks ar to pašu. Robi - 
nas dzimtajā pilsētā Arkadijā 
dar  bojas serijveida slepkava 
Naktstauriņš. Ugunsgrēkā iet bo -
jā Robinas māte. Kļūst zināms, 
ka ugunsgrēku sarīkojis Nakts-
tauriņš un ka tas īstenībā bijis 
vērsts pret Robinu. Robina ie -
kļaujas Personiskās drošības die-
nesta centienos Naktstauriņu da -
būt rokā, bet vienubrīd no Die-
nesta aizmūk, lai rīkotos privāti. 
Esam nonākuši līdz 94. lappu -
sei, tālāko saturu neatstāstīšu,     
lai nenokautu potenciālos lasī tā-
jos interesi turpmāko izzināt pa -
šiem. 

Gluži kā Laimes monitorings, 
Naktstauriņš vietām sirgst ar 
nekonsekvenci. 56. lappusē Ro -
bina atklāj savu spēju ieskatīties 
nākotnē, bet, 94. lappusē aizbē-
gu si no Dienesta, viņa sev saka: 
„Nezinu, kuŗā brīdī mani atra-
dīs.” Ja spēj saskatīt nākotni, kā 
var nezināt? 153. lappusē Robina 
„redz” nākamo Naktstauriņa uz -
brukumu, bet nezina, kad un  
kur tas notiks. Taču piecas lappu-
 ses tālāk, nekādai īpašai apgais-
mībai pa vidu nenotiekot, Ro -
bina paziņo: „Es zinu, kur un 
kad notiks nākamais uzbru-
kums.” Pārdabisku spēju piedē-
vēšana jebkuŗa stāstījuma per so -
nāžam, liekas, rakstniekam sa   -
gādā vairāk grūtību nekā labu-
ma. Ja kāds spēj askatīt nākotni, 
vai viņš spēj arī nākotni uz labu 
vai uz ļaunu ietekmēt, pagrozīt? 

Robina to acīmredzot nespēja, jo 
citādi taču būtu novērsusi mātes 
sadegšanu! Par citiem Dienestā 
iesaistītiem darbiniekiem lasām, 
ka „Beta prot uzņemt citu cilvē-
ku emocijas, Sanderss spēj radīt 
savu dubultnieku ar domām 
vien”(84.), bet tālāk nekur nere-
dzam, ka šīs maģiskās spējas 
tiktu liktas lietā.

Kad 303. lappusē Robina at -
skārst, ka atrodas Vītolkrasta 
Ga  rīgās aprūpes centrā, kur „ik 
uz stūŗa sastopam murminošus, 
dejojošus, dziedošus un pat rā -
pojošus cilvēkus”, romāns kļūsst 
interesants arī prasīgākam lasī -
tā jam. Vai Robina jau no paša 
sākuma būtu bijusi psīchiski 
slima? Vai šausmīgie notikumi 
patiesībā  būtu risinājušies nevis 
dzīves īstenībā, bet gan Robinas 
slimajā galvā? Varbūt  mātes sa -
degšana 2. nodaļā neglābjami 
ie  vainojusi Robinas prātu, tā ka 
mātes vēlākā parādīšanās starp 
uguns liesmām (134.- 136.) būtu 
jāuzskata nevis par ko pārdabis-
ku, bet gan par vienu no Robinas 
gara slimības izpausmēm? Zī -
mīgi, ka daudzo anglofono īpaš-
vārdu gūzmā līdz ar iesauku 
Naktstauriņš vienīgais latviskais 
īpašvārds visā grāmatā ir Garī -
gās aprūpes centra atrašanās 
vieta Vītolkrasts. Varbūt, skaidrā 
prātā skatīts, viss lasāmais mūsu 
pašu zemītē vien notiek, bet Vī -
tol krastā nonākusī nelaimīgā 
jau niete sajukusi no pārmērīgas 
amerikāņu šausmenīšu skatīša-
nās vai no kā tamlīdzīga?

Bet tagad pateikšu kaut ko po -
lītiski nekorrektu. Korrekti būtu 
sacīt, ka brīvā sabiedrībā ikvie-
nam rakstniekam jāļauj sevi brī -
vi izpaust, nepakļaujoties nekā-

diem ierobežojumiem. Korrekti 
būtu priecāties bez mitas, ka ir 
jauni cilvēki, kas čakli raksta 
mūsu pašu valodiņā. Mans ne -
korrektais, tomēr godīgi sajus -
tais paudums ir, ka tādu romānu 
kā Naktstauriņš būtu varējis 
sarakstīt jebkuŗš mūsdienu Rie-
tumu civīlizācijai piederīgs rakst-
nieks jebkuŗā valodā. Spriedzes 
pilnu romānu, kur darbojas      
personas ar tādiem vārdiem kā    
Dei vids Larsons, Kreigs Pārkers, 
Dže  nifera Getrija, Laiems Done-
lijs, Keils Šeridans un Lilibeta 
Meisone angļu valodā tiešā no -
zīmē ir tūkstošiem, un tulkotāja 
mechaniskās prasmes latviešu 
lasītājam tādu sagādāt būtu bijis 
lietderīgāk likt lietā nekā rado-
šam talantam vīkšt šāda satura 
latviešu oriģināldarbu. 

Ne jau jāprasa kas nacionāli   
vai tautiski īpaši pozitīvs, paci-
lājošs vai „audzinošs”, tomēr gri-

bas jautāt: vai jaunai latviešu 
rakstniecei nav nekā, ko pateikt 
par savu zemi, savu tautu vai 
par pasaulē izklīdušiem latviešu 
cilvēkiem? Kas cits ko tādu 
rakstīs, ja ne latvieši? (Izcēlums 
mūsu – red.)  Vai Lauras Dreižes 
sapnis būtu ar tulkojumu iekļūt  
angloamerikāniskajā grāmatu 
tirgū, gluži kā ar angļu valodas 
starpniecību ārpus savas zemes 
robežām pazīstami cenšas kļūt 
po  pulāro dziesmu dziedātāji Ei -
rovīzijā un visur citur? Cienīto 
rakstniec, ja mana atlikušā mūža 
laikā kaut cik pazīstams kādas 
angļu valodu runājošas zemes 
apgāds Jūsu Naktstauriņu izdo-
tu angļu tulkojumā, esmu gatavs 
it kā derību zaudētājs izmaksāt 
Jums simt latus. Mana adrese 
pie ejama mūsu laikraksta redak-
cijā.

Eduards Silkalns       
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Tuvojoties vasarai, kā ik gadu 
sabiedrībā ir sakāpināta interese 
par gadskārtējiem Siguldas Oper-
mū zikas svētkiem. Par šī gada pie-
dāvājumu un iespējām gleznai -
najā Gaujas ainavā Siguldas pils-
drupu ielokā baudīt kvalitātīvu 
mūzicēšanu, iepazīt jaunus vārdus 
un priecāties par jau iemīļotiem 
pašmāju un ārzemju dziedoņiem 
izjautāju cilvēku, kam pirms div-
desmit gadiem ienāca prātā pār-
droša ideja – zem klajas debess sa  -
rī kot svētkus visiem, kas Latvijā 
cie na opermūziku, un sev pašam. 
Šis cilvēks ir Dainis Kalns, kas šo -
vasar jau divdesmito reizi veido šo 
tautā populāro festivālu vairāku 
dienu gaŗumā. 

Kad šogad norisināsies kār-
tējie Opermūzikas svētki?

Tūlīt labošu: nevis kārtējie, bet 
jubilejas svētki. Tie taču būs div-
desmitie!

Svētki sāksies 3. augustā, kad Si -
guldas pils terasē koncertēs mū  su 
pianisma lepnums Liene Circene. 
Bet nākamajā dienā – 4. augustā 
Siguldas pilsdrupu estrādē notiks 
operas izrāde, šogad tā būs „Tra-
viata”. 

Man ir liels prieks, ka šogad 
svētki solās būt patiesi spoži.       
Kā nekā – dziedāt galveno lomu 
Dž. Verdi operā „Traviata” pie-
kritusi burvīgā, neatkārtojamā 
Maija Kovaļevska. Pērn viņa Si -
guldas festivālā nodziedāja Tat-
janu P. Čaikovska operā „Jevge-
ņijs Oņegins” un tūlīt piekrita šo -
vasar atveidot Violetu Valerī, tā 
būs viņas pirmā „Traviata”. Izrādē 
viņas partneris Alfrēdo lomā būs 
brīnišķīgs tenors no Slovakijas 
Pāvols Bresliks – ne tikai daudz so-
lošs liriskais tenors, bet arī ārēji 
pievilcīgs, ar skatuves šarmu ap -
vel tīts jauneklis. Alfrēdo tēvu 
Žoržu Žermonu atveidos italiešu 
baritons Vitorio Vitelli. „Travia -
tas” iestudējums taps speciāli šā 
gada svētkiem, mūzikalais vadī -
tājs būs diriģents no Vīnes Vla di-
mirs Kiradžijevs, bet režiju veidos 
latviešu režisors Edmunds Frei-
bergs, par scēnografu uzai ci nāts 
Reinis Suchanovs, māksli nieks, 
kas uz Latvijas skatuvēm jau sevi 
spilgti apliecinājis, bet kostīmus 
radīs Ieva Kundziņa, liekot lietā 
savu izsmalcināto gaumes un      
stila izjūtu. Pārējās lomās redzē-
sim un dzirdēsim Latvijas dzie-
doņus Krišjāni Norveli, Antru Bi -
gaču, Kristīni Zadovsku, Guntaru 
Ruņģi. Bet 7. augustā šo „Travia - 
tas” iestudējumu parādīsim arī 
Vent spils teātŗa namā „Jūras vārti”. 

Pēc kā jūs spriežat, ka oper-
māksla skatītājiem ir nepie cie-
šama? Turklāt pašā vasaras piln-
briedā?

Pēc iepriekšējo gadu kopumā 
veiksmīgās norises, pēc atsauks-
mēm, ko pastāvīgi saņemu no cil-
vēkiem, kuŗi jutušies laimīgi, 
vasaras vakarā baudot klasisko 
opermūziku. Manā ieskatā mūsu 
apkārtējā dzīvē ir tik daudz lēta 
spožuma, tik daudz popa, roka, 
dzeltenās preses un virspusējas 
attieksmes pret patiesām vērtī-
bām, ka apzinos pienākumu ļau-
dīm sniegt iespējami labāko ope-
ras žanrā. Vai gan arī Latvijas Na -
cionālajam simfoniskajam or -
ķestrim kaut reizi nedēļā neva-
jadzētu izbraukt uz novadiem ar 

Siguldas Opermūzikas svētki divdesmito reizi
Ar svētku dibinātāju un organizētāju Daini Kalnu sarunājas Gundega Saulīte

koncertiem? Varbūt nevajag spē-
lēt pārāk sarežģītu repertuāru,  
bet, teiksim, Johanu Štrausu. Ci -
tādi roks, pops un ziņģes mūs uz -
varēs, jo tie ir aktīvāki. 

Tad turpināsim par šāgada 
svētku programmu!

Ja jau afišā ir „Traviata”, tad arī 
galā koncertam ir jābūt ar māks-
liniecisku vērienu. Liels prieks,      
ka tajā piekrita piedalīties Alek- 
s andrs Antoņenko, jo viņš šobrīd 
pasaulē ir ja ne pats labākais, tad 
viens no labākajiem drāmatis ka-
jiem tenoriem. Otra svētku veik- 
s me, ka izdevās uzaicināt Džonu 
Vegneru, dziedoni no Austrālijas, 
ar dzimtas saknēm Latvijā. Viņš 
jau reiz Siguldā dziedāja pirms ga -
diem piecpadsmit. Antoņenko at -
vedīs līdzi Rafaelu Andželeti, jau-
nu, spēcīgu italiešu drāmatisko 
so  prānu, abi dziedās interesantus 
duetus. Būs franču dziedoņu pā -
ris – Klementīne Margēna un 
mums jau pazīstamais Filipe Do, 
mūsu pašu burvīgā Inga Šļubov- 

s ka, Jevgeņijs Akimovs – pērnā 
ga  da lieliskais Ļenskis no Sankt-
pēterburgas. 

Kad Jaunā gada pirmajā dienā 
televīzijas pārraidē no Vīnes ska-
tījos gadu mijas koncertu, kuŗu 
diriģēja Mariss Jansons un kuŗā 
dziedāja arī zēnu koris, radās ide -
ja galā koncerta norisē iesaisīt arī 
mūsu Rīgas Doma zēnu kori. Pie-
dalīšanās koncertā būs arī sava 
veida patriotiskā audzināšana, jo 
sāksim ar Jurjānu Andreja kantāti 
„Tēvijai”, ko dziedās lielais ko ris ar 
solisti Ingu Šļubovsku. Zēni arī 
dziedās soprānu balsi, bet vēlāk, 
bez šaubām, arī citus skaņdarbus, 
un tas viņiem būs piedzīvojums. 

Programmā lasām, ka 4. au -
gustā paredzēta izrāde koncert-
uzvedums bērniem. Kas slēpjas 
aiz šiem vārdiem? 

Siguldas mūzikas skolas koris, 
orķestris, jaunie solisti gatavo uz  -
vedumu „Brēmenes mūzikanti”. 
Vi  su atbildību uzņēmušies mū  zi kas 

skolas paidagogi, es, protams, se  ko-
šu līdzi sagatavošanas darbiem. 

Un garīgās mūzikas koncerts, 
kas ieplānots 5. augustā Siguldas 
evaņģeliski luteriskajā baznīcā?

Jāņa Zābera fonds jau 15. reizi 
dziedoņa dzimtajā pusē Madonā 
rīkoja konkursu „Aiviekstes laks-
tīgala”, un garīgās mūzikas kon-
certā dziedās konkursa uzvarē -  
tājs Matīss Circenis. Vēl dzirdēsim 
Krišjāņa Norveļa audzēkni Kalvi 
Kalniņu. 

Kā, organizējot Opermūzikas 
svētkus, jūs tiekat galā ar finan-
ču problēmām? Pēc kādiem ap -
svērumiem nosakāt biļešu ce -
nas, šogad tās ir no 10 līdz 40 
latiem?

Vienā reizē Siguldas pilsdrupās 
operas izrādi noskatās kādi četri 
tūkstoši skatītāju. Citu gadu ir bi -
jušas rekordizrādes ar 5000 skatī-
tājiem. Arī šogad ceru, ka atnāks 
kādi 5000, jo cilvēki jau ļoti labi 
orientējas patiesās mākslas vēr-
tībās. 

Taču mākslas „eksperti” (es tī -
šām lieku šo vārdu pēdiņās) šo -
gad nāca klajā ar atzinumu, ka 
šādi svētki valstij nav vajadzīgi. Es 
gan domāju pilnīgi pretēji, ka tie 
palīdz populārizēt Latvijas labo 
slavu plašā pasaulē. Pieņemsim, 
ka uz svētkiem atbrauc savs tūks-
totis ārzemnieku, viņi taču katrs 
Latvijā atstāj kādus 500 latus. Arī 
ikviens vietējais skatītājs, braucot 
uz Siguldu, samaksā ne tikai par 
biļeti, bet iztērē vēl vismaz 10 
latus. Plūs rada priekšstatu par 
Latvijas tēlu. Slavenā operdzie dā-
tāja Anna Netrebko, piemēram, ja 
kollēgu sabiedrībā izdzirdot, ka 
jelkāds gatavojas braukt uz Si  gul-
das festivālu, tūlīt slavējot – cik te 
skaisti, cik Rīga sakopta, cik ēdiens 
garšīgs. Tā ir tik laba reklāma Lat-
vijai! Cilvēki brauc pēc biļetēm no 
visām valsts malām, viņi saka: 
„Mēs lūgsim Dievu, lai izrādes 
(vai koncerta) vakarā nelītu. Bet 
par „ekspertu” atzinumu man ir 

skumji, ka cilvēki neprot novēr -
tēt, kas ir kas. Tagad bieži lieto 
vār du „nekompetence”, es saku – 
tā taču ir tumsonība. 

Pēc divdesmit gadu darbošanās 
man dūša ir saplakusi. Radošas 
idejas jau vēl arvien rodas, taču 
būs jārunā ar Siguldas domes 
priekšsēdi, ka turpmāk labprāt 
sagatavošu programmu, rūpē šos 
par māksliniecisko pusi un līme -
ni, bet gribu lūgt, lai par finanču 
pusi vai nu rūpējas Siguldas do -
me, vai jāmeklē kāda aģentūra. 

Kā šogad veicas ar sponsoru 
piesaistīšanu? 

Mūs atbalsta Rietumu banka, 
Latvenergo, auto dīleŗu firmas. Jo 
vairāk sponsoru, jo demokra tis-

kākas cenas var noteikt biļetēm.     
Ja svētkos savu ārtavu piemestu 
valsts, biļete varētu maksāt no 5 
līdz 20 latu, nevis kā tagad. Mans 
mērķis ir, lai uz izrādēm nāk tie, 
kam tās patiešām vajadzīgas, – 
sko lotāji, medicīnas darbinieki, 
pensionāri. Starp skatuvi un pub-
liku jāveidojas enerģētiskai mi j- 
ie darbībai, jābūt ieinteresētības 
gai sotnei. Nav jau jēgas pārdot bi -
ļetes par lielu summu tiem, ku - 
ŗus patiesībā ne mūzika, ne oper-
māksla neinteresē.

Jūsu organizētie svētki divdes-
mit gadu laikā būtiski bagātina 
mūsu mūzikālās vasaras. Turklāt 
sniedz arī dažu labu atskārsmi 
par mūzikālā teātŗa ceļu un mi -
siju salīdzinājumā ar Nacionā -
lās operas trupas piedāvājumu. 

Nav ko liegties – man patīk uz -
taisīt kādu skaistu izrādi, jo mēs 
taču esam vienīgā Eiropas Savie-
nības valsts, kuŗā ir tikai viens 
vienīgs mūzikālais teātris – Na -
cio nālā opera. Un, kā zināms, bez 
konkurences un salīdzinājuma 
mākslas process degradējas.

Siguldas Opermūzikas svētki 
divdesmit gadu gaŗumā ir iemi-
nuši savu taciņu. Un norises vieta 
viduslaiku pilsdrupās ir neat kār-
tojami skaista.

Ko esmu ieguvis es pats? Man     
ir četri „bonusi” – apsēstība, in  for-
mācija, kontakti un pieredze. Te -
levīzijā, videoierakstos, arī   „dzī vā 
veidā” esmu redzējis gan Pavaroti 
jaunībā, gan Domingo dažādos 
iestudējumos. Arī pa  dom devēji 
man ir labi, mājās personiskais re -
cenzents – dzīves bied r e, kas vien-
mēr bez aplin kiem pasaka, ko 

do  mā, kas der un kas neder. (Dai-
ņa Kalna dzīvesbiedre ir aktrise 
Lolita Cauka – G.S.)

Diriģentam Aleksandram Vi -
ļu manim šis ir 70 gadu jubilejas 
gads…

Tāpēc jau viņam uzticēts stāvēt 
pie pults galā koncertā. Astoņi 
izcili solisti, divi koŗi, orķestris – 
vai tad tas nav katra diriģenta 
sapnis? Pasaules līmeņa ansam-
blis! Man gribas, lai notiktu tā: ja ir 
grūti izvēlēties, uz ko doties – uz 
operu vai koncertu, lai skatītāji iet 
uz abiem. 

Šogad man laipni palīdz arī 
Ārlietu ministrija, kas izplatīs in -
formāciju vēstniecībās un kon su-
lātos. 

Kuŗu mēnesi gadā jūs nedo-
mājat par Operas svētkiem?

Atklāti sakot, tāda mēneša nav. 
Ja svētki beigušies un kaut kas             
ir izdevies, nākamais jautājums       
ir: kā to pašu līmeni noturēt. Bez 
šau bām, paiet kāda nedēļa, kamēr 
nokārtoju visas „astītes” ar līgu-
miem un financēm. Tad atkal 
iestājas posms, kad jūtos kā līga-
vainis, kas bildina līgavu nākamai 
vasarai. Un tā jau divdesmit reižu! 
Solistiem savi nākotnes plāni jā -
saskaņo ar aģentiem. Kamēr tas 
notiek, šis gaidīšanas laiks ir vis-
grūtākais. Ja atsaka, tad jūtos kā 
Akmentiņš pēc Kristīnes „kur-
vīša”, jāmeklē cita līgava. Nāka-
mais darba posms ir sponsoru 
pie saistīšana. Kad iestudējums jau 
top, solisti sabraukuši, mēģināju-
mi notiek, tad ir laiks domāt labas 
domas un nedrīkst pat pieļaut ie -
spēju, ka svētku vakarā varētu līt. 

Kas jums dod izturību tik 
daudz garīgā un fiziskā spēka 
veltīt savam lolojumam?

Veselīgs dzīvesveids, lauku mā -
jas, svaigs gaiss. Amatas novadā, 
kur man ir lauku mājas, katru 
gadu sniegs turas 4-5 mēnešus, 
tad tik uz slēpēm! Kamēr pava -
sarī vēl nevar peldēt, strādāju 
dārzā ar lāpstu. Tad Asaŗu ezerā, 
kuŗā ir neparasti mīksts, zīdains 
ūdens, varu peldēt stundām. Tas      
ir mans spēka avots un stresa 
noņēmējs. 

Dainis Kalns 

Pasaulē atzītā operdziedone Maija Kovaļevska šovasar Siguldā 
pirmo reizi dziedās Violetas lomu Dž. Verdi operā "Traviata"

Dainis Kalns: Cilvēki brauc pēc biļetēm no visām 
valsts malām, viņi saka: „Mēs lūgsim Dievu, lai 

izrādes (vai koncerta) vakarā nelītu. Bet par 
„ekspertu” atzinumu man ir skumji, ka cilvēki 

neprot novērtēt, kas ir kas. Tagad bieži lieto vārdu 
„nekompetence”, es saku – tā taču ir tumsonība. 

Biļetes uz Siguldas Opermūzikas 
svētkiem nopērkamas tīmeklī – 
www.bilesuparadize.lv un Bi  ļešu 
paradīzes kasēs. Pa tālr. 29548365 
Dace Pelša sniedz konsultācijas 
par biļešu rezervāciju un iegādi
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Liepājas vecajā Līvu kapsētā 
zem ziedošas kļavas 12. maijā ti -
ka guldītas divas no Dienvid ka-
lifornijas atvestas urniņas. Tau  -
tiešu iemīļotā sabiedriskā dar  bi-
nieka, rakstnieka un Laika uzti-
camā ilgu gadu korespondenta 
Ilmara Bastjāņa-Krasta šīs ze -
mes gaitas beidzās jau 2004. ga -
dā, pagājušā gada nogalē gaŗajā 
diendusā viņam piebiedrojās arī 
sieva Erika. 

Bastjāņu uzticamie draugi       
mū  ža gaŗumā – Daira un Juris 
Ciļ ņi – abu dzīvesbiedru urnas               
š. g. februārī nogādāja Latvijā, 
uzticot to apbedīšanu Erikas 
mā sasdēla Ērika Dzintara ģi  me-
nei. Aktieris Uldis Dumpis ar 
dzīvesbiedri Dainu pie Erikas 
viesojās vēl viņas mūža pēdējās 
dienās, uzklausīja un izpildīja 
Erikas pēdējo vēlēšanos, iestā -
dot smuidru kļaviņu Likteņdār -
zā pie Kokneses. Urnu guldīšanu 

Trimdinieku Ilmara un Erikas Bastjāņu vēlēšanās 
- atdusēties dzimtenes smiltājā - piepildījusies

Liepājas smiltainē Bastjāņu radi 
un draugi centās ieplānot skais -
tā, siltā maija dienā. Noliktā die-
na pienāca, Liepājas vējiem ne -
slēpjot savu skaudro dabu. Sir- 
s nīgo atvadīšanās ceremoniju ik 
sīkumā bija izplānojuši kurzem-
nieki Ausma un Ēriks Dzintari, 
viņu bērni un mazbērni. 

Īpašu cēlumu atvadu stundai 
senajā kapličā piešķīra Liepājas 
mūzikas skolas zvanu koris „Cam- 
panella” Astras Ziemeles va -
dībā, flautu spēlēja Bastjāņu ra -
di  niece Ieva Dzintare, vijoli – 
instrumentu, ko bērnībā spēlēt 
mācījies arī Ilmars Bastjānis, – 
Ievas mūzikas skolas biedrene        
An  nija Kolerte. 

Bastjāņu pārim siltus atmiņu 
vārdus, tostarp no Lolitas Leji-
ņas-Bolas (Ball), Ciļņu ģimenes, 
Ilgas Jankovskas, arī visu trīs 
krustbērnu sveicienus nolasīja 
Uldis Dumpis, Kārlis Auškāps, 

Jānis Dreiblats un Ilga Martin so-
ne, aktieŗi deklamēja arī Ilmara 
dzejoļus, viena rinda no Erikai 
veltītā dzejoļa iekalta Bastjāņu 
kapu piemineklī: „Līdz galam 
Tev līdzi iešu...” 

 Pie kapa izvadītāji kopīgi teica 
„Tēvreizi”. Piemiņas mielastā ik -
viens dalījās atmiņās, arī hu  mor-
pilnās un jautrās, par to skaisto 
un piepildīto dzīves laiku, ko Lik-
 tenis bija lēmis piedzīvot kopā ar 
Bastjāņu nešķiŗamo pāri. Visai 
latviešu tautai Ilmars atstājis trīs 
lieliskas memuāru grāmatas: 
„Pašvēsture par polītiku, bohēmu 
un trīssoļlēkšanu”, „Pašvēsture 
bēgļu gaitās un trimdā Amerikā” 
un „Pašvēsture – piemiņai”, kuŗas 
uzrakstīt viņam palīdzēja dzī ves-
biedre Erika. Plecu pie pleca, ro k- 
rokā, uzticīgi līdz pēdējam el pas 
vilcienam – ne katrs to spēj, bet 
katrs to var vēlēties.

Anita Mellupe

 

Dievi ir mums labvēlīgi divas     
reizes mūžā -
pirmo reizi, kad piedzimstam,
un otro reizi, kad nomirstam.
Un starp šīm divām labestībām ir
tikai viena dzīve.
(M. Zīverts)
„Vajag priecāties par dzīvi, jo 

kaut ko skaistu tajā vienmēr var 
atrast,” teicis kāds cilvēks. Visu 
viņu pazinušo ieskatā  - Cilvēks 
ar lielo burtu. Godīgs. Strādīgs. 
Stiprs. Svešu varu nesalauzts.  
Sev tuvos cilvēkus un savu dzim-
to zemi mīlējis. Pavisam vien-
kārši - LIELS.

Liktenis šim cilvēkam - izcila-
jam ārstam Bertramam Rozen-
bergam ne vienmēr bijis labvē-
līgs. Taču viņa laikabiedrs Tāli-
valdis Grīnbergs saka: Tik ievēro-
jams cilvēks var izveidoties, ja ir 
gara spēks, griba un centība, ja       
ir latvietības apziņa, godaprāts 
un cilvēcība un, beidzot, – ticība 
Augstākajam.

Nu ir tapusi grāmata par šo 
cilvēku, viņa meitas Ritas Petri-
čekas izlolota. Jāatzīst, ka reti 
ga  dās sastapt šim līdzīgu gara-
darbu, jo patiesībā tas ir papī -
ram uzticēts stāsts par gara lie-
lumu un godaprātu, viscaur - 
mī  lestības darbs.  Bertrams Ro -
zen bergs mīlēja savu darbu, ģi -
meni, īpaši meitas, kuŗas viņam 
nebija lemts redzēt izaugam, mī -
lēja savu zemi: Mūsu dzimtene ir 
skaista, bet nabaga, jo tajā ir tikai 
smiltis, purvi un jūra. Esmu re -
dzējis bagātas puses šai plašajā 
zemē, kur ir zelts, ogles un brī-
num auglīga zeme, bet nabadzīgā 
dzimtene ir tomēr skaistāka, lai-
kam tikai tāpēc, ka tā ir dzim-
tene.

Savulaik mīlestība pret tēvu 
vadīja grāmatas autori Ritu Pe  t-
ričeku radīt šo neaizmirstamo 
vēstījumu. Šobrīd ar Aizsaulē 
aizgājušās autores dzīvesbiedra 
Juŗa Petričeka pūlēm šim dar-
bam ir ļauts ieraudzīt dienas-
gaismu. Viņš raksta: Šīs grāmatas 
izdošana ir mans mīlestības darbs 
Ritas (Saulītes) piemiņai.

Ja vienkopus ir  tik daudz mī -
lestības, kaut kam ir jārodas. Tā 

Grāmata par Bertrama Rozenberga vienīgo dzīvi
ir dzimis stāsts par izcilā ārsta un 
cilvēka dzīvesgājumu, par viņa 
vienīgo, godam nodzīvoto dzīvi. 

Bertrams Rozenbergs strādāja 
savā profesijā, kopā ar dzīves-
biedri Lidiju loloja meitas Ilzi       
un Ritu. Taču kaŗš neļāva stāvēt 
malā, un viņš turpināja savu 
darbu arī kaujas laukā: Laikam 
tomēr tā liktenis nolemj, ka kat -
rai paaudzei reiz kaŗa laukā ir 
jādabū asins kristības un jāpie-
rāda, ka tā ir gatava savas Tēv-
zemes dēļ cīnīties. Es vēl nekad to 
neesmu nožēlojis (..) , tieši otrādi, 
esmu lepns. (..) ja vajadzīgs, esmu 
gatavs iet arī ar ieroci, jo (..) Lat-
vijai atkal reiz jātop brīvai Lat-
vijai. (..) tas vēl daudz vairāk cil-
vēkā ceļ un nostiprina Tēvzemes 
vērtības apziņu.

Tuvojoties kaŗa beigām, sievai 
un meitām izdevās aizbraukt, 
Bertrams palika Latvijā. 1949. 
gadā viņu arestēja un izsūtīja       
uz Kazachstānu. Neaizmirstams 
ir viņa pēdējais vārds tiesā: Es 
uzskatu padomju varu Latvijā 
par nelikumīgu. Žēlastību no tie-
sas neprasu, bet prasu godāt tais-
nību pēc romiešu tiesībām. Pēc 
„Fiat justicia”, kas nozīmē «Lai 
notiek taisnība», un es negri -    
bētu, ka cilvēce 2000 gadu laikā   
ir gājusi atpakaļ.

 Taču arī ieslodzījumā Ber- 
t rams ne mirkli nezaudē cilvē-
cību, viņš darbojas savā profesijā, 
viņu cienī arī cittautieši. Ik vēs-
tulē jūtamas rūpes par tuvinie-
kiem, bet galvenokārt nevēlēša-
nās būt kādam par nastu. Nesa-
laužamais optimisms palīdz vi -
ņam izturēt pašus smagākos 
mirkļus, tā pietrūkst vienīgi tad, 
ja domas kavējas pie mīļajiem 
cilvēkiem tur, ,,aiz dzelzs priekš-
kara’’. Bet viņš cer: Dievam nekas 
nav neiespējams, ja viņš dos spē-
kus, tad varbūt savā mūžā vēl 
paspēšu ko labot.

Pēc atbrīvošanas no ieslo dzī-
juma Bertrams Rozenbergs Lat-
vijā ieradās 1956. gada jūlijā. 
Sieva un abas meitas tolaik  dzī-
voja Amerikas Savienotajās Val-
s tīs. Pēc atgriešanās Bertrams 
sāka jaunu dzīvi Latvijā, prasīja 

sievai atļauju šķirties, lai varētu 
apprecēties otrreiz. Šķiršanās 
nebija viegla ne sievai, ne vī -  
ram, ne meitām.  Vēstulē grēk-
sūdzē abām meitām viņš raksta: 
(..) ir vēl viens liels žogs, kuŗu ga -
ŗais laiks ir uzcēlis starp mums 
visiem, tas ir apstākļu un apkārt-
nes radītais domu gājiens un 
uzskati. Man šķiet, ka tas ir viens 
šķērslis, kas mūs visus skars arī 
turpmāk un varbūt taisni vissma-
gāk. Varbūt mēs nekad vairs ne -
spēsim viens otru īsti saprast un 
ieiet otra domu pasaulē, jo ļoti 
bieži apstākļus saprast spēj tikai 
tas, kas tos ir pārdzīvojis.

Bezgala daudz sapratnes tika 
prasīts no tuvajiem cilvēkiem 
tālajā Pasaulē, tā tika saņemta, 
iespējams, tāpēc, ka pirms tam 
bija dāvāts tik daudz mīlestības. 
Mīlestība un arī ticība Dievam 

palīdzēja Bertramam pārdzīvot 
pašus smagākos brīžus: (..) ne 
jau es izlemju pasaules likteņus 
un arī savējo ne, tāpēc lai notiek 
Dieva prāts, kāds tas arī būtu (..) 
Viņš mums ir mācījis, ka ticība 
spēj kalnus pārcelt.

Bertramam Rozenbergam bija 
tikai 56 gadi, kad slimība aiz -
sauca viņu Aizsaulē, neļaujot 
īstenot daudzus sapņus. Bet liela 
Cilvēka spēks rodams prasmē 
skaidri skatīties acīs savai vien-
tulībai, skatīties acīs savam izmi-
sumam,  savām ilgām pēc mīles-
tības.  Un, ja cilvēks tā visa priek-
šā spēj saglabāt atvērtu sirdi, 
mīlēt un būt nesavtīgs, Dieva 
varā ir to visu tikai apbrīnot.

Latvijas Okupācijas mūzejā      
18. maijā tika atvērta grāmata 
par Bertramu Rozenbergu. Ie -
spēja plašākam lasītāju lokam 

iepazīties ar šī cilvēka dzīves gā -
jumu ļāva  kaut mirkli būt tuvu 
mīlestībai, tuvu kaut kam Lielam. 
Kad ierakstā skanēja grāmatas 
autores Ritas Petričekas lasītais 
Valdas Moras dzejolis, ne vienam 
vien šī vēstule uz bērza tāss sais-
tījās ar atmiņām par sev tuvajiem 
un mīļajiem, bet acīs sariesusies 
,,vēlā rudens migla’’ aizskaloja 
ikdienību un sīkumainību, ļau -
jot dvēselei kaut uz brīdi kļūt 
tīrākai, skaidrākai, sirdij – dziļāk 
mīlēt. 

Mīlestības būs gana ne tikai šīs 
grāmatas atvēršanas svētkos, tā 
turpināsies arī nākotnē, jo šai 
die nā tika dibināta Bertrama un 
Lidijas Rozenbergu piemiņas  
stipendija, ko uzticēts adminis- 
t rēt Vītolu fondam un kas pie-
šķirta Edgaram Poikānam, to  po-
šam ārstam, Rīgas Stradiņa uni-
versitātes Stomatoloģijas fakul tā-
tes studentam. Puisis ir no Rē -
zek  nes, arī Bertrams Rozen bergs 
savas darba gaitas sācis šai pil-
sētā. Savulaik viņš rakstījis: (..) 
(pavasaris) atkal daudz ūdeņus 
aizvels pa Daugavu un līdz ar 
ūdeņiem un paliem arī visādus 
gružus, lūžņus un citus netīrumus, 
kas ziemu sakrājas sētās un dru-
vās. Pēc tam spīdēs atkal saulīte 
un dīgs jauni asni, kas allaž ir 
spirgti un spēcīgāki par veciem, jo 
pēdējos spēj atvietot.

Ja ir tik daudz ticības un mīles-
tības, kaut kam jārodas: dzies-
mai, dzejai, grāmatai, galu galā 
cerībai, ka arī tie, kam uzticēts  
šo mīlestību tālāk nest, spēs go -
dam nodzīvot savu dzīvi. Savu 
vienīgo.

Paldies Jurim Petričekam  par 
uz  drīkstēšanos grāmatu pub li cēt!

Vita Diķe

P.S. Grāmata izdota apgādā 
VESTA-LK. Redaktore – Ligita 
Kovtuna, māksliniece Daiga 
Brin kmane.

Grāmata netiks tirgota par      
nau du. Ja vēlaties to saņemt, lū   -
dzu, sa  zinieties ar Laika/BL  re -
dak ciju vai Juri Petričeku (tālr. 
+371 26452340, e-pasts pededze@
gmail.com)

Bertrams Rozenbergs aizsargu uniformā
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V I E D O K L I S

Kā ir iespējams, ka 2l. gadsim -
tā Eiropas valstī, kas ir ES un 
NATO locekle, nesodīti un vis at-
ļauti darbojas svešas tautas pil so-
ņi,  rīkojot referendumus, intervi-
jas presē un televīzijā sludinot 
me   lus par viņu beztiesiskumu  
un apspiešanu? Tieši tādu pašu 
beztiesiskumu un apspiešanu, 
kādu baltiešu tautas cieta 50 oku-
pācijas gadus! Tikai mēs bijām 
pieklājīgi un labi audzināti un 
netaisījām “skandalus”.

Vai šodienas latviešiem trūkst 
pašlepnuma un savas dzimtenes 
mīlestības? Jeb vai  mēs esam zau-
 dējuši pašaizsargāšanās instinktu?

Es piedzimu reizē ar Latviju - 
1918. gada novembrī un gāju 
skolā t.s. Ulmaņa laikos,  kad Lat-
vijas vēsture bija jāmācās pamat-
skolā un ģimnazijā – kopā astoņus 
gadus un viens no galvenajiem 
abiturija eksāmeniem bija tieši 

IR PĒDĒJAIS LAIKS CELTIES!
Latvijas vēsturē. Tieši šīs zināša-
nas par mūsu mazās tautas grūto 
vēsturi mūs padarīja par bez-
kompromisa patriotiem, kas vi -
sus 50 krievu okupācijas gadus 
nenoguruši nepārtraukti cīnījās 
par Baltijas tautu brīvību. Mēs 
raks tījām, zvanījām, runājām, 
klie  dzām, rīkojām protesta gā  jie-
nus un nepaguruši stāstījām pa -
saulei par kliedzošo netaisnību, 
ko lielā Krievija nodarījusi mūsu 
tautām. 

Un mūs sadzirdēja! Ne tikai 
Amerikā. Arī Eiropā. Es arī raks-
tīju neskaitāmas vēstules Ame-
rikas un Spānijas presei, kur, iz -
mantojot Franko naidu pret ko -
mūnismu, tās publicēja lielāka -
jos Madrides laikrakstos. Esmu 
rakstījusi un saņēmusi  atbildes 
no Amerikas prezidentiem un 
Kongresa un Senāta locekļiem. 
Un tādas vēstules viņi saņēma 

simtiem! Kad 1996. gadā Čikāgā 
nodibināja Baltiešu koaliciju par 
mūsu uzņemšanu NATO, mēs 
savācām 30 000 vēstules no Vi -
dējo Rietumu pavalstīm un tās 
nosūtījām Baltiešu Kokusam Va -
šingtonā. (Caucus - grupa valsts-
vīru, kas cīnās par kādu lietu.)

Kur tas viss palicis Latvijā? 
Mūsu valstsvīri, mūsu iestādes, 
mūsu SAB no krievu nebeidza-
miem uzbrukumiem tikai atgai-
ņājas kā no uzbāzīgām mušām, 
bet neko nedara! Kur paliek pret- 
uzbrukumi un pretargumenti? 
Krievi mūs apsūdz, apmelo un 
apdraud visur - ne tikai mūsu 
pašu zemē; nē, viņi raksta, kliedz, 
ziņo un mūs apsūdz visas pasau-
les presē! Arī Eiropas Savienībā, 
ECT un EDSO! Un mūsu valdī -
bas vīri? Ierauj galvu plecos un 
saka: „Ui, kā nu tā var!!” Bet neko 
nedara. Kuŗā katrā citā valstī 

valdības sašutums būtu sasnie-
dzis vārīšanās punktu.... Kāpēc 
mūsu atbildīgie vīri un sievas 
neko nedara? Kāpēc viņi neraks-
ta, nezvana, neiet vizītēs pie ECT 
tiesnešiem un Eiropas Parla-
menta? Kāpēc mēs nerakstām 
oficiālas sūdzību un sašutuma 
vēstules Eiropas un Amerikas 
pre sei un valstsvīriem? Tas no -
teikti atstātu iespaidu. Tur dau -
dzi vēl atceras mūsu palīgā sau-
cienus krievu okupācijas gados! 
Un tagad?

Latvijā jau ir bijis viens valodas 
referendums. Gatavojas otrs par 
pavalstniecības piešķiršanu VI -
SIEM krieviem. Jaunieceltais Sa -
vienoto Valstu vēstnieks mūs ir 
jau pamācījis, ka pavalstniecība 
jādod visiem krieviem, pirms 
kāds vispār ir izlasījis Latvijas 
vēsturi....

Vasarā jau ir pieteikta EDSO 

komisāra Knuta Vollebeka vizīte, 
viņš arī jau pasteidzies mums      
dot „padomu” neturēties krie -
viem pretī, piešķirt viņiem pa -
valstniecību un VARU mūs pašus 
izbalsot ārā no Saeimas....

Bet - mēs ieraujam galvu plecos 
un kārtējo reizi gaidām, ka gan 
jau vētra pārskries.

Gaŗajos trimdas gados dzim-
tenes mīlestība mūs pavadīja vi -
sur. Tādi bija latvieši visur - Spā-
nijā un Amerikā. Bet 50 okupā-
cijas gadi ir ievainojuši mūsu 
mazo tautu. Ne tikai fiziski, bet 
arī morāli. Mēs tagad dzenamies 
pēc “mantas”. Mums vairs nerūp 
mūsu zemes un tautas nākotne 
un brīvība.

Ja mēs jau neesam kļuvuši par 
homo sovieticus, tad ir pēdējais 
laiks celties, iet un nosūdzēt krie-
vus pasaules tiesā.

Aina Rodriguez-Mata

Mums visiem ir zināms – lai 
nodrošinātu, ka Dievzemītē 
vien mēr dzīvos latvieši, katrai 
latvietei jādzemdē vairāk ne -       
kā divi, tātad trīs bērni. Tās, 
kuŗas nevar dzemdēt pašas, var 
trīs  bēr   nus adoptēt. Tās, kuŗas 
ne   grib trīs bērnus ne dzemdēt, 
ne adoptēt, varētu maksāt bez-
bērnu nodevu valsts sociālās ap -
drošināšanas fondā. (Taut saim-
nieks Dr. E. Vasks.) Tam tā vaja-
dzētu būt, jo mēs taču visi gri-
bam, lai Latvija vienmēr būtu 
Dievzemīte. Diemžēl latvieši Lat-
vijā izmirst tik strauji, ka demo-
grafi pat sākuši pareģot laiku, 
kad Latvija vairs nebūs Diev ze-
mīte, jo tur vairs nebūs neviena 
latvieša. Laika gaitā notikušas 
de  mografu konferences, bijušas 
dažādas demografu komisijas, 
kuŗās gudri spriests, kā veicināt 
dzimstību, bet rezultāts ir bijis 
tautā labi pazīstamais „čiks”. Lat-
viešu tauta joprojām strauji iz -
mirst. Ko darīt?

Domājot un interesējoties, kā -
pēc Latvijā tik strauji samazinās 
dzimstība un vai ir iespējas šo 
tendenci mainīt, atdūros pret de -
mografu tezi, ka tā ir komplicēta 
problēma, kam vajadzīgs „ilgter-
miņa komplicēts risinājums”. 
Tomēr nekādus ieteikumus ne -
kur neesmu atradis. Tādējādi 
secinu, ka Latvijas problēma ir 

Latvija Dievzemīte būs tikmēr, kamēr tur dzīvos latvieši!
ārkārtīgi zemā dzimstība, bet de -
mografiem nav ne mazākās jē -
gas, ko darīt. Eiropas demo grafu 
apvienības prezidents, kāds an -
glis, bijis spiests atzīties, ka vi -
ņiem nav zināms, kā novērst Ei -
ropas tautu izmiršanu. Domāju, 
tas ir tāpēc, ka demografi nodar-
bojas ar jau piedzimušo bērnu 
skaitīšanu un cer – šo bērnu lab-
klājības uzlabošana veicinās jau-
nu bērnu rašanos, taču dzīve 
pi e rāda pretējo. Bērnu labklājī-
bas uzlabošanai nav pozitīva sa -
kara ar dzimstību (sk. Ben                  
J. Wat tenberg „Fewer”).

Runājot par dzimstības vei ci-
nāšanu, mums jādomā par lai -
ku, kas ir deviņi mēneši, plūs, 
plūs.... pirms bērna dzimšanas.    
Ir jādomā, kas jādara, lai pieru-
nātu sievietes un vīriešus radīt 
pēcnācējus. RAND organizācijas 
Sabiedrības novecošanās pēt nie-
cības vadītājs Džonatans Grants 
kādā BBC raidījumā teica, ka 
dzimstību veicināt var dažādi, 
bet galvenais ir nepārprotama 
val dības deklarācija – vēlams, lai 
valstī būtu vairāk bērnu. Ir vai-
rāk nekā skaidrs, ka valsts ie  dzī-
votāji ļoti labi saprot valdības 
signālus.

Līdz šim uz tādu deklarāciju 
nav izdevies pierunāt ne Valsts 
prezidentu, ne Ministru prezi-
dentu, bet tagad par tādu izšķī-

rusies Ventspils novada dome. 
Un ne tikai par deklarāciju! Sa -
darbībā ar dr. Raulu Vēliņu di -
vos novada pagastos – Ancē un 
Jūrkalnē – izdarīta visu fertilā  
ve  cuma sieviešu aptauja, kādi 
bū  tu noteikumi, lai viņas vēlē - 
tos laist pasaulē bērnus. Tirgus 
un sabiedriskās domas pētījumu 
centra SKDS publisko pētījumu 
rezultāti tika paziņoti un pārru-
nāti preses konferencē, kuŗā 
piedalījās daudzi preses pār -
stāvji. Ir sagatvota Ventspils no -
vada pašvaldības atklāta vēstule 
par neatliekamu rīcību demo-
grafiskā stāvokļa uzlabošanā, tā 
nosūtīta Valsts prezidentam, Sa -
eimas priekšsēdei, vairākām Sa -
ei  mas komisijām, Ministru pre-
zidentam, labklājības un veselī-
bas ministrēm. Galvenais mēr -
ķis ir panākt šī pētījuma pie  -
ņem šanu un priekšlikumu ap -
stiprināšanu Latvijas Pašvaldību 
savienības kongresā. Valdībai ir 
paziņots, ka dzimstībai jābūt tās 
prioritātei, tai nogādāti dzims tī-
bas veicināšanas pētījuma dati 
un noteikts darāmo darbu plāns 

tautas izmiršanas mazināšanai.
Pārskatot SKDS pētījumu, pār-

steidz, ka tikai 5 - 6 procenti lat-
viešu ir savas zemes patrioti. Tā -
tad līdztekus sekmīgas dzim- 
s tības veicināšanas programmai 
ne  pieciešams arī celt nacionālo 
pašapziņu. Interesants ir fakts,  
ka tikai 3 - 4 procenti sieviešu 
ne  grib nevienu bērnu un divas 
trešdaļas grib  divus bērnus vai 
vairāk. Tas nesaskan ar demogra-
fa Ilmāra Meža apgalvojumu, ka 
viena trešdaļa latviešu sieviešu 
negribot nevienu un otra treš-
daļa negribot vairāk par vienu 
bērnu. Viņa dati, šķiet, ir par rī -
dziniecēm. Sevišķi interesants 
fakts izriet no aptaujāto sieviešu 
komentāriem un ierosināju-
miem, piemēram: „Visi citi labu-
mi ir nieks, ja vien būtu darbs un 
atbilstoši maksātu.” Tā kā šāds 
viedoklis atkārtojas atkal un at -
kal, tad šīs problēmas atrisināša-
nai jābūt domes darba kārtas 
pirmajam punktam. Līdzīga ir 
atkārtota prasība pēc skolēnu 
no  darbinātības vasaras brīvdie-
nu laikā.

Preses konferencē noskaidrojās, 
ka Ventspils novads ir otrais lie lā-
kais Latvijā, bet visretāk apdzī vo-
tais, tajā uz vienu kvadrātki lo-
metru ir 5,6 cilvēki. Novadā ir 12 
pagasti, četri lieli, pārējie mazie 
pagasti. Domājot, kā iepēju ro -
bežās saglabāt iedzīvotāju skaitu, 
dome ir tikusies ar dr. Raulu Vē -
liņu un vienojusies par jau mi -
nēto projektu izpēti, kas būtu 
darāms, lai sievietes gribētu radīt 
vēl vienu bērnu. Pēc pētījuma re -
zultātu demonstrācijas konfe ren-
cē pieaicināto speciālistu galvenie 
izteikumi bija, ka pārmērīgu uz -
manību piešķiŗam materiālām 
vērtībām, esam aizmirsuši lepnu-
mu uz savu Dievzemīti, esam 
aiz mirsuši godāt māti, bērnus, 
vecākus un ģimeni un ka bērnu 
radīšanai svarīga ir stabilitāte, tas 
ir – sievietei nepieciešams stabils 
partneris, vienalga, laulāts vai 
nelaulāts.

Turēsim īkšķus, lai pēc Latvijas 
pašvaldību savienību kongresa 
rezultāti būtu pozitīvi!

Jēkabs Ziedars 
 Melburnā

Preses konferencē. No labās: konferences vadītājs, Jūrkalnes draugu pulciņa pārstāvis Igo Fomins, 
Ventspils novada domes priekšsēdis Aivars Mucenieks, veselības ministre Ingrīda Circene, Nākotnes 
fonda pārstāvis Ilmārs Mežs. Priekšā žurnālists Ansis Bogustovs

Ventspils novada domes pētījuma virsraksts
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Krustvārdu mīkla Sastādījuši Daiga un Ilmārs Kalni (ASV) 

Krustvārdu mīklas (BL Nr. 20) 
atrisinājums

Līmeniski. 1. Kītss. 4. Durbe. 6. 
Tīraine. 7. Valkīra. 8. Kelvins. 10. 
Konditors. 13. Kaimans. 15. Sta-
tika. 17. Kanva. 19. Lektorijs. 20. 
Sanmarīno. 22. Svira. 23. La  van-
da. 26. Mantisa. 29. Sara banda. 
30. Alabama. 31. Alksnis. 32. Sta-
gars. 33. Atols. 34. Alods. 

Stateniski. 1. Kolibri. 2. Sta tors. 
3. Kantilēna. 4. Dekarts. 5. Emi-
sāri. 7. Vēlāk. 9. Saiga. 11. Man-
dolīna. 12. Mandarīns. 14. Ap -
segta. 16. Klintis. 17. Kojas. 18. 
Asa ka. 21. Dinaburga. 23. Lauva. 
24. Varšava. 25. Ananass. 26. 
Madrasa. 27. Infants. 28. Anīss.    

 

Līmeniski. 5. Kalns Vidzemes 
augstienē. 6. Vītolu dzimtas 
krūms. 7. Mīksta mēbele. 10. 
Tāds, kas pārsniedz parasto pla-
tumu. 11. Viegls sals pavasarī un 
rudenī. 13. Panīkt; nolaisties. 16. 
Slinka, kūtra. 17. Zemes josla  
gar ūdenstilpi. 18. Izturēšanās, 
kad vārdi, rīcība neatbilst patie-

sajiem nodomiem. 19. Vaŗš.       
21. Artilerijas ieroča stobra 
balsts. 25. Baznīcas koŗa diri-
ģents un ērģelnieks. 26. Jūrmalas 
pilsētas daļa. 28. Izžāvēta zāle 
lopbarībai. 29. Nākotnē īsteno-
jams nodoms. 30. Sulīga oga. 31. 
Dziedātājas vai aktrises, kas tēlo 
galvenās lomas.

Stateniski. 1. Tādas, kas val-
dzina. 2. Nošķirtas no apkārtējās 
vides. 3. Ar savu rīcību atbalstīt. 
4. Būve lidaparātu novietošanai 
un remontam. 6. Vēžu dzimtas 
dzīvnieks. 8. Upe Vidzemē. 9. 
Laks taugi ar dažādas krāsas        
div lū painiem ziediem. 10. Gada-
laiks. 12. Attālums. 14. Blāvs, 
ne      spodrs. 15. No sausa koka at -
šķelta skaida. 20. Skaitlis. 22. Ļoti 
smalka nianse. 23. Strauja sav-
star pēja sagrūšanās. 24. Vien-
kāršas olbaltumvielas, visu dzīvo 
organismu šūnu galvenā sastāv-
daļa. 27. Kāda cilvēka vai noti -
ku ma pieminēšana. 28. Zirga 
aiz jūga piederums. 

Tā bija nosaukts atceres sarī-
kojums, kas veltīts izcilā Dailes 
teātŗa aktieŗa 90 gadu jubilejai. 
Tas 22. aprīļa pēcpusdienā noti-
ka Mālpils Kultūras centrā. Māl-
pilieši allaž turējuši godā sava 
novadnieka piemiņu. Skaists sa- 
rīkojums te notika arī pirms des-
mit gadiem. Šoreiz programma 
bija īpaši bagāta. Tika atklāta iz- 
stāde „Gara aristokrats”, kuŗā 
izsekots mākslinieka dzīves un 
mākslas gaitām. Izstādi veido-
jušas Kultūras centra darbinieces 
Esmeralda Tāle, Māra Ārente, 
Ieva Pauloviča, scēnografs Ar- 
tūrs Arnis, tās tapšanā ar pado-
mu un vērtīgiem materiāliem 
piedalījusies arī Valentīna Skul-
mes atraitne Ināra Skulme. Ie- 
spaidīgais sudrabotais Ričarda 
III skatuves tērps deponēts no 

Gara  aristokrats  Valentīns  Skulme

Rakstniecības, teātŗa un mūzikas 
kollekciju krātuves. Valentīna 
Skulmes spilgtā faktūra saistījusi 
arī vairāku gleznotāju interesi, 
tādējādi tapuši efektīgi lomu 
portretējumi. 

Pēc izstādes atklāšanas lielajā 
zālē sākās atceres sarīkojums,   
ko prasmīgi vadīja Mālpils Kul-
tūras centra direktore Edīte Prie-
kule, sākumā varēja noskatīties 
videomateriālu kompoziciju par 
Valentīnu Skulmi. Prasmīgi sa -
montētie lomu fragmenti   (Šek-
spīra Ričards III, Šerloks Holmss, 
Prāvests no H. Ibsena „Branda”, 
Raiņa Potifers, filmu „Vālodzīte”, 
„Teātris”, „Viktorija” varoņi u.c.) 
pārtapa vienotā stāstā par ta -
lantīgu skatuves mākslinieku un 
neparastu  personību. Atmiņās 
par kollēgu dalījās aktieŗi Olga 

Dreģe, Gunārs Placēns, Juris 
Strenga, Kaspars Pūce, kino re ži-
sors Jānis Streičs, uzbuŗot priekš-
statu par cilvēku, kuŗa inteli-
ģentajai būtībai padomju laiks 
šķita svešāks nekā pārējiem. Va -
lentīns turējies savrup no apkār-
tējās sabiedrības, ļoti daudz la -
sījis, arī svešvalodās. Jaunībā    
viņa draugi bijuši rakstnieki 
Dzintars Sodums un Andrejs 
Irbe. Sastopoties ar sava laika 
dzīves nejēdzībām, Valentīns 
Skulme varējis būt nesaudzīgi 
dzēlīgs. Atmiņā tika atsaukti arī 
daži anekdotiski atgadījumi no 
jubilāra skatuves gaitām. Savu-
kārt māksliniece Džemma Skul-
me atcerējās traģisko mirkli, kad 
brālēns atgriezies no gūsta, tiktāl 
bada izmocīts un izdilis, ka at  -
gādinājis Jēzu Kristu kādā vidus-
laiku mākslinieka freskā. 

Sarīkojumā bija klāt arī Va -
lentīna Skulmes dēls Didzis un 
mazmeita. Tā kā mākslinieks  
bija klasiskās mūzikas cienītājs 
un pats reizēm sēdies pie kla-
vierēm, lai atskaņotu kādu Šū -
berta vai Bēthovena skaņdarbu, 
īsti vietā bija jaunās talantīgās 
pianistes Lienes Circenes priekš-
nesums sarīkojuma nobeigumā. 
Skanēja Imanta Zemzaŗa un 
Frederika Šopēna mūzika. Par      
šī sarīkojuma nozīmīgumu lie-
cināja pilnā skatītāju zāle un arī 
novada domes priekšsēža Aleks-
andra Lielmeža klātiene. Atceļā 
uz Rīgu sarīkojuma viesi pie -
stāja Mālpils kapos, lai  māksli-
nieka atdusas vietā noliktu 
krāšņus ziedus.

Rita Rotkale

Nele Zirnīte "Valentīna Skulmes portrets"

Cīravas Akmensraga meža iecirknī 15. maijā atklāja piemi -     
ņas akmeni Pāvilostas novada nacionālajiem partizāniem. Pieda -
lījās nacionālie partizāni, novada domes vadība, Zemessardzes 1. 
novada zemessargi, 412. vienības jaunsargi, kapellāns Viesturs 
Kalniņš, Cīravas un Vērgales skolēni. Latvijas Nacionālo partizānu 
apvienība sadarbībā ar vietējām pašvaldībām jau izveidojusi vairāk 
nekā 300 piemiņas vietu visā Latvijā.

Ikšķilē, Daugavas krastā, 16. maijā par godu Svētā Meinarda 
baznīcai atklāta īpaša norāde „Mājas dižvieta”, kas atzīta par vienu 
no 12 Latvijas dižvietām.

Rēzeknē no 17. līdz 19. maijam norisinājās 2. Starptautiskā 
studentu un jauno pētnieku zinātniski praktiskā konference 
„Izaicinājumu un iespēju laiks: problēmas, risinājumi, perspektīvas”, 
kuŗā piedalījās pārstāvji  no Lietuvas, Gruzijas, Armēnijas, Kaza ch s-
tānas, Ukrainas, Baltkrievijas un Krievijas. Galvenie temati bija - 
uzņēmējdarbība, tiesību zinātnes, paidagoģija, vēsture, filoloģija, 
inženieŗzinātnes, informāciju technoloģijas u.c. Pētnieku darbi tiks 
sakopoti krājumā. 

Daugavpilī 15. maijā pie peldvietām „Stropu vilnis” un pie Lie-
lā Stropu ezera pacelts Zilais karogs. Latvijā tādi karogi būs 12 
peldvietās. Zilais karogs ir ūdens un plūdmales komforta augstas 
kvalitātes apliecinājums.

Rēzeknē viesojās Francijas labdarības organizācijas Solla 
France prezidentes Annes Bergeronas vadītā delegācija, kas bija 
sarūpējusi arī humāno palīdzību - funkcionālās gultas, rēgulējamus 
ratiņkrēslus, velosipēdus, apģērbus, apavus, traukus, rotaļlietas bēr-
niem, kā arī konservus un citu pārtiku. Bāreņi un mazturīgo ģimeņu 
bērni tiek aicināti vasaras brīvdienas pavadīt Francijas labdaŗu 
ģimenēs. 

Liepājas universitātē (LU) 17. un 18. maijā notika 15. starp-
tautiskā zinātniskā konference „Sabiedrība un kultūra: mainīgais 
un nemainīgais cikliskumā”, ko rīko LU Dabas un sociālo zinātņu 
fakultāte un Melardalenas augstskolas (Zviedrija) Sociālo zinātņu 
nodaļa. Piedalījās zinātnieki no Latvijas, Lietuvas, Zviedrijas, Aust-
rālijas, Ukrainas, Krievijas un citām vietām. 

Olaines novada zāļu ražotājas AS Olainfarm apgrozījums 2011. 
gadā bijis 52,2 miljoni eiro,  peļņa - 9,6 miljoni eiro. Peļņas lielāko daļu 
ieguldīs uzņēmuma attīstībā. Strādā 885 darbinieki. Ražo 60 veidu 
medikamentus un 30 farmaceitiskās vielas. Pārstāvības ir 10 pasaules 
valstīs. Lielākie eksporta tirgi ir Krievija, Ukraina, Balt krievija, 
Kazachstāna, Lielbritanija, tālākais punkts – Austrā lija. Olainfarm 
akcijas tiek kotētas NASDAQ OMX Riga oficiālajā sarakstā.

Igaunijas enerģētikas sabiedrības Eesti Energia meitasuzņē-
muma Enefit (dibināts 2006.g.) Latvijā apgrozījums 2011. gadā sa -
sniedzis 19,5 miljonus eiro (Ls 13,65 miljonus) un uzņēmums pār-
devis vairāk nekā 420 gigavatstundas elektroenerģijas, par 25% 
vairāk nekā 2010.gadā. Enefit elektroenerģijas patērētāju skaits 
Latvijā no 130 palielinājies vairāk nekā līdz 700 klientiem šodien.

Krustpils pils Vārtu tornī apskatāma izstāde „Tekstils LV”, kas 
veltīta Latvijas Mākslas akadēmijas Tekstilmākslas nodaļas 50 gadu 
jubilejai. 

Hipotēku bankas Klientu klubs „Mēs paši” izsludina projektu 
konkursu Jēkabpils pilsētā un Aizkraukles, Neretas, Pļaviņu, Kok-
neses, Skrīveŗu, Jaunjelgavas, Jēkabpils, Krustpils, Salas, Aknīstes, 
Viesītes un Līvānu novadā. Projekta mērķis ir veicināt iedzīvotāju 
iniciātīvu dzī ves un vides kvalitātes celšanai, sekmējot sabiedriskā 
labuma vairošanu. 

Valles pagasta aktieŗu Amtmaņu mūzejā „Zvanītāju Bukas” 
sākusies jaunā tūrisma sezona. Veikts apjomīgs remonts, tāpēc tagad  
ērta iekļūšana mūzejā ir arī cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. No -
dibināta Alfreda Amtmaņa-Briedīša prēmija. Pērn to saņēma Na   -
cio nālā teātŗa aktrise Baiba Indriksone, kuŗai februārī apritēja 80. 
dzimumdiena.

Aizputes novada vīnogu un saldo ķiršu selekcionārs un 
z.s.„Vīnkoki” īpašnieks, Dr.biol. Gunvaldis Ilgvars Vēsmiņš maijā sa -
ņēma par nopelniem Latvijas labā piešķirto Valsts apbalvojumu - 
Atzinības krusta IV šķiru. Ar vīnogu selekciju Vēsmiņš nodarbojas 
vairāk nekā 50 gadu. Kopš 1992. gada „Vīnkokos” darbojas Selekcijas 
centrs. 

Siguldā 25. maijā tiks atvērta koncertzāles „Baltais flīģelis” 10 
mūzikas gadiem veltīta grāmata un mūzikas albums ar unikāliem 
koncertu ieskaņojumiem. Izdevuma ieceres autore ir koncertzāles 
izveidotāja un vadītāja Inese Zagorska. Koncertus ieskaņojuši pa -
saulslaveni vijolnieki Gidons Krēmers un Baiba Skride, pianists Ves-
tards Šimkus, koris Kamēr..., pasaules un Eiropas operu zvaigznes - 
Inese Galante, Kristīne Opolais, Maija Kovaļevska, Egils Siliņš un 
citi, kas priecējuši skatītājus „Baltajā flīģelī”. 

Īsziņas sagatavojusi Valija Berkina
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Vēsturisks attēls. Mirdza Šmit-
chene – Vizbulīte, Teodors Amt-
  manis – Indulis Raiņa lugas 
„Indulis un Ārija” pirmuz ve-
dumā Jaunajā Rīgas teātrī 1912. 
gadā
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Šodien, kad rakstu šīs rindas, ir 
13. maijs – Dzintara Soduma 90. 
dzimšanas diena. Latvijā ir sau-
laina, spirgta diena, zied ievas un 
pļavas piebērtas ar pieneņu 
saulītēm.

Bet jau dažas dienas iepriekš – 
9. maijā – Rīgas Valsts 1. ģim na-
zijas aulā notika šīs dzimšanas 
dienas atceres ieskaņas sarīko-
jums, ko ar sirsnību un mīlestību 
vadīja Nora Ikstena un Gundega 
Blumberga. 

Tā kā Dzintaram Sodumam 
esot patikušas vīru balsis, sa   rī ko-
juma ievadā skanēja Nacionālās 
operas baritona Armanda Siliņa 
dziedātā „Teici to stundu, to 
brīdi...”(pie klavierēm Mārtiņš 
Zilberts). Sekoja prasmīgi atlasītu 
fragmentu montāža no Noras 

VĪRAM ZILAJĀ LIETUSMĒTELĪTĪ – 90
Ikstenas Dzintaram Sodumam 
veltītās grāmatas „Vīrs zilajā lie -
tusmētelītī” – Meitiņas un Tebes 
lomās iejutās aktieri Baiba Broka 
un Gundars Āboliņš. Klausījā mies, 
kā sudraba pavediens saistīja 
rakstu mācekli un viņas skolotāju 
no pirmās iepazīšanās vēstules 
līdz dziļai draudzībai un mī   les tī-
bai, līdz kopīgām mājām Latvijā. 

Tad atkal dziesma – Artūra 
Maskata mūzika, Ojāra Vācieša 
vārdi – „Kaut ko klusiņām,  
klusiņām...”

Sarīkojuma vadītājas atcerējās 
reālo Dzintara Soduma atgrie ša-
nos dzimtenē no Amerikas pēc 
sešdesmit gadu prombūtnes  – ar 
manuskriptiem, grāmatām un 
diviem krēsliem un – gluži simbo-
 lisko – viņa  darbu atgriešanos – 

Kopotu rakstu izdošanu Latvijā.
Speciāli šai pēcpusdienai saga-

tavotu videorunu par „atgriešanos 
savā Itakā” no ekrāna teica eks-
prezidente Vaira Vīķe-Freiberga, 
velkot parallēles Odiseja un 
Dzintara Soduma, kā arī viņa 
tulkotā romāna „Uliss” autora 
dzīves ceļiem. Drīzumā iznāks šī 
romāna – Dzintara Soduma 
mūža darba jauns izdevums, pie 
tulkojuma valodas slīpēšanas un 
precīzēšanas viņš strādājis visu 
laiku. Uz ekrāna tika projicēta šī 
izdevuma vāka skice, ko zīmējis 
Ilmārs Blumbergs.

Architekte Brigita Bula infor-
mēja par rakstnieka 90. jubilejai 
veltīto vizuālo un audioprojektu 
– iecerēto pilsētvides izstādi 
Bastejkalnā, solot pārsteigumus 

un agrāk nebijušas iespējas, pie -
mēram, mobilo aplikāciju. Iz -
stāde ”Sodums. Uliss. Vīrieša ceļš” 
ietvers arī Dzintara Soduma ar  -
chīva izstādi skolā, kuŗā viņš mā -
 cījies – 1. ģimnazijā. Visi šie brī -
numi būs skatāmi un baudāmi 
Rī  gā no 16. jūnija līdz 16. 
jūlijam.

Izstādes dizaineri pateicās vē -
rienīgā projekta patronam Va  lē-
rijam Belokoņam par atbalstu, jo 
„strādāt ir viegli, ja tevi saprot un 
atbalsta”. Arī izstādes idejas 
autore Nora Ikstena pateicās 
Ikšķiles un Rīgas domei, Īrijas 
Republikas vēstniecībai Latvijā, 
1. ģimnazijas direktoram Mārim 
Braslam, Kultūrkapitāla fondam 
un daudziem citiem atbalstītā-
jiem un palīgiem.

Saviļņoja brīdis, kad varējām 
skatīt un uzklausīt pašu Dzintaru 
Sodumu – fragmentā (novelē 
„Ārpusnieks”) no Ināras Kol-
manes režisētās dokumentālās 
filmas „Pasaules nepasaule”.

Noslēgumā koris „Kamēr” (di -
ri ģents Māris Sirmais) nodziedāja 
Juŗa Vaivoda komponēto dzies-
mu ar Dzintara Soduma vārdiem 
no Alšvangas madrigālu cikla. 
Un tad visi klātesošie tika aicināti 
uz Dzintara Soduma dzimšanas 
dienas maltīti turpat aulā, viņa 
stilā – „ar limonādi un uzkodām”.

Gaidīsim spēcīgās darba gru-
pas sarūpēto un mīlestības ie -
dves moto neparasto izstādi, kas 
top! Lai top!

Maija Kalniņa

Rīgas Latviešu biedrībā 19. ap -
rīlī Teātŗa komisija  bija noorga-
ni zējusi sarīkojumu sakarā ar 

Sarīkojums „Raiņa 
traģēdijai „Indulis un 
Ārija” jau 100” Rīgas 

Latviešu biedrībā
simto gadskārtu kopš 
Raiņa jaunības traģē-
dijas „Indulis un Ārija” 
pirmuzveduma Jau -
najā Rīgas teātrī. Va  -
karu ievadīja akadē-
miķa Viktora Haus ma-
ņa lietpratīgais ieskats 
lugas tapšanas vēsturē 
un pirmuzveduma sa -
 gatavošanas procesā. 
Latvijas Kultūras aka-
dēmijas Eduarda Smiļ-
ģa Teātra mūzeja māk -
slas eksperte Rita 
Rotkale kavējās pār-
domās par „Induļa un 
Ārijas” liktenīgo lomu 
Dailes teātŗa attīstības 
dažādos posmos. Ar 
šo Raiņa lugu 1920. 
gada 19. novembrī 
Dailes teātris tika 
atklāts, sekoja vēl četri 
iestudējumi, pagai-
dām pēdējais – 1987. 

gadā Arnolda Liniņa insce nē-
jumā. Sarīkojumu kuplināja ak  -
tieŗu Anitas Grūbes un Mārtiņa 
Vilsona priekšnesums, trīs In -
du ļa un Ārijas dialogos atklājot 
savu varoņu jūtu un domu 
attīstības ceļu. 

R.R.

Milvokos 12. maijā notika 
Pulkveža Oskara Kalpaka lat-
viešu skolas izlaidums, kā arī 
draudzes pavasaŗa sarīkojums 
ar amatnieku tirdziņu, pus di e-
nām un izlozi. Šajā mācību gadā 
latviešu skolā mācījās 37 bērni 
vecumā no diviem līdz 14 ga -
diem. Skolā strādāja 20 sko -
lotāju, skolas pārzine bija Renāte 
Blennerte. Nākamā mācību 
gadā skolas pārzines amatu uz -
ņēmās Astrīda Kaugara.

Maijā un jūnijā skolēni tur-
pinās gatavoties Dziesmu svēt-
kiem Milvokos, viņi dziedās 
Čikāgas Piecīšu koncertā un 
dejos tautasdeju lieluzvedumā. 

S. B.

Izlaidums Milvoku latviešu skolā

Milvoku Pulkveža Oskara Kalpaka latviešu skolas 2011./12. 
mācību gada absolventi, no kreisās: Kārlis Kalniņš, Kārlis Aleks 
Vaidemans, Oskars Bērziņš, Rolands Bērziņš. Viņi visi jūnijā 
piedalīsies ALAs rīkotajā ceļojumā „Sveika, Latvija!”. Oskars un 
Rolands Bērziņi mācīsies Gaŗezera vasaras vidusskolā

Liecības saņem bērnudārza audzēkņi

Absolventu vecāku kliņģeri pasniedz Pēteris Bērziņš

Skolēni dejo „Jūra, jūra”
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Izlaidums ir vēsturisks. Sa  -
bīne, Denvers, Elizabete un Ta  -
lia iesāka skolas gaitas  pirms 10 
gadiem Lāčbērnu klasē. Astoņus 
gadus viņu klases audzinātāja ir 
bijusi skolotāja Benita Lāčkāja. 
Pirms diviem gadiem viņu kla-
sei pievienojās Laima Līcīte no 

Čikāgas Krišjāņa Barona latviešu skolas 62. izlaidums
lai ir arī vidusskola. Vidusskolēni 
ienesa Latvijas karogu. Skolas 
saime nodziedāja „Dievs, svētī 
Latviju”. Pārzine Elisa Freimane 
apsveica absolventus. Lita Sī  ma-
ne apsveica absolventus no ve -
cāku padomes. Klases audzi nā-
tāja sirsnīgi apsveica savu klasi, 

teicās vecākiem, un vecve-
cākiem. Astotās klases ve   cāku 
pārstāve Brigita Dimante pa -
teicās skolas saimei, skolo-
tājiem, skolas pārzinei un klases 
audzinātajai Benitai Lāčkājai. 
Skolotāja Benita savai klasei 
ieaudzinājusi mī   lestību pret lat -

viešu valodu un kul-
tūru. Viņa pielietojusi 
jau  nāko techniku, lai 
vi  ņas klase mācības 
pa  beigtu ar ļoti labām 
sekmēm. Latvijas Iz -
glī tības un zinātnes 
ministrija skolotājai 
Benitai ir piešķīrusi 
atzinības rakstu. Ane-
lia Cers un Lillia Di  -
mants atvadījās no 
skolas savas 8. klases 
vārdā. Māc. O. Cakars 
novēlēja absolventiem 
un skolas saimei ar 
mīlestību turpināt sa -
vas skolas gaitas. Či -
kā gas latviešu organi-
zāciju Padomes priekš-
sēdis Jānis Vil  ciņš ap  -
sveica absolventus un 
atgādināja, ka nā   ka -

majā sestdienā skolā viesosies 
Latvijas Valsts prezidents. Visa 
skolas saime bija skaistos tau -
tastērpos un skolotāja Marka 
Beginska va  dībā viesi priecājās 
par tautasdeju uzvedumu. Šīs 
dejas skolas saime dejos Milvoku 
Dziesmu svētkos. Visi kopā no  -
dziedājām „Daugav’ abas malas.” 
Astotās klases pārstāvji iznesa 

Dienvidkalifornijas latviešu ev. 
lut. draudzes baznīcā Mātes 
dienā, 13. maijā, iesvētīja de   vi -
ņus jauniešus; no kreisās: Lāra 
Tolka, Markus Pauls Staško, 
Melisandra Tetere, Rikijs Te   te ris, 
Kaija Anna Staško, Rietumu ap -
gabala prāvests, mācītājs Dā  vis 
Kaņeps, Aleksandrs Pauls Ber -
kolds, draudzes priekšniece Ta  -
māra Rūse, Aurora Tatjana Zem-

Iesvētības 
Dienvidkalifornijas 

latviešu ev. lut. draudzē

jāne, Oto Sveņķis, Laila Allegra 
Reimane. Šie jaunieši mācījušies 
Losandželosas lat viešu svētdie-
nas skolā, dzied korī, dejo tau-
tasdejas, spēlē dažādus mūzikas 
instrumen  tus, apmeklē sarīko-
jumus, dara visu, kas nepiecie-
šams, ja vien viņus aicina. Viņi 
būs nākamie Dienvidkalifornijas 
latviešu or  ganizāciju valdes lo   cekļi, 
sa  biedriskās dzīves aktīvisti, vadītāji.

LĀZA – 65
Latviešu ārstu un zobārstu apvienībai (LĀZA) šogad aprit 65 darbības gadi

Benita Lāčkāja, Sabine Brunovska, Elizabete Dudorane, Devers 
Dimants, Laima Līcīte, Talia Tomsone, skolas pārzine Elisa 
Freimane
Latvijas. Sabīne, Denvers un 
Ta  lia ir trešā paaudze, kas skolo-
jusies latviešu skolā ārpus Lat-
vijas. Izlaiduma sarīkojumā bija 
sapulcējušies 100 skolēni, pār-
stāvot lielāko latviešu skolu 
ārpus Latvijas. Kr. Barona sko-

pastāstot par katru skolēnu. 
Klases audzinātāja Benita Lāč-
kāja ar apsveikuma runu aiz -
kustināja savu klasi un visu Kr. 
Barona skolas saimi.

Absolventu klase ļoti sirsnīgi 
atvadījās no skolas saimes. Pa -

skolas karogu. Mēs visi apsvei-
cām absolventus ar krāšņiem 
ziediem un devāmies baudīt 
gardo mal tīti, ko bija sagatavoju-

ši 8. klases vecāki. Bau dījām 
absolventiem speciāli ga  tavotu 
tradicionālo kliņģeri.

Ināra Jansone

Latviešu ārstu un zobārstu 
apvienība (LĀZA) dibināta 
1947. gadā Eslingenā (Esslingen) 
Vācijā. Jāpriecājas, ka ārzemēs 
izaugušas divas jauno latviešu 
ārstu paaudzes, kas saglabājušas 
un stiprina saites ar Latviju, jo 
apzinās savas saknes un sūtību. 

 Medicīnas un zobārstniecī-
bas aprūpe šajā laikposmā pie-
dzīvojusi neiedomājumu attīs-
tību un izaugsmi. Uzlabojusies 
arī veselības aprūpe, bet ne tik 
strauji, jo to ietekmē sociāl eko-
nomiskie apstākļi.

Laists klajā LĀZAs Ap  kārt-
raksts nr. 161. Tajā atspoguļots 
mūsu kopējais darbs un saikne 
ar Latviju. Izdevumam ir 48 
lappuses, tajā ievietoti 49 attēli. 
Uz vāka sievietes attēls krāsās – 
2012. gads izsludināts par Mātes 
un bērna gadu. Taču nepietiek 
tikai ar izsludināšanu, derētu 
kas iespaidīgs, piemēram, Lat-
vijas pasta izdota pastmarku 
serija, godinot ģimeni: tēvu, 
māti un trīs vai četrus bērnus. 
Tādējādi tiktu stiprināta apziņa, 
ka mums vajadzīgi bērni, stip-
ras ģimenes, un šīm pastmar-
kām jābūt apgrozībā ilgu laiku. 
Mums ir visādas pastmarkas: 
putniem, zvēriem, pilīm, utt., 
bet ne ģimenei.

Apkārtraksta ievadā LĀZAs 
valdes priekšsēža dr. Jāņa J. Di -

manta ziņojums par LĀZAs 65 
gadu darbību, kuŗā atgādināts 
turpināt iesākto, nepagurt un 
augt. Ieteikums – izdot LĀZAs 
65 gadu darbības atceres pie -
miņas marku. Rakstu kopsavil-
kumus angļu valodā tulkojis 
žurnālists Kārlis Streips. 

Dziesmu svētku laikā Mil-
vokos 7. jūlijā plkst. 11.00 
restorānā Mader’s (1041 North 
Third Str., Milwaukee, WI 
53203, tālr.: 414-271-3377) 
notiks LĀZAs biedru sanāksme 
ar brokastīm dr. Ērika Niedrīša 
vadībā, atlikumu nodos prof. 
Ilmāra Lazovska stipendiju 
fondam. Pirms brokastīm būs 
LĀZAs valdes locekļu sēde.

Apkārtrakstā ievietoti apsvei-
kumi Latviešu ārstu biedrības 
goda biedriem: dr. Visvaldam 
Nagobadam, dr. Edītei La  zov-
skai, ar Triju zvaigžņu ordeni 
apbalvotajam dr. Vilim Mileiko, 
dr. Jānim J. Dimantam 75 gadu 
jubilejā, Latvijas medicīnas 
fonda vadītājam un mecenā-
tam dr. Bertramam Zariņam, 
LĀZAs valdes loceklim dr. 
Kasparam Tūteram. 

Žurnālā ir publicēts Apaļā 
galda diskusijas par ne  auglību 
Latvijā atreferējums. Šādas 
LĀZAs rīkotas pārrunas, kuŗās 
piedalījušies speciālisti, arī ve  -
selības ministre dr. Ingrīda 

Circene, Laika izkārtojuā – gadu 
gaitā notikušas piecas reizes.

Modernās aortas aneurismas 
ārstēšanas metodes pētniecību 
Stradiņa slimnīcā apraksta dr. 
Dainis Krieviņš. Dr. B. Zariņš 
un dr. Kristaps Zariņš katru 
gadu cenšas sagādāt stipendijas 
Latvijas medicīnas studentiem 
un pateicas Normanam Naitam 
(Norman Knight) par vairāk 
nekā $300 000 ziedojumu.

Kopš 2004. gada tiek piešķir-
tas prof. I. Lazovska medicīnas 
fonda stipendijas. Dr. K. Tūtera 
vadītais Ojāra Veides stipendiju 
fonds piešķiŗ stipendijas kol-
lēgām zināšanu papildināšanai 
ārzemēs un Latvijā. Nosaukti 
un raksturoti stipendiju saņē-
mēji.

Vairāki LĀZAs biedri izde-
vuši grāmatas: dr. Viktors 
Straubs – „Neziņas gadi”; dr. 
Kārlis Zvejnieks – „Zelta cauna”; 
prof. Arnis Vīksna – „Latvijas 
Universitātes Medicīnas fa  -
kultāte 1919-1950” un „Ilmāra 
Lazovska dzīves un darba vie-
tas”. Ir ziņas, kur šīs grāmatas 
var iegādāties.

LĀZAs apkārtrakstā ievietots 
dr. Edvīna Blumberga raksts 
„Ziemeļvalstu un Baltijas valstu 
kardiologu kongress Rīgā 2011. 
gadā”; dr. K. Zvejnieks piemin 
dr. Pauli Dzintaru un dr. Raini 

Bērziņu aprakstā „Draugi visu 
mūžu”. Par savu pieredzi 
pastāsta dr. V. Straubs rakstā 
„Mani pacienti”. Gribu lūgt 
kollēgas rakstīt un pastāstīt par 
sevi, savu darbu, lai mēs cits 
citu labāk iepazītu un varētu 
lepoties ar katra sasniegumiem, 
pieredzi un padomiem. 

Rīgas Stradiņa universitātes 
medicīnas studente Zane Atteka 
apraksta pieredzi zinātniskā 
darbā Stanforda universitātē, 
sadarbojoties ar prof. dr. K. 
Zariņu. 

Vēsturiski svarīga ir Apkārt-
rakstā ievietotā fotografija 
„Latviešu ārstu apvienības 
trimdā dibināšana Eslingenā 
1947. gada decembrī”. Interesi 
izraisīs dr. Ritas Grāveres raksts 
„Valmieras puikam Raimun-
dam Pavasaram – 110”; prof. A. 
Vīksna rakstā „Pēdējais gads un 
aizbraukšana” atgādina, ka 
„Otrā pasaules kaŗa beigās 
ārzemēs nokļuva aptuveni divas 
trešdaļas, pēc citiem aprēķi-
niem, pat trīs ceturtdaļas 
Latvijas ārstu”. Prof. A. Vīksna 
rakstā „Stallī spokojās Ambro-
zijs jeb slavenā ķirurga Ernsta 
fon Bergmaņa pēdas Rūjienā” 
apraksta pasaules slavu guvušā 
chirurģiskās aseptikas pamat-
licēja dzīves gaitas, kas saistītas 
ar Latviju. Dr. Maija Pozem-

kovska gaŗāku apsveikumu 
veltījusi prof. A. Vīksnam viņa 
70 gadu jubilejā. Veselības mi -
nistre Dr. I. Circene rakstā 
iztirzā „2012. gadā Veselības 
ministrija īstenos pasākumus 
mātes un bērna veselības 
uzlabošanai”. 

Pasaules latviešu ārstu kon-
gress notiks 2013. gadā no 19. 
līdz 21. septembrim Rīgā. Visi 
kollēgas ārzemēs tiek laipni 
ielūgti piedalīties. 

Uzskaitīti daudzi ziedotāji 
LĀZAi un Latvijas Medicīnas 
fondam (LMF). Ar cieņu pie -
minēti mirušie kollēgas nodaļā 
In memoriam.

LĀZAs Apkārtrakstu nr. 161 
var pasūtināt, nosūtot vismaz 
$5 ziedojumu, čeku izrakstot 
„LĀZA” un nosūtot: 2330 Inns-
bruck Parkway, Minneapolis, 
Minn. 55421-2068 USA. 

Apkārtraksta saturs ir aktuāls, 
ar to ieteicams iepazīties kol-
lēgām, kuŗus interesē veselības 
aprūpe Latvijā un tās attīstība. 

Novēlēsim LĀZAi daudz lai-
mes un labas sekmes 65. un 
turpmākajos dar bības gados!

Dr. Jānis J. Dimants 
jaunākais 
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Par gaumīgu ie  kārtojumu 
rūpējusies mākslinieka dzī -
vesbiedre Irēne. Skatē ievē-
rojamu vietu ieņem lieli 
trīsdimensiju stila darbi, kas 
tūdaļ saista apmeklētāja uz  -
manību. To tematika tverta 
dažādās Montrealas celtnēs, to 
gaiteņos. Gaismas spēles ir 
iespaidīgas, architektūra val-
dzina. Otra mākslinieka seja 
atklājas Kanadas Atlantijas 
provinču ainavās. Tur ir māja 
pakalnā, pamesta laiva krast-
malā, zirgi ganībās. Saista arī 
mazo namiņu iela Ņufaund len-

Izstāde Montrealā

dā un darbi, kuŗos atainoti skati 
no Grieķijas. Tie sevišķi patīk 
grieķu izcelsmes apmeklētā-
jiem, kas dzīvo galerijas ap -
kaimē.

Vernisāžas laikā 11. maijā 
skatītāju skaits bija prāvs – ap 
70. Tajā bija iespēja patērzēt ar 
mākslinieku, kas ar atbildēm 
neskopojās. Šādas izstādes māk-
slinieks rīko ik gadu rīko 
vairākas. Uz galdiņa skatāmas 
vairāk nekā 200 viņu darbu 
fotografijas. Ar nepārdotajām 
gleznām interesenti varēs ie -
pazīties pēc skates slēgšanas. 

Pirmajās dienās jaunus īpaš-
niekus ieguvuši seši darbi un 
vairāki esot aizrunāti. Ieraksti 
viesu grāmatā rāda, ka apmek-
lētāji skatāmos darbos saskatī-
juši daudz un dažādas viņa 
gleznošanas īpatnības.  

Latviešu saimīti Vytas pie -
saistījis ar savu aktīvo darbību 
Baltiešu Mākslinieku apvienībā 
un lietuviešu kredisabiedrībā 
Litas.

M. Štauvers
Attēlos – V. Vazalinska 

darbi

Toronto pensionāri 26. aprīļa 
saietā noskatījās Toronto lat-
viešu ğimnazijas drāmas pulci-
ņa dalībnieku iestudēto Tijas 
Bangas trīscēlienu romantisko 
komēdiju „Septiņas vecmeitas”. 
Tija Banga bija ievērojama 
Nacionālā teātŗa aktrise, viņas 
rakstnieces darbība pazīstama 
mazāk. Komēdijas virsraksts 
varbūt mazliet maldina, jo stu-
denti Renāti gluži par vecmeitu 
nevar saukt, tātad īstās vecmei-
tas ir tikai sešas.

Vēl pirms priekškara pacel-
šanas atskanēja valsis par aiz-
gājušo jaunību un arī starp 
pirmo un otro cēlienu skanēja 
skumīgas melodijas. Lugas 
darbība notiek divās bagātu 
vecmeitu vadītās pansijās. To 
iemītnieces ir dāmas līdzīga 
vecuma gados, vienīgi pie 
Sausiņas (Marika Gulēna-
Taube) mīt jauns, nabadzīgs 

Latviešu teātrim Toronto ir nākotne! 
gleznotājs Pūpēdis (Kaspars 
Mikelšteins), bet otrpus ielai – 
Laimiņas (Tamāra Lūse-Zondo) 
audžumeita, studente Renāte 
(Madelēne Laure). Skaidrs, ka 
abi jaunie viens otram patīk, un 
pēc tam, kad Sausiņu dāmas 
Pūpēdi viņa dzimumdienā 
apģērbušas par īstu džentlmeni, 
abi jaunie satiekas. 

Šī luga jaunajām aktrisēm bija 
īsts pārbaudījums, jo jātēlo per-
sonas, kas trīs vai četras reizes 
vecākas. Pieredzējušās režisores 
Sandras Cifersones vadībā viņas 
to godam veica. Darbība nekur 
„neiesala”, un seju izteiksmes 
bija dzīvīgas. Vieglākas lomas 
bija Madelēnei, tēlojot Renāti 
un Kasparam gleznotāja Pūpēža 
lomā, jo abi atveidoja pašu 
vecuma raksturus, bet aktieŗi 
nedabūja kārtīgi „izspēlēties” jo 
šīs lomas ir mazākas. Dialogi 
ritēja raiti, un angļu valodas 

Toronto pensionāru saietā 
3. maijā bija paredzēts no  -
skatīties skeču „Pirmā palīdzī-
ba”, taču kāds no aktieŗiem 
piepeši saslimis, un sarīkojumu 
vadītāja Liene Martinsone 
paziņoja, ka šoreiz būs pašu 
pensionāru priekšnesumi. Viņa 
programmu sāka, pastāstot 
dažus jociņus. Anniņa Briede 
nolasīja dažas tautasdziesmas 
par valodu, pēc tam J. Pālēna 
dzejoli, kas bija īsta slavasdzies-
ma brillēm. Viņa arī demonstrēja 
mūsu valodas krāšņumu, nola-
sot virkni dažādu vārdu at -
vasinājumu.

Imants Lapiņš izteiksmīgi 
dziedāja divas dziesmas ar 
Aleksandra Čaka tekstu par 
meitenēm, kas nepilda solīto, 

Toronto pensionāri joko
Irisai Purenei spēlējot klavie-
res. I. Purene spēlēja klavieŗ-
pavadījumu arī kopdziesmām 
no jaunā krājuma, ko sagata-
vojis Ģedimins Krauja.

Joku netrūka. Tuvojas Olim-
piskās spēles, un Imants Lapiņš 
atcerējās, kā tām reiz gatavojies 
Jefiņš, kā parasti, ar kļūmīgām 
beigām.

Rita Skrastiņa prot no sīka, ik -
 dienišķa gadījuma izveidot hu  -
moristisku stāstījumu. Šoreiz viņa 
atcerējās kādu ballīti Saulaines 
šķūnī, anekdotu par laupītāju, 
kas gribējis laimēt izlozē, kā arī 
senas kuplejas – „Lielais eko-
noms” un „Sieviņ, nāc uz māju!”.

Sezonas pēdējā saietā 28. jū -
nijā būs rokdarbnieču grupas 
izloze.

Toronto pensionāru saietā 
17. maijā sākās ar skumju vēsti: 
priekšniece Valija Briksne sa -
ņēmusi ziņu no Hannelores 
Māsēnas, ka mūžībā aizgājis 
viņas dēls Pēteris, pievienojo-
ties savam tēvam, čaklajam 
pensionāru darbiniekam Pau -
lim. Hannelore lūgusi viņu 
pieminēt un domās būt pie 
viņas šajās grūtajās dienās.

Nevarēja notikt paredzētais 
koncerts, jo pianiste Helēna 
Gintere saslimusi. Tāpēc sarī-
ko jumu vadītājai Lienei Mar-
tinsonei vajadzēja steigā domāt 

Toronto pensionāri
ir talantīgi un atsaucīgi

par jaunu programmu un pie-
rādīt savas organizātores spējas. 
Tas viņai izdevās, jo daudzi 
pensionāri ir talantīgi, un uz 
viņu atsaucību vienmēr var pa -
ļauties. Vispirms L. Mar tinsone 
pastāstīja dažus jociņus, pēc tam 
pensionāru priekš nesumi mijās 
ar kopdziesmām, kuŗām Irisa 
Purene spēlēja pavadījumu. Velga 
Jansone at   cerējās pāris jautru 
dzejoļu no savām skolas dienām. 
Birutai Pētersonei bija stāstījums 
par prātīgo biti un nekaunīgās 
mušas gardo mielastu. Ritas 
Skrastiņas dzejojums par diētu 

lika visiem klusībā piekrist: kā 
naglai uz galvas! Viņa stāstu 
nepaguva pabeigt, jo iezvanījās 
kabatas tālrunis – „draudzeni” 
tāpat kā agrāk ļoti ziņkāroja, 
kas saietā notiek, lai gan pati pie 
tiem „vecajiem cilvēkiem” ne -
grib nākt. Ritai nu nācās gaŗi un 
plaši stāstīt par saieta dalīb nie-
kiem un programmu. Pēc tam 
viņa dziedāja kupleju „Vienai 
mātei viena pati meitiņa” Irisas 
Purenes improvizētā klavieŗ-
pavadījumā un beidza ar joku 
par nelaimīgo hipnotizētāju. 

da

iespaids bija gandrīz nemanāms. 
Madelēnei derētu mazliet pie -
strādāt, lai no tā atbrīvotos 
pavisam. Marisa Matīsa franču 
valodas skolotājas Mīkstiņas 
lomā bija īsti francūziska. 
Vērojot un klausoties jaunos 
aktieŗus, var teikt, ka latviešu 
teātŗa nākotne Toronto ir no  -
drošināta, un ceram viņus re -
dzēt atkal. Izrādē bija divi citi, 
uz skatuves neredzēti „aktieŗi” 
– rotaļu kaķītis, kas savu klātieni 
pieteica, skaņi ņaudot, un balts 
klēpja sunītis, kas uz skatuves 
diezcik labi nejutās. Viņi abi 
bija klāt, kad pēc izrādes ak  -
tieŗiem uz skatuves pievienojās 
teātŗa vecmeistars Ernests Jur -
ševskis. Skaļie aplausi nemaz 
nespēja apliecināt pateicīgo 
novērtējumu jauniešu, viņu ve -
cāku un režisores Sandras liela-
jam darbam. Paldies!

da

Lietuviešu gleznotāja Vytas Vazalinskas darbu skatē 
„Atstarojumi” (Reflections), kas no 8. līdz 19. maijam 
skatāma „Mile end galerijā”, 5345 Parka avēnijā, izstādīti 
32 darbi.
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SARĪKOJUMI 
DETROITA (MI) 
• 3. jūnijā, plkst. 11.30 Sv. 

Pāvila draudzes baznīcas dārzā 
(lietus laikā sabiedrisko noti-
kumu ēkā (30623 W. Twelve 
Mile Rd. Farminton Hills, MI 
48334) draudzes dāmu komite-
jas un Daugavas Vanagu rīkoti 
dārza svētki. Cienastā – uz og -
lēm cepti hamburgeri ar pie -
devām. 

FILADELFIJA (PA) 
• 5. jūnijā plkst. 11.00 pen-

sionāru kopas saiets Brīvo lat-
vju biedrības telpās (531 North 
7th Street). Programmā: valdes 
ziņojumi, nākotnes darbība, 
pārrunas par neseniem noti-
kumiem, Edgara Dāles referāts 
un slīdītes par viņa ceļojumiem, 
dzimumdienu svinēšana, kafi-
jas galds. Viesi laipni gaidīti. 

• 9. jūnijā Brīvo latvju bied-
rības novusa turnīrs; uzvarētājs 
saņems Vēstnieka kausu – tā tas 
nosaukts par godu kaislīgajam 
novusa spēlētājam Andrejam 
Pildegovičam. Pirms turnīra 
plkst. 1.00 dokumentārfilma 
„Pa  reizi uzlidot” par Latvijas 
pa  saulslavenajiem Aerodium 
vēja tuneļa lidotājiem, kuŗi 
sajūsmināja skatītājus 2006. ga -
dā Torino ziemas olimpiadas 
beigu ceremonijā; skatītāji re -
dzēs arī Latvijas paviljonu un 
Aerodium vēja tuneļa lidotājus 
Šanhajas Expo 2010. Plkst. 2.30 
novusa spēlētāju treniņi, turnīrs 
sāksies plkst. 3.00; kausu pas-
niegs plkst. 5.00. Lielajā zālē 
būs iespēja apskatīt Ziemeļame-
rikas latviešu T-kreklu izstādi, 
kā arī Lara Krēsliņa sagatavoto 
miniizstādi – rīdzinieka Jāņa 
Daugavieša Latvijas pagrīdes 
mūziķu fotografijas. Sarīkojuma 
beigās vakariņas un balle, spēlēs 
populārā dejas mūzikas grupa 
„Pēdējais vilciens”, dziedās gru-
pas sōliste Laila Medne. Dalības 
maksa par vakariņām un balli 
$40.00 personai, $20 jauniešiem 
līdz 35 gadiem, bērniem, jau -
nākiem par 13 gadiem ieeja 
brīva. Ziņas par BLB jubilejas 
gada notikumiem atrodamas 
tīmeklī: www.latviansociety.com 
Viesi tālbraucēji aicināti sazi nā-
ties ar Marku Liepu, e-pasts: lie -
pama1@gmail.com par viesnī cām 
un transportu. Paldies „FBLB 
120” atbalstītājiem, īpaši Lat-
viešu fondam, kā arī daudzajiem 
vietējiem filadelfiešiem, kuŗi 
cauru gadu ziedo savu laiku un 
darbu FBLB 120. jubilejai. 

KLĪVLANDE (OH) 
• 1. jūnijā plkst. 7.00 Mārtiņa 

Daukša koncerts Apvienotās 
draudzes namā (1385 Andrews 
Ave., Lakewood, OH).. 

• 3. jūnijā pēc dievkalpojuma 
vanadžu pavasaŗa sarīkojums 
Apvienotās draudzes zālē. 
Meiteņu ansamblis Ilzes Hāz-
neres vadībā dziedās jautras 
pavasaŗa dziesmas. Būs azaids 
un kafijas galds; dalības maksa 
$12.00 personai. Atlikums pa -
līdzības darbam.

• 6. jūnijā pensionāru izbrau-
kums uz Pensilvāniju.

• 9. jūnijā gatavošanās Jāņiem 
Apvienotās draudzes namā.

• 10 jūnijā pēc dievkalpoju -
ma „Prāta asināšana” Apvieno-

tās draudzes namā, atbalstot 
LELBAs projektu – sagādāt sko-
las somas trūcīgo ģimeņu 
bērniem Vidzemē.

• 16. jūnijā plkst. 5.00 Jāņu 
svinības Brecksvilles Metropark 
OTTAWA POINT laukumā. 
Rīkotāji sagādās jāņusieru un 
miestiņu, cienasta groziņi un 
atspirdzinājumi jāņem līdzi 
apmeklētājiem. Dalības maksa 
pieaugušajiem – vismaz $5.00 
ziedojums. Atlikums aprūpes 
darbam. Ielūdz DV apvienība 
Klīvlandē.

• 17. jūnijā plkst. 2.00 1941. 
gada 14. jūnijā aizvesto baltiešu 
piemiņas dievkalpojums Apvie-
notās draudzes dievnamā 

• 23. jūnijā plkst 7.00 līgošana 
pie Ilzes un Jāņa Rešņiem 
(10930 Nollwood Dr., Chardon, 
OH). 

• 24. jūnijā no plkst. 12.00 līdz 
5.00 latviešu dārzu apskate. 
Informācija, zvanot Valdai 
Otaņķei, tālr.: 440-937-8499 vai 
latviangardenstour.com 

LOSANDŽELOSA (CA) 
• 17. jūnijā 1941. gada 14. 

jūnijā aizvesto piemiņas sarī-
kojumu lietuviešu namā (2718 
St. George Street Los Angeles, 
CA 90027). DKLB informācijas 
tālr.: 323-663-6267. DK LB 
Informācijas biļetens tīmeklī: 
www.biletens.com 

ŅUJORKA (NY) 
• 3. jūnijā Longailendas no -

vada Salas baznīcas 45 gadu 
svētki; dievk. plkst. 10.30 (4 
Riga Lane, Melville, NY.) Pēc 
dievkalpojuma pakavēšanās pie 
glāzes vīna. Visi laipni aicināti. 

PRIEDAINE (NJ) 
• 23. jūnijā Jāņu svinības 

(1017 Highway 33 East Freehold, 
NJ 07728); gaidīsim līgotājus 
no plkst. 4.00 pēcpusdienā. 
Tautasdeju uzvedumā pieda-
līsies Ņujorkas „Jumis”, Fila del-
fijas „Dzirkstele” un Vašingtonas 
„Namejs”. Dziedās un spēlēs 
„Lauku mūzikanti” Normunds 
Ķietis un Inita Āboliņa no Lat-
vijas. Vakarā deju mūziku spēlēs 
„Pēdējais vilciens” Ričarda 
Skultes vadībā. Dalības maksa 
$30. Informācija pa tālr.: 732-
610-8227 un www.priedaine.com

SANFRANCISKO (CA)
• 27. maijā plkst. 1.00 drau -

dzes namā seminārs „Latviešu 
valoda laikmetu griežos”; va -
dītāja Una Veilande. 

• 10. jūnijā no plkst. 9. līdz 
6.00 baltiešu pikniks El Sobrante 
(Kennedy Grove Regional Rec-
reation Area). 

• 16. jūnijā plkst. 6.00 drau-
dzes namā Dziesmu vakars, 
piedalīsies Ziemeļkalifornijas 
latviešu koris Zintas Zariņas 
vadībā. 

DIEVKALPOJUMI 
• Bostonas latv. ev. lut. 

Trimdas dr. (58 Irving St., 
Brookline, Ma 02445): 27. 
maijā plkst. 11.00 Vasarsvētku 
dievk. ar dievg. 3. jūn. plkst. 
11.00 dievk. 10. jūn. plkst. 11.00 
dievk. 17. jūn. plkst. 11.00 
dievk. ar dievg. Piesaulē, pilsēta 
dievk. nebūs. 24. jūn. plkst. 
11.00 dievk. Māc. J. Mazura. 

• Čikāgas katoļu kopa: 17. 
jūn. dievk. plkst. 12.00 (7216w.

Talcott Ave). Pēc dievk. pusdi-
enas un programma, kuŗā 
piedalīsies ērģ. Antonijs Pun-
tužs, Emilija Puntuža un 
jauniešu kopa. No 12. līdz 17. 
jūl. Čikāgā viesosies priesteris 
Juris Jalinksis no Rīgas.

• Bukskauntijas un apk. latv. 
ev. lut. dr.: Kvēkertaunā (424 
Juniper St., Quakertown, PA 
18951) 10. jūn. plkst. 1.00 1941. 
g. 14. jūnijā aizvesto piemiņas 
dienas dievk. ar dievgaldu; pēc 
dievk. kafija. 24. jūn. plkst. 1.00 
dievk., pēc dievk. kafija. 
Lankasterā (Mt. Calvary Lut-
heran Church, 308 East Peters-
burg Rd., Lititz, PA 17601) 17. 
jūn. plkst. 3.00 1941. g. 14. 
jūnijā aizvesto piemiņas dienas 
dievk. ar dievg. Māc. Dr. R. 
Ziedone un emer. māc. Dr. A. 
Ziedonis. 

• Detroitas Sv. Pāvila latv. ev. 
lut. dr. (30623 W. Twelve Mile 
Road, Farmington Hills, MI): 
27. maijā Vasarsvētku dievk. ar 
dievg. 3. jūn. Trīsvienības 
svētku dievk., pēc dievk. dārza 
svētki. 10. jūn. 941. gada 14. 
jūn. aizvesto piemiņas dievk. ar 
dievg.; pēc dievk. draudzības 
stunda. 17. jūn. dievk. 24. jūn. 
dievk. ar dievg. Dievk. sākas 
plkst. 10.00. Draudzes māc. A. 
Greiema, tālr.: 517- 614-4853. 
Ērģ. R. Ozoliņš, Dr. S. Lizlova, 
L. Upīte. 

• Dienvidkalifornijas latv. 
ev. lut. dr. (1927 Riverside Dr. 
Los Angeles, CA 90039-3704): 
27. maijā plkst. 11.00 Vasar-
svētku dievk. ar dievg. 2. un 3. 
jūn. LELBAs Rietumu apgabala 
draudžu darbinieku konferen-
ce. 3. jūn. plkst. 11.00 dievk. ar 
dievg. 10. jūn. plkst. 11.00 
dievk. Māc. D. Kaņeps. 

• Filadelfijas latv. ev. lut. Sv. 
Jāņa dr. (301 N. Newtown 
Street Road, Newtown Square, 
PA 19073, tālr.: 610-353-2227): 
27. maijā dievk. nebūs. 3. jūn. 
plkst. 11.00 dievk., pēc dievk. 
pilniks. Māc. I. Dzelzgalve. In -
formācija: www.latvianluth-
churchphila.org 

• Grandrapidu latv. ev. lut. 
dr. (1780 Knapp Street NE, 
Grand Rapids, MI 49505; tālr.: 
616-361-6003): 27. maijā Va  -
sarsvētku dievk. 10. jūn. Tautas 
sēru dienas dievk. 22. jūl. dievk. 
Dievk. sākas plkst. 10.00.

• Kalamazū latv. apv. ev. lut 
dr. (122 Cherry Hill St., Ka  -
lamazoo, MI 49996): 27. maijā 
plkst. 10.00 dievk. ar dievg., pēc 
dievk. kafija. Māc. B. Puiķe. 

• Klīvlandes Apvienotā latv. 
ev. lut. dr. (1385 Andrews Ave. 
Lakewood, OH 44107): 27. 
maijā plkst 10.00 iesvētību 
dievk., viesmāc. prāv. L. Zu  šē-
vica (sprediķis angļu val.). 3. 
jūn. plkst. 10.00 Trīsvienības 
svētku dievk. ar dievg. 10. jūn. 
plkst. 10.00 dievk. 17. jūn. plkst 
2.00 aizvesto baltiešu piemiņas 
dievk. angļu val. 24. jūn. plkst. 
10.00 dievk. 1. jūl. plkst. 10.00 
laju vadīts dievk. 8. jūl. dievk. 
nebūs. Māc. Dr. S. Eglīte. 

• Lansingas latv. ev. lut. dr.: 
University Lutheran Church 
(1020 S. Harrison Rd., East 
Lansing, MI), māc. A. 
Greiema.

• Mančesteras latv. ev. lut. 
dr. (21 Garden St., Manchester, 
CT 06040): 10. jūn. plkst. 12.15 
1941. gada 14. jūnijā aizvesto 
piemiņas dienas dievk. kopā ar 
Vilimantikas draudzi. diak. I. 
Kaņeps. Dr. priekšn. A. Grase, 
tālr.: 860-649-1362.

• Milvoku latv. ev. lut. Sv. 
Trīsvienības dr. (1853 N. 75th 
Street, Milwaukee, WI 53213, 
tālr.: 414- 258-8070): 27. maijā 
dievk. nebūs. 3. jūn. dievk. 
latviešu un angļu val., pēc dievk. 
draudzes pikniks. 5. jūn. plkst. 
7.00 valdes sēde. Māc. L. 
Zusēviča, tālr.: 414- 421-3934 
e-pasts: pastorlauma@gmail.
com; draudzes priekšn. S. Kalve, 
tālr.: 414- 536-0358. Informācija: 
www.milwaukeedraudze.org 

• Mineapoles un St. Paulas 
latv. ev. lut. dr. (3152 17th Ave 
S, Minneapolis, MN 55407, 
tālr.: 612-722-4622): 27. maijā 
plkst. 10.00 Vasarsvētku dievk 
ar dievg. un Tīnas Jostas 
iesvētībām; būs īpaša mūzika; 
māc. M. Cepure-Zemmele, R. 
Nīlija un diak. D. Demandts; 
pēc dievk. sadraudzība. 3. jūn. 
plkst. 10.00 Trīsvienības svētku 
dievk., diak. D. Demandts; pēc 
dievk. sadraudzība. 10. jūn. 
plkst. 10.00 1941. g. 14. jūnijā 
aizvesto piemiņas dievkalpo-
jums dievk. angļu val. kopā ar 
igauņiem un lietuviešiem, diak. 
D. Demandts; pēc dievk. 
sadraudzība. 17. jūn. plkst. 
10.00 dievk. ar dievg. Laura 
Konteres un Māras Treibergas 
iesvētības, diak. D. Demandts 
un māc. Maija Cepure-Zem-
mele; pēc dievk. sadraudzība. 
24. jūn. plkst. 10.00 dievk., 
diak. D. Demandts, pēc dievk. 
sadraudzība. 1. jūl. dievk. ne -
būs. 8. jūl. plkst. 10.00 dievk., 
diak. D. Demandts; pēc dievk. 
sadraudzība. Māc. M. Cepures-
Zemmeles tālr.: 763-546-8178, 
e-pasts: maija.cz@gmail.com In   -
formācija: www.mndraudze.org

• Ņubransvikas un Leikvu-
das latv. ev. lut. dr.: 27. maijā 
dievk. nebūs. Māc. I. Pušmu-
cāne-Kineiko, tālr.: 908-638-
1101; e-pasts: latvianluther-

anchurch@gmail.com 
• Ņujorkas latv. ev. lut. dr: 

27. maijā plkst. 12.00 kapusvētki 
Katskiļos, māc. L. Saliņš. Mā  -
jaslapa: www.nydraudze.org

• Saginavas latv. ev. lut. dr. 
(128 N. Elm Street): 10. jūn. 
plkst. 1.00 dievk., pēc dievk. 
kafija. Māc. R. Franklins. Dr. 
sekretāre Vija Āriņa: vijaarins@
yahoo.com 

• Sandiego latv. ev. lut. dr. 
(Grace Lutheran Church 3993 
Park Boulevard, San Diego, CA 
92116): 9. jūn. plkst 11.00 tau-
tas sēru dienas dievk.; pēc dievk. 
kafijas galds. Māc. D. Kaņeps. 
Izziņas: www.sandiegodraudze.com 
vai www.sandiegodraudze.us

• Sanfrancisko latv. ev. lut. 
dr. (425 Hoffman Ave.): 27. 
maijā plkst. 11.00 Vasarsvētku 
dievk. Māc. K. Žols. Inf.: www.
lvnc.org

• Sentluisas latv. ev. lut. dr.: 
katra mēneša trešā svētdienā 
plkst. 2.00 dievk. Christ Lut -
heran bazn. (#1 Selma Avenue, 
Webster Groves, MO 63119), 
māc. A. Kalniņa. Pēc dievk. 
saiets ar groziņiem. Draudzes 
priekšn. I. Kalniņa, tālr.: 314-
457-1830, e-pasts: kalninsis@
charter.net 

• Sietlas latv. ev. lut. dr. 
(11710 - 3rd Ave. N. E. Seattle, 
WA 98125): 27. maijā plkst. 
10.30 Vasarsvētku dievk. ar 
dievg. 3. jūn. dievk. nebūs. Māc. 
D. Cilne, tālr.: 206 -674-9600; 
e-pasts: cilnis@earthlink.net 
Bazn. mājaslapa: www.seattle-
latvianchurch.org 

• Vašingtonas (DC) latv. ev. 
lut. dr. (400 Hurley Avenue, 
Rockville MD 20850-3121, tālr. 
bazn.: 301-251-4151): 27. maijā 
plkst. 10.00 Vasarsvētku dievk. 
ar dievg., pēc dievk. maija 
jubilāru sveikšana. Māc. A. 
Vārsberga Pāža, tālr.: 301-293-
2052; e-pasts: macavp@yahoo.
com Informācija: http://www.
dcdraudze.org 

• Vilimantikas latv. ev. lut. 
dr. (76 Windham Rd., Willi-
mantic, CT): dr. priekšn. V. 
Bachmute, tālr. 860-644-3268.

MATĪSS KUKAINIS
ADVOKĀTS AR TIESĪBĀM ASV UN LATVIJĀ.

■ Mantošana. 
■ Īpašuma pirkšana un pārdošana. 
■ Meža apsaimniekošana un pārdošana.

Vaļņu iela 3, Rīga, LV-1050
matiss@sk-legal.com

+371 28390346

Izīrējam dzīvokli
Rīgas centrā

vasaras mēnešos.
Informācija un saziņa:

http://ej.uz/riga2012
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LATVIAN AMERICAN SHIPPING LINE
Pārsūtām mašīnas, pers. mantas, komerckravas

paciņas pa gaisu vai jūru uz un no Latvijas!

Lūdzu zvaniet: 201-760-6427 vai 973-744-6565 vai
arī apskatiet sūtījumu informāciju mūsu mājaslapā: www.lasl.com

ADVOKĀTS

PĒTERIS JURJĀNS
Kārtoju nekustamo īpašumu atgūšanas,

pārdošanas un dāvinājuma jautājumus Latvijā,
kā arī mantojuma jautājumus.

Lūdzu ievērot, ka mantiniekiem Latvijā ir jāpiesakās viena gada laikā.

ASV 
38021 Euclid Avenue

Willoughby, OH 44094
Tel.: (440) 951-6665

Fakss: (440) 951-4797
jurjans@prodigy.net

LATVIJĀ
„Jaunvēji”, Salas pagasts,

Rīgas rajons LV-2105
Mob. tel.: (371) 29496870

Fakss: (371) 67502251
jurjans@apollo.lv

Jāņi Priedainē
Sestdien, 23.  jūnijā

Sagaidīsim līgotājus no 
plkst. 16:00

Tautas deju uzvedumā piedalās 
Deju kopas: Ņujorkas“Jumis”

Filadelfijas “Dzirkstele” un
Vašingtonas “ Namejs”

Koncerts:
No Latvijas 

instrumentālā kapella
 “Lauku Mūzikanti”

Normunds Ķietis un 
Inita Āboliņa

Vakarā spēlēs latviešu deju kapella:     
“Pēdējais Vilciens”

Ieeja $30   - www.priedaine.com
Informācija: 732-610-8227
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Mūsu jauno dienu līdzgaitniece

DAGNIJA ERNIŅA,
DZ. PĀRUPE

šķīrās no mums 2012. gada 10. aprīlī

Dieva mierā aizgājis
vīrs, tēvs un opītis

prāv. VILIS VĀRSBERGS
Dzimis 1929. gada 1. jūnijā Praulienā,

miris 2012. gada 22. aprīlī Oak Brook, IL

Dieva mierā aizgājusi mūsu kopas dibinātāja filistre

AUSTRA NORA, 29. c.,
dzim. KRŪMIŅA

Dzimusi 1917. gada 3. oktobrī Raunas pagastā, Latvijā,
mirusi 2012. gada 3. maijā Minesotā

Pēc ilgas, grūtas slimības
Dieva mierā aizgājis mans mīļais vīrs

VILNIS GAGAINIS
Dzimis 1941. gada 30. jūnijā Alūksnē, Latvijā,

miris 2012. gada 4. maijā Naperville, IL

Skumjās piemin: 
KAIJA OZOLIŅA-KIRŠTEINS, MAIJA BAUMANE-JAUNZEMIS

AELITA LAUZNE-KIVIRIST, AINA VĪTIŅA-KALNS
INĀRA ŠULCS-RUBULIS, ANDRIS RONIS, ANDRIS UBĀNS

SIGURDS KROLLS, MODRIS GALENIEKS,
VILNIS OZOLIŅŠ, IVARS ANTENS

Mīlestībā viņu piemin
SIEVA BIRUTA,

BĒRNI ANITA AR ANDRI, KRISTA AR MICHAEL, VIKTORS AR CHRISTINE
UN MAZBĒRNI EMMA, ZOE, MIKA UN KRISTĪNE

KORPORĀCIJAS DZINTRA
MINEAPOLES KOPA

Par viņu sēro
SIEVA PĀRSLA, 

MEITA LARISA HALL AR VĪRU RON, 
MEITA INGRĪDA, 

DĒLS LŪKAS AR SIEVU CRYSTAL

Un jauks bij’ ceļš,
Ko visi kopā gājām.
Liels spožums pārklājies
Pār dienām tām ...

(Nikolajs Kalniņš)

“...vai dzīvojam, vai mirstam,
mēs piederam savam Kungam...”

Galvas noliecot,
Klusuma brīdi Tev veltījam.
Roze uz kapa drīz novītīs,
Bet Tu paliksi - tik drīz neaizmirstama -
Paliksi garā pie mums!
E. Grava

Mēs klusi paliekam šai krastā,
Vēji šalkos un mierinās mūs,
Bet Viļņa vieta, kas bija šai dzīvē,
Vienmēr mūsu atmiņās būs.

Latviešu sabiedriskā un kul-
tūras darbiniece Māra Eferte 
Dole aizgāja mūžībā 2012. gada 
17. februārī. Jaunanglijas bal-
tiešu apvienības un Bostonas 
Latviskā mantojuma fonda sa -
rīkojums Māras Efertes Doles 
piemiņai notika 15. aprīlī 
Bostonas Trimdas draudzes 
baz nīcā un sabiedriskās telpās. 
Saulainā, gaišā svētdienā pul-
cējās ļaudis, kuŗi vēlējās Mārai 
pateikties, apliecināt dziļo mī  -
lestību, ko katrs izjutis, kas viņu 
pazina, pastāstīt par viņas dā -
vātajām garīgām un materiā  lām 
bagātībām.

Piemiņas sarīkojuma sākumā 
draudzes dievnamā apmeklētāji 
noklausījās flautistes Ilonas 
Kudiņas vadīto Amber Flute 
Quartet koncertu. 

Koncerta sākumā Ilona teica: 
„Gadu desmitus Māras Doles 
devīgais atbalsts ir svētījis Jaun-
anglijas baltiešu apvienību un 
Latviskā mantojumu fondu. 
Vienmēr atcerēsimies viņas 
mūzikas mīlestību un atbalstu 
latviešu un baltiešu kultūrai. 
Viņa bija ķēde, kas mūs turēja 
kopā un vienoja. Par to būsim 
vienmēr pateicīgi.” 

Koncertu noklausījās daudz 
apmeklētāju, viņi pēc flautistu 
skaistā priekšnesuma sirsnīgi 
aplaudēja un saņēma šīs dienas 
atmiņai īpašu dāvanu – Amber 
Flute Quartet mūzikas tvartu.

Baznīcas zālē turpinājās at -
vadīšanās no Māras Doles, pa -
teikšanās un viņas dzīves svi-
nēšana. Šo sarīkojuma daļu 
vadīja Latviskā mantojuma fon-
 da priekšniece Ināra Sūberga 
(Suuberg). Valdīja gaiša svētku 
noskaņa un draudzīgums, likās, 
ka Māras klātiene ir visur un 
visiem jūtama. Ināra atvadījās 
Latviskā mantojuma fonda 
vārdā, pateikdamās Mārai par 
ilggadējos darbību fondā un 
devīgumu. Viņa nolasīja atvadu 
vārdus no Māras draugiem un 
cienītājiem: Jāzepa Vītola Lat-
vijas Mūzikas akadēmijas do -
centa, pianista Juŗa Žvikova un 
pianista Reiņa Zariņa – abi ar 
iejūtīgiem vārdiem pateicās par 
saņemto no nesavtīgas devējas 
ar priecīgu sirdi. Pazīstamā 
mūziķe Dace Aperāne profe-
sionālo pienākumu dēļ nebija 
varējusi ierasties, viņa cildināja 
Māras atbalstu jaunajiem Lat-
vijas mūziķiem, īpaši mūzikas 
nometnēm Latvijā. Māras sirds 

Pieminot
Māru Eferti Doli 

gaišums un došanas prieks bi -
jusi inspirācija topošajiem 
mūziķiem.

Māras radiniece Alma Medne 
atvadu vārdos īsumā pastāstīja 
par Māras dzīvi – ģimeni, agrī-
niem jaunības gadiem, izglītības 
ceļu un dziļo mīlestību uz 
mūziku. Jauno dienu draugs 
Jūlijs Vilde atcerējās skolas 
dienu pazīšanos un vēlāko gadu 
ģimenes draudzību. Sirsnīgus 
vārdus teica un par Māras 
nesavtīgo palīdzību Gaidu or -
ganizācijai, sevišķi guntiņām, 
pastāstīja vadītāja Karmena 
Ziediņa un vadītājs Aivars Oga. 
Jaunanglijas baltiešu apvienības 
lietuviešu un igauņu pārstāvji 
atvadoties cildināja Māras ga -
rīgo un materiālo atbalstu. 
Grūti minēt visus labos vārdus, 
slavinājumus un pateicības, kas 
šai pēcpusdienā skanēja kā 
himna Mārai, viņas dzīvei un 
došanas priekam, gaismai, ko 
viņa izstaroja. Šķiet, ka Māras 
terapeute un draudzene Linda 
Karmichaela (Carmichael) vis-
labāk raksturoja viņas būtību 
vārdos: pašaizliedzīga mīles-
tība.

Dzidra Knechta kopā ar palī-
giem bija sagādājusi bagātīgas 
uzkodas. Pēc atvadām draudzes 
zāle satikās seni draugi un 
paziņas, notika jaunas iepazī-
šanās. Māru Doli pieminot, vie-
siem tika pasniegta glāze vīna. 
Mūzikālu DVD par Māras dzīvi 
pēc viņas pašas norādījumiem 
un izvēles bija sagatavojusi 
Ilona Kudiņa. Redzējām Māru 
agrā bērnībā un turpmākos 
gados, dažādos laikposmos līdz 
pat pēdējiem mūža gadiem. 
Smaidoša, priecīga Māra ģi  -
menes un draugu pulkā vai arī 
viena, vietās, kas viņai bijušas 
mīļas un svarīgas – Latvijā, 
Amerikā, citur pasaulē.

Tā bija skaista atmiņu un 
pateicības pēcpusdiena skaistai 
dvēselei. 

Astrida Straumane Ramrata 
(Ramrath)

Piezīme: Māras Doles pie -
miņai ziedojumus var sūtīt 
mūzikas nometnes stipendijām 
Latvijā: TILTS, Inc., c/o Juris 
Baidiņš, 1104 Windon Dr., 
Wilminton, DE 19803. Čeki 
izrakstāmi: „Latvian Cultural 
Association TILTS, Inc.”, ar 
norādi čeka kreisā stūrī „for X 
Music Camp M. Dole stipend”.
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EDA REICHS PRENDES, Ph.D.,
dzim. MEŽAKS

Dzimusi 1923. gada 14. oktobrī Rīgā, Latvijā,
mirusi 2012. gada 15. maijā High Springs, Floridā

EDA REICHS PRENDES, Ph.D.,
dzim. MEŽAKS

Dzimusi 1923. gada 14. oktobrī Rīgā, Latvijā,
mirusi 2012. gada 15. maijā High Springs, Floridā

MAIJA PRIEDE,
dzim. NARUNS

Dzimusi 1929. gada 1. janvārī Jaunaucē, Latvijā,
mirusi 2012. gada 29. martā Burbank, Illinois

Dziļās sērās
MEITAS DAGMĀRA UN JEANNIE MARIE

DĒLI RAMON VOLDEMARS UN RAPHAEL HERMANIS
MAZBĒRNI LUKE, JENNY NICOLE, EMILY PAIGE,

MICHAEL, STEPHEN, JAIMIE UN JULIE

Dziļās sērās
 RALPHS

Dziļās sērās
RADI KANADĀ UN INGUS NARUNS, VALDA VĪTOLS

ZAMUELS KNOCHS, JR., DAGMARA NARUNS

Saulīt, tecēj` tecēdama, 
Es paliku pavēnī, 
Nava savas māmuliņas, 
Kas iecēla saulītē.
T.dz.

 Mīļā māmiņ, saldu dusu, novēlam tev’ smiltainē, 
 Savās sirdīs klusi, klusi turēsim tev` piemiņā.

Aizsaulē aizgājusi
ilggadīgā Goppera fonda padomes sekretāre un kartotēkas pārzine

VELTA BĒRZKALNE
Dzimusi 1922. gada 22. jūnijā Rīgā,
mirusi 2012. gada 7. maijā Mičiganā

Mūžībā aizgājis mūsu mīļais

JĀNIS ARNOLDS ĀBOLIŅŠ
Dzimis 1919. gada 17. oktobrī Mazzalvē, Latvijā,
miris 2012. gada 16. aprīlī Elizabetē, Ņudžersijā

Sēro
GOPPERA FONDA PADOME

Viņu mīļā piemiņā paturēs
BRĀLIS RAIMONS AR ĢIMENI LATVIJĀ

BRĀĻA MEITA MAIJA AR MEITU SANTU ANGLIJĀ
STIEBRU ĢIMENE: KRUSTDĒLS IMANTS AR ĢIMENI

ARVĪDS AR ĢIMENI, VALDIS AR LINDU
SVAINIS ILMĀRS AR AINU

Zeme deva, zeme ņēma
Zeme visu nepaņēma.
Mīļi vārdi, labi darbi
Tie palika šai saulē.

Mūsu mīļā filistre

ANNA VOLDIŅŠ,
1937-II

Dzimusi 1916. gada 22. martā Maskavā, Krievijā,
mirusi 2012. gada 8. februārī Brookline, MA.

Mūsu mīļā filistre

NORA BOŠS,
1973-II

Dzimusi 1922. gada 13. jūnijā Smiltenē, Latvijā,
mirusi 2012. gada 25. februārī Bronx, NY.

Mūsu mīļā māmiņa

AUSTRA
CURIŠĶIS NORA,

dzim. KRŪMIŅŠ
Dzimusi 1917. gada 3. oktobrī Raunas pag., Latvijā,

mirusi 2012. gada 3. maijā Marine on St. Croix, MN, ASV

Par viņu sēro
VARAVĪKSNES KONVENTS

Par viņu sēro
VARAVĪKSNES KONVENTS

Mīlestībā viņu piemin
NORU ĢIMENE - MĀRTIŅŠ, JUDI, JOHAN, ADRIANNA, AMELIA

PĒTERIS, COLLEEN, PAMELA UN MARY JO
Aiz tevis dzīvība
Un gaisma paliek,
Un atmiņas
Kā krāšņs zieds.

Zigfrids Bruno Blums, age 85, 
passed away in Wilmington, 
Delaware on September 15, 2011 
after a six year battle with cancer. 
He was born on April 25, 1926 in 
Riga, Latvia. After completing 
high school, he served in the 
Latvian military until 1945 when 
he was interned in a British POW 
camp in Germany. Since he was 
fluent in six languages, he work-
ed as an interpreter and was 
eventually released with com-
mendation on his excellent per-
formance.

Zigfrids B. Blums
Zigfrids came to the United 

States and worked as Corporate 
Translator and Interpreter for 
the Hercules Chemical company 
in Wilmington, Delaware from 
August, 1953 until he retired on 
July 1, 1989. A memorial service 
was held on September 28, 
2011.

Additional information can be 
obtained by contacting J. Nor -
man Cahill, 614 Loveville Road, 
Unit E2H, Hockessin, Delaware, 
19707, USA. Phone: 302-239-
0553.
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S P O R T S

Gadskārtējā Rīgas maratonā ko -
 pumā visās distancēs uz startu 

izgāja 18 180 dalībnieku, vairāk 
nekā iepriekšējās reizēs. Visvairāk 

tautiskās Vieglatlētikas federā-
cijas (IAAF) vecākais sacensību 
menedžeris Šons Voless-Džonss.

Vieglatlētika
 Starptautiskajās IAAF World 

Challenge sacensībās vieglatlētikā 
Tegu (Dienvidkoreja) otro vietu 
tāllēkšanā izcīnīja Elvijs Misāns. 
Labākajā mēģinājumā viņš aiz-
lēca 7,96 m.

P. Karlsons

Valdemāra Zemīša dzīves aici-
nājums bija šacha spēle

Lai ir grūti, vajag spēt stipram būt un uzvarēt!

Gunārs Bērzzariņš

Pēc ilgākas slimošanas 22. 
martā Dēvisā, Kalifornijā, miris 
Rīgā 1925. gadā dzimušais ša  -
chists un ievērojamākais ār  -
zemju  latviešu šacha žurnālists 
Valdemārs Zemītis. Viņš savu 
karjēru sāka, spēlējot Rīgas pil -
sētas 2. ģimnazijā un Latvijas 
Dzelzceļnieku biedrības šacha sek -
cijā. Vācu okupācijas gados īpaši 
tika atbalstīti jaunieši, un šacha 
sekcijās tur visvairāk ie   sai  stījās 
ģimnazijas audzēkņi un dzelz ceļ-
nieku biedrības locekļi. Tur arī es 
tuvāk iepazinos ar viņu. Zemītis 
1944. gadā kļuva par Latvijas 
jaunatnes meistaru un spēlēja 
pie LDzB vienības 1. galdiņa 
Rī gas komandturnīrā (ko kaŗa 
apstākļos neizdevās pabeigt). Es 
ar Kārli Adamsonu dalīju pirmo 
vietu 1943. gada Rīgas jaunatnes 
meistarturnīrā, uzvarēju 1944. 
ga  dā. (Zemītis nepiedalījās). 

Manas atmiņas par Valdemāru Zemīti
pārņēma savam vēlāk ASV iz -
dotajam šacha žurnālam).

Valdis, neraugoties uz savu jau -
nību, bija gandrīz vai staigājoša 
atklātņu teorijas enciklopēdija; 
analizes un teorija bija Kārļa 
stiprā puse. Viņi abi uzņemtos 
partiju un teorijas nodaļas va  dī-
bu; es – kā “praktisks” šachists, 
vāktu turnīru rezultātus, tabulas 
un citu informāciju, gādātu ie -
vadrakstus un vērtējumus.

Rakstāmmašīnas lietošana ne -
vienam no mums nebija sveša (tā 
mums par maksu bija pieejama 
vācu rakstāmlietu veikalā); mēs 
sagatavotu tekstu uz vaska mat-
ricēm. Atlika sagādāt pavairotāju 
un ekspeditoru. To apņēmās pa -
veikt Mērbekas nometnē dzīvo-
jošais šachists Pauls Purkalītis 
(vēlākais adelaidietis Austrālijā), 
kas Mērbekā vadīja izdevniecību 
“Latviskais vārds”. Pirmais Šacha 

Pasaules numurs 
gāja tautās, datēts 
ar 1946. gada 15. 
augustu, sākumā 
reizi mēnesī, vēlāk 
divreiz mēnesī. Kad 
1946. gadā mēs 
visi trīs redaktori 
pārcēlāmies uz 
Ge  tingenu studēt 
(Zemītis studēja 
lauksaimiecību), 
apmetāmies DP 
studentu namā un 
turpinājām izdot 
par populāru kļu-
vušo žurnālu tur 
– līdz 1947. gada 
novembrim. Pē -
dējie numuri iz  -
nāca vēl tad, kad 
biju jau ceļā uz 
Austrāliju – 1947. 
gada oktobrī.  

Latviešu trimdiniekiem trūka 
šacha literātūras. Bijām pateicīgi 
Latvijas konsulam Briselē H. Rā -
cenim, kas mums atsūtīja trīs 
ārkārtīgi vērtīgas daļas no pa -
saules meistara Dr. M. Eives 
atklātņu teorijas serijas. Vēlāk 
mums izdevās nodibināt sakarus 
arī ar Angliju un iegādāties žur -
nālu Chess un dažas grāmatas 
angļu valodā. Sāka iznākt arī 
vācu šacha žurnāli, piemēram 
Caissa. Mūsu abonenti tika labi 
informēti gan par latviešu ša  -
chistu dzīvi dažādajās nometnēs, 
gan Vācijā, gan citur Eiropā un 

pasaulē. Mums izdevās arī pie -
saistīt par līdzstrādnieku no 
gūsta atgriezušos vācu meistaru 
berlīnieti Kurtu Richteru. Viņa 
spalvai piederēja virkne vērtīgu 
rakstu mūsu žurnālā. Mums ne  -
bija naudas ar ko viņam samaksāt, 
taču laiku pa laikam aizsūtījām 
paciņu UNRRA’s izdotās kafijas, 
ko vācieši vērtēja augstu. Mēs 
pievienojāmies arī vietējam Ge  -
tingenas vācu šacha klubam.

Cīņas Vācijas 
komandturnīrā

Sākoties 1947. gada Vācijas 
klubu meistarturnīram (pie 8 gal -
diņiem) angļu zonā, divas vie-
nības ievērojami stiprināja lat-
vieši: Oldenburgu Vēzeras-Emsas 
apgabalā (A. Raņķis, A. Liepnieks, 
A. Dārtavs) un Getingenu  Ha  -
noveras-Braunšveigas apgabalā 
(Zemītis, Bērzzariņš, Ādamsons, 
lietuvieši Repečka un Nasvitis, 
un vācieši Dr. Šēfers, Maincs, 
Minjērs u.c.). Spēlēja pēc vien-
mīnusa sistēmas.

Getingena kvalificējās apgaba-
la finālam pret kādreizējo 
Lejassaksijas meistaru Braun-
šveigu. Ar smago kravas auto 
(autobusi mums toreiz nebija 
pieejami) devāmies uz Hanoveru 
un grūtā cīņā pieveicām Braun-
šveigu – 4,5:3,5. Šī uzvara mūs 
izvirzīja zonas ceturtdaļfinālā 
pret Hamburgas Šacha klubu. 
Hamburgieši ar pazīstamo 
meistaru Heiniki priekšgalā at -
brauca, kā šķita, augstprātīgā 
noskaņojumā; it kā saīguši, ka 
viņiem jātērē dārgais laiks, lai 
apspēlētu tādu “miestiņu” kā Ge -
 tingena, kas līdz tam Vācijas ša   cha 
arenā bija pazīstama vienīgi kā 
Vācijas korespondencšacha mei -
stara Dr. Šēfera dzimtā pilsēta.

Taču viesi “iekoda akmenī”: 
Šēfers pie pirmā galdiņa spoži 
apspēlēja Heiniki, latvieši savās 
partijās „noturēja” neizšķirtu, un 
pēc četru stundu cīņas rezultāts 
bija 3,5:3,5. Pēdējā partijā ne  -
daudz labākā galotnē vēl cīnījās 
Repečka, kam pretinieks piedā-
vāja neizšķirtu. Repečka prasīja 
mūsu vienības kapteinim Šēfe-
ram, vai drīkst pieņemt neiz-
šķirtu, vai jācīnās par uzvaru. 
Šēfers paskaidroja, ka neizšķirta 
gadījumā rezultātu vērtēs pēc 
Bergera sistēmas, kas mums bija 
labvēlīga. Repečka tādēļ pieņēma 

neizsķirtu: 4:4. Hamburgieši 
mums par pārsteigumu paziņoja, 
ka sacensība jāpārspēlē, un aiz-
brauca tikpat vīzdegunīgi kā 
atbraukuši.

Pēc šīs kārtas angļu zonā bez 
mums bija palikuši vēl trīs ne   zau-
dējuši klubi: Hamburgas Union, 
Ķīle un Brēmene. Mēs zīlējām, ar 
kuŗu no tiem mums būs jāsatiekas 
pusfinālā. Abi pusfinālu uzvarē-
tāji iegūtu tiesības piedalīties 
Rietumvācijas (t.i., angļu, ameri-
kāņu un franču zonas) finālā 
Vīsbādenē. Iznāca citādi. Pēc il -
gāka laika Šēfers mums paziņoja, 
ka turnīra vadība mums liekot 
maču pret Hamburgu pārspēlēt 
Hamburgā. Šādam fiasko varēja 
būt divi izskaidrojumi: vai nu 
Šēferam nebija bijuši skaidri sa  -
censību nolikumi; vai – kas liekas 
ticamāk, –  turnīra vadība izman-
toja gadījumu, lai nobremzētu 
nepazīstamos auslenderus. Pār-
spēles datumu nepaziņoja mēne-
šiem. Kad tas beidzot nāca zi  -
nāms, izrādījās, ka mēs nevaram 
sastādīt pilnu vienību, un Šēfers 
no atkārtotas sacensības atteicās.

Ceļojums pa Vāciju
1947. gada jūlijā es jau biju pie-

 teicies izceļošanai uz Austrāliju. 
Mēs ar Valdi nospriedām, ka 
pirms Vācijas atstāšanas vaja dzē tu 
šo zemi vairāk apskatīt, īpaši 
pievilcīgos dienvidus, savienojot 
šo braucienu, protams, ar šacha 
populārizēšanu latviešu nomet-
nēs. Getingena bija angļu zonas 
dienvidos. Nākamā lielākā dzelz-
ceļstacija – Kasele jau bija ameri-
kāņu zonā. Zonas robežas pār-
braukšanai bija nepieciešama at -
ļauja. Ar UNRRA’s palīdzību tā  du 
arī ieguvām un augustā devāmies 
ceļā.

Apmeklējām Manheimu, Fiš-
bachu (pie Nirnbergas), Heidel-
bergu (vācu klubu) Rēgensburgu, 
Berchtesgādenu. Visur tikām 
laip ni uzņemti. Devām simul tan-
spēles, piedalījāmies ātrspēles 
turnīros. Vajadzēja taču redzēt 
arī slaveno Garmišpartenki rche nu! 
Tur gan diemžēl latviešu nomet-
nes nebija. Mums laimējās. Ie  -
braukuši, devāmies uz vietējo 
šacha klubu, kas bija atvērts. Stā -
dījāmies priekšā kā šacha žurnāla 
redaktori un šacha populārizētāji. 
Par tādiem neviens vietējais, pro-
 tams, nekad neko nebija dzirdējis. 

Izspēlējam savu trumpi: Valdis pie-
 dāvāja spēlēt „aklo” simultān-
spēles seansu (neskatoties uz gal-
diņu) pret sešiem pretiniekiem. 

Nu gan vācieši saausījās: nere-
dzēts, nedzirdēts – puisis spēlēšot 
“aklo”! Tas būtu jāredz. Ātri vien 
salika sešus galdiņus un sarunāja 
pretiniekus. Es biju gājienu pie -
teicējs (vāciski, protams). Pāris 
stundu laikā Valdis uzvarēja trīs 
partijas, zaudēja vienu un vienu 
beidza neizšķirti. Pēdējā partijā 
viņam bija skaidri uzvarēta vien-
kārša bandinieku galotne. Sa  triekts 
es klausījos, ka Valdis nepiesaka 
uzvaras gājienu, bet kādu citu, pēc 
kura viņam būtu jāzaudē. Visu 
klātbūtnē es nevarēju viņam likt 
pārdomāt. Es neizdarīju gājienu, 
bet mēģināju viņu brīdināt, ka  
kaut kas nav kārtībā, izliekoties, 
ka neesmu sapratis viņa teikto, un 
pārprasīju, ko viņš īsti domājis. 
Valdis neuztvēra manu domu; 
garīgi nogurdināts un sasprindzi-
nāts, viņš diezgan asi skaļi atkār-
toja savu gājienu, un man neat-
lika nekas cits kā paklausīt. Pēc 
pāris gājieniem viņš padevās. 
Kad  vēlāk divatā es viņam parā-
dīju kritisko stāvokli partijā, viņš 
uzreiz saprata, cik elementāri 
izlaidis no rokām uzvaru. Bet – 
kā tas bija viņa dabā, zaudējumu 
uzņēma stoiski.

Pulkstenis jau rādīja pavēlu 
stundu. Vācieši pateicās par 
priekš nesumu un ātri vien aiz -
gāja. Kluba sekretāram stāstīju, ka 
mums nav kur apmesties. Vācietis 
nebija sajūsmināts, taču telefo-
niski mums sarunāja istabu tu  vā -
kajā viesnīcā. Nu bija mūsu kārta 
pateikties. Istabiņa bija ērtākā, 
kādā bijām pārnakšņojuši kopš 
Latvijas atstāšanas 1944. gadā. 

* * *
Drīz pēc mūsu atgriešanās 

Getingenā man bija jākārto iz  -
ceļošanas formalitātes. Bija jādo-
das uz transitnometni. 1947. ga  da 
oktobŗa beigās uzkāpu uz USAT 
General Stuart Heintzelman, lai 
sāktu jaunu dzīves posmu 
Austrālijā.

Mūsu žurnālam par technisko 
redaktoru Valdis un Kārlis pie -
saistīja mūsu istabas biedru Ni   ko -
laju Balabkinu, tautsaimnie cī bas 
studentu (vēlāk profesors ASV). 
Šacha Pasaules pēdējais numurs 
(24.)  iznāca 1947. gada novembrī. 
Valdis izceļoja uz ASV 1951. ga  -
dā. Kārlis Adamsons (M.D. Ph.D) 
aizgāja aizsaulē 2010. gadā.

Iesaukts, bet  laimīgi pārdzīvojis 
kaŗa gadus (tāpat ka es), Zemītis 
nonāca Vācijā, kur mēs atkal 
satikāmies nometnē (Displaced 
Persons’ Camp) Oldenburgā un 
nolēmām – kopā ar trešo ģim-
nazijas. un LDzB cīņu biedru 
Kārli Adamsonu (vēlāk ārsts 
ASV) sākt izdot rotatora technikā 
šacha žurnālu Šacha pasaule  
Rietumvācijā  (angļu, amerikāņu 
un franču okupācijas zonā)  iz  -
kaisītajiem latviešu šachistiem. 
(Šo nosaukumu A. Liepnieks 

Rīgas maratonā –
rekordliels dalībnieku skaits

Elvijs Misāns

skrējēju startēja 5 km distancē – 
10 973, 10 km distancē – 3425 
dalībnieku, pusmaratonā startēja 
2690 skrējēji. Pilnu maratona 
distanci (42,195 km) vēlējās pie -
veikt 1092 dalībnieki. No Somijas 
bija ieradušies 309, no Lietuvas 
– 243, no Igaunijas – 236 skrējēji. 
Latviju dažādās distancēs pār stā-
vēja 16 287 skriešanas entuziasti. 
Vecākajam maratona dalībnie-
kam bija 82 gadi.

Kārtējo reizi savu augsto mei -
starību parādīja Kenijas skrējēji. 
Pilnajā maratona distancē uzva -
rēja Kurgats Tituss Kipkorirs – 
2.16:52, trešo vietu izcīnīja viņa 
tautietis Fariss Irungu Kimani – 
2.17:03. No Latvijas skrējējiem 
ātrākais bija Andrejs Jesko, 
izcīnot 10. vietu – 2.34:22. 

Pusmaratona distancē (21,97 

km) pirmie finišēja Latvijas 
skrējēji. Jeļena Prokopčuka dis-
tanci veica stundā un desmit 
minūtēs. Par viņu četras minūtes 
ātrāk finišēja Valerijs Žolnerovičs. 
Abi uzva rē tāji izcīnījuši tiesības 
startēt Londonas Olimpiskajās 
spēlēs. 

Maratona distancē no 1092 re  -
ģistrētajiem dalībniekiem finišēja 
892, pusmaratona distancē – no 
2 690 – 2 312, 10 km distancē no 
3425 dalībniekiem – 2860  
skrējēji.

Šogad pirmo reizi Rīgas mara-
tons risinājās ar Starptautiskās 
Vieglatlētikas federācijas (IAAF) 
piešķirto bronzas līmeņa kva li-
tātes zīmi. Tas apliecina, ka sa  -
cen   sību organizātori ir sasnieguši 
noteiktu organizātorisko līmeni. 
Sacensības klātienē vēroja Starp-


